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ÁLTALÁNOS ÉSZREVÉTELEK

A zöldfelületek fejlesztése és fenntartása számtalan 
szakterületet érint, ezért csak a szakemberek együtt 
gondolkodása, a különböző szempontok minél széle-
sebb spektrumának figyelembe vétele hozhatja meg 
az optimális eredményt. A belvárosi közterületeket 
érintő beavatkozásoknál is elengedhetetlen (a pótlá-
sok kivételével) a komplex, szakági terveket is magá-
ban foglaló tájépítészeti tervek készítése. Ezek részét 
kell képezniük a meglévő értékek megóvására, vala-
mint a kivitelezésre és a fenntartásra vonatkozó 
előírásoknak is.

A teljes város (ezen belül a belváros) zöldfelületéről 
kataszterre van szükség. A Városgazda és INVATER 
Térinformatikai Rendszer révén ez korábban el is ké-
szült Székesfehérváron, azonban ennek rendszeres 
frissítése, továbbfejlesztése elmaradt. A napi szinten 
frissülő nyilvántartás jelentősen megkönnyítené 
a munkafolyamatok tervezhetőségét, időbeni 
ütemezését és nyomon követését, lehetőséget 
teremtve a rendszerszintű gondolkodásra. 

Javasolt új digitális rendszer bevezetése, vagy a 
meglévő ilyen irányú fejlesztése, a zöldfelület fenn-
tartás munkatervezésébe, ellenőrzésébe történő be-
vonásával, a területen dolgozó csoportvezetők által 
napi szinten használt digitális helyszíni dokumentá-
lással. A FŐKERT Kertészeti Divíziójánál évek óta 
használt, bevált zöldfelület kezelő térinformatikai 
rendszer a QTA.
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9.5.
Javaslatok a zöldfelület-
fenntartás javítására

Diverz évelőágy telepítési munkálatai és végeredménye a Várkörúton. 
(Fotó: BG és szekesfehervar.hu)



MUNKAERŐ, SZAKKÉPZETTSÉG, ÜTEMEZÉS

A városi zöldfelületek fenntartása jelenleg is külön-
böző intenzitású zónákra osztott. Javasoljuk, hogy a 
belváros a jelenleginél intenzívebb, extra kategó-
riába kerüljön, egy saját, csak a belvárosért felelős, 
magasabb szaktudású fenntartó gárdával. 
Az utóbbi években bizonyos specializálódás 
már elindult a fenntartó csoportoknál. Javasolt 
ennek a kezdeményezésnek a folytatása!

Jelenleg 2 hét alatt ér vissza ugyanarra a helyszínre a 
fenntartó csapat a belvárosban, ami főként a tavaszi 
időszakban túl hosszú idő! Javasolt ezt az időt 
lerövidíteni! 

Komplex, minőségi fenntartás a cél a belvárosban, 
ütemezett tervek szerint, nem tűzoltás szerű bea-
vatkozásokkal, amihez a megfelelő költségkeret 
biztosítása is nélkülözhetetlen feltétel.

PARKŐRÖK 

A parkőr feladatai ideális esetben a rendfenntartástól 
a kertészeti munkán keresztül az ismeretterjesztésig 
széles skálán mozognak:

● Felügyelőként: a park rendeltetésszerű haszná-
latát (szemetelés, áttaposás, hangoskodás) 
ellenőrzi, jelenlétével javítja a közbiztonságot, 
figyelmezteti a rendbontókat, bejelenti 
a rongálásokat.

● Karbantartóként: eseti részvétel a síkosság-
mentesítésben, szemétszedésben.

● Kertészként: kisebb ápoló metszési és gyom-
mentesítési munkákat végez, szegélyt nyír, érte-
síti a Fenntartót a sürgőssé vált feladatokról.

● Jó gazdaként: útbaigazít, mesél a parkról.
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A történeti közparkok egy részénél régi hagyományai vannak a parkfel-
ügyelőségnek: a párizsi Luxembourg park régi parkőrháza. fr.wikipedia.org)

JAVASLATOK A ZÖLDFELÜLET 
FENNTARTÁS JAVÍTÁSÁRA

XXI. századi Poldi bácsi, vagyis parkőr Pécsett (pecsma.hu)

A fűnyírás során még mindig sok törzssérülés történik a szakági vezetés 
erőfeszítései ellenére (Fotó: BG)

Szegélyező cserjesáv erős kényszervágása a Zichy ligetben. A cserjék ezt 
rosszul viselik, s emellett térhatároló, por- és zajszűrő szerepüket sem 
tudják betölteni.



Pótlásra váró, kitaposott évelőfolt a Bartók Béla téren.

A vegyes, a nemes és az alany: Az eredetileg homogén fasor a vadalási 
munkák elmaradása miatt jeleneg rendetlen képet mutat. 

A parkőr tehát jó esetben egy gondoskodó, a 
városért, területéért szívvel-lélekkel kiálló kertész, aki 
egy kisebb terület (pl. Zichy liget) jó gazdája: 
folyamatosan jelen van, elvégzi a napi apróbb, kézi 
fenntartási munkákat, felügyel a rendre, tisztaságra, 
a lakosság zöld szemléletét formálja. 

2012-ben vezette be Pécs az azóta is sikeres „Poldi 
bácsi programot”, melyben idős, jó karban lévő, 
tekintélyt parancsoló urak vigyáznak a rendre. 
A programot már több városban is másolják: 
Veszprémben sem hatósági feladatokat látnak el 
a parkőrök, hanem közvetítők az önkormányzat 
parkfenntartásért felelős cége és a lakosság között. 

2024. tavaszától újra van parkőri szolgálat a Székes-
fehérváron is - a belvárosban a Zichy ligetben és az 
Országzászló téren, - azonban feladatuk egyelőre 
csak szemétszedésre és a felügyeletre korlátozódik, 
irányításuk sem a kertészeti divízióhoz tartozik.

SZAKMAI JELLEGŰ ÉSZREVÉTELEK

A tapasztalt problémák egy része vélhetően a 
pénzügyi források és a megfelelő munkaerő 
hiányának tudható be. A teljesség igénye nélkül 
néhány példa: 

● A gyepben álló fák törzse sok esetben sérül a 
kézi kaszáláskor, vagy fűnyíró traktorok nem 
megfelelő távolságtartása miatt. 

● Fontos lenne a cserjék metszésének differen-
ciálása azok növekedési és virágzási típusának 
megfelelően, időben ütemezve, a közbiztonsági 
okokra hivatkozó. kényszervágások mellőzése.

● Gyakoribb tápanyagutánpótlás szükséges.
A fákra erősített ünnepi díszvilágítás idővel kéregsérüléseket okoz, 
ha nem távolítják el, vagy lazítják meg rendszeresen.
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● Gyakoribb sövénynyírás szükséges
● Az oltott fáknál az előtörő alany vissza-

vágása nem történik meg rendszeresen. 
(lásd a bal alsó képeket!)

● A talajtakaró szint hiányos foltjait (cserjék és 
évelők) rendszeresen pótolni kell az eredeti 
fajokkal vagy eltérő fajok esetén a tervezővel 
egyeztetve, az eredeti színharmóniához, kon-
cepcióhoz illeszkedve. 

● Az árusító pavilonok kihelyezésekor az útban 
lévő ágak szakszerű metszése letörés helyett.

● A hulladékgyűjtők tisztítása.
● Rendezvények utáni burkolat tisztítás.
● A fűnyírás kiegészítése  szegélynyírással, stb.



Tervezendő kis terek területe: 4.927 m2

Fentieken kb. 30% zöldfelülettel számolva, plusz 
hozzá számolva néhány tervezett cserjeágyat:

Tervezett növényágy, kb.: 1.973 m2

Cserje- és évelőágyak mennyiségének növekedése*
+27 %

*A telepítendő és a meglévő, élőhely javításra kerülő fasorok 
alá telepítendő cserje felületekkel, mint zöldfelületi növek-
ménnyel nem számolva. Egy fához átlagosan 10-20 m2 cserje 
felület ültethető, ami szintén jelentős növekménnyel jár majd. 

Cserje planténerben, meglévő, kb: 70 db

Cserje planténerben, tervezett, kb: 183 db

Planténeres cserje növekmény: +260%

VERTIKÁLIS ZÖLD

Vertikális zöld: meglévő m2 kb. 250 m2

Tervezett m2 (1 helyen átlag 3 db kúszócserje 
elültetésével 30 m2 zöldfelület érhető el.)
13 hely, kb. 390 m2 

Zöld falak mennyiségi növekedése: +156 %.

A belváros területén tervezett egy nagyobb léptékű 
élővíz felület megjelenése, a Malom-csatorna kibon-
tása kapcsán. Ez szintén ökológiailag kedvező 
felületnövekményt jelent majd.
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FÁK MENNYISÉGÉNEK NÖVEKEDÉSE 

Meglévő fák:

4-5 állapotú, megtartandó: 532 db
2-3 állapotú, vizsgálandó: 290 db
1 állapotú, kivágandó: 5 db

Meglévő fák száma a tervezési területen: 827 db

Tervezett fák:

Tervezett fasori fák száma, kb.:            344 db
Tervezett szoliter fák száma 
(átlag  3-mal számolva), kb: 30 db
Tervezett planténeres fák sz., kb: 33 db

Összes tervezett fa, kb.: 407 db

Belvárosi fák mennyiségének növekedése +50%.

Természetesen a frissen telepített fák még nem 
rendelkeznek teljes értékű koronával. Méretük és az 
ökológiai értékük az évek múlásával párhuzamosan 
növekszik.

CSERJÉK, ÉVELŐK ARÁNYÁNAK VÁLTOZÁSA

Meglévő zöldfelület m2 a tervezési területen:

(Városgondnokság adatai alapján) 31.016 m2

Ebből meglévő növényágy (cserje,virág)         8.682 m2
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9.6.
Zöldfelület-arány változása

A KAT keretterv, nem tartalmaz darabszámokkal 
pontosított ültetési tervet, így pontos zöldfelületi 
arány sem számítható. A T5 tervlap alapján szám-
szerűsített néhány mutató azonban jól érzékelteti 
a KAT megvalósulásával bekövetkező zöldfelületi 
mennyiségi növekedést. Hangsúlyozzuk, hogy az itt 
szereplő elméleti darabszámok nem pontos adatok, 
pontosításukhoz kiviteli tervezés szükséges!



155

10. Utcabútorok, 
köztéri műtárgyak
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Ahhoz, hogy az igazi városi léthez köthető pihenés 
és szórakozás választható és társas tevékenységei 
megtapadhassanak valahol, növényzet, utcabútorok, 
köztéri műtárgyak és események egész sorára van 
szükség jól kialakított egységben!

Utcabútorok és növényzet nélkül olyan egy közterü-
let, mint egy csupasz szoba: a falak állnak ugyan, de 
ez csak a legszükségesebb funkciók kielégítésére al-
kalmas. Egy ilyen tér, utca vagy park ugyan alkalmas 
arra, hogy eljussunk valahová, és ott akár meg is 
álljunk egy időre, de az igazi városi funkciók nem 
tudnak kiteljesedni. 

A belvárosban - bár bizonyos egységesítésre törek-
vés már látszik - jelenleg túl sok fajta utcabútor áll. 
Ezek szanálásáról, áthelyezéséről, újak beépítéséről 
az alábbi elveket vettük figyelmbe:

● Amit lehet megtartunk, vagy
● áthelyezünk Belvároson belül, vagy
● áthelyezünk Belvároson kívülre.
● Új típusok alapvetően egy-egy közterület teljes 

rendezésekor kerüljenek kihelyezésre,
● kivéve azokat a nagyon zavaró eseteket, ame-

lyeknél önálló, mielőbbi cserére van szükség.

A távlati cél, hogy a belváros összes utcabútora 
az alábbi elveknek megfeleljen:

● Magas minőségű anyaghasználat. 
● Esztétikum
● Ergonomikus kialakítás
● Tartósság (anyaghasználat, konstrukció) 

és könnyű karbantarthatóság
● Jó üzemeltethetőség (pl. hulladékgyűjtők)

Színek

Terek, utcák, parkok esetében fém felületeknél 
történeti előzmények miatt az alapszínek: fekete -
RAL 9005, és antracit - RAL 7016 engedélyezettek.

Kivételt képeznek a mozgatható városi bútorok 
(székek, asztalok), és a fém növénytartók, melyeknél 
engedélyezett a I. bővített és a II. Fermob válogatás 
színei is. Belső udvarok területén megengedhető a 
bővített színskála alkalmazása bármely utcabútor 
esetén. A bővített színskálából egy-egy helyre max. 
2-3 választható, az erős színeket kisebb darab-
számmal, az alapszínek "fűszerezésére" javasoljuk.

Fa felületeknél az olajozott természetes fa színek, 
kezeletlen, szürkült fa; Kő és műkő anyagoknál a
mészkő fehér, természetes mészkő színek 
engedélyezettek.

Anyaghasználat

A magas minőség ára elsőre magasabbnak tűnhet, 
hosszú távon mégis megtérül, hiszen egyrészt ren-
geteg karbantartási, üzemeltetési és lecserélési 
költségtől kíméli meg a várost, másrészt az igényes 
környezet gazdasági haszonnal is jár, pl. a fellendülő 
turizmus révén.

Megengedettek különösen az alábbi anyagok: 
természetes kő, magas minőségű műkő, klinker tégla, 
fém (porfestett rozsdamentes acél, horganyzott és 
porfestett acél, corten, rozsdamentes acél), termé-
szetes fa (tartósabb modifikált anyagúak vagy akác).

Nem megengedett anyagok: 
műanyag, és műanyag kompozit.

Alap I. Bővített 
II. Fermob

Karbanatartás

Az utcabútorok az időjárásnak és használóknak erő-
sen kitettek, a rendszeres  karbantartás megjelené-
süket javítja, élettartamukat pedig meghosszabbítja. 
A teljesség igénye nélkül szeretnénk felhívni 
a figyelmet az alábbiakra:

A fa felületeknél (néhány kivételtől eltekintve) a 
lazúrfestés helyett természetes olajokkal történő 
kezelést javaslunk. A többrétegű, sérült vastaglazúros 
festés a fa szerkezetek gyors gombásodását okozza!



A kő és műkő felületeket jelenleg is magasnyomású 
mosóval tisztítják városunkban évente két alkalom-
mal. Szükségesnek tartjuk több tisztítás rendszeresí-
tését mivel jelenleg ezek az utcabútorok nagyon 
elhanyagolt képet mutatnak (lásd az alábbi fotót 
az Országzászló tér padjairól!)

Stílus, esztétikum

Örök dilemmát jelent műemléki környezetben hogy 
az elhelyezett műtárgyak, utcabútorok stílusa, han-
gulata historizáló vagy modern legyen. 

Azokban az esetekben, ahol az eredeti bútorzat 
bármely eleme még megvan, vagy gyártmányként 
elérhető, megőrzésük, alkalmazásuk fontos feladat. 
Ilyenek például a jobb oldali fotón látható, épületeken 
sok helyen felbukkanó, mintegy 90 éves lámpatestek. 
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Historizáló elemként ugyanakkor végigkísérik 
a belvárost az előzőeket utánzó Kőszeg/Budavár 
típusú, új gyártású kandeláberek, falikarok. Mivel 
az eredeti lámpatestek újragyártatása és az összes 
meglévő kandeláber cseréje aránytalanul magas 
összeggel terhelné a várost, ez esetben megtar-
tásra és további alkalmazásra javasoljuk ezeket 
a régies hangulatú lámpatesteket. Támogatjuk 
ugyanakkor az eredeti, csak Fehérvárra jellemző 
lámpatestek újragyártására teendő erőfeszítéseket 
is, ha van erre szándék és lehetőség.

A modern utcabútorok is jól illeszkedhetnek történeti 
környezetbe, ha azok anyaghasználata magas szín-
vonalú és megformálásukban jelen van egyfajta időt-
lenség és kifinomultság, tisztelet a múlt értékeivel 
szemben. Számunkra jó példa erre a Preva Urbana 
pad vagy a Gömb planténer.

Historizáló vagy modern formavilágú, de aránytalan, 
rossz anyagminőségű utcabútor nem való egy törté-
neti belvárosba sem.

„Fogós kérdés: hogyan viselkedjen a ma építésze 
ebben a közegben? Illeszkedés vagy különállás? 
Nagy alkotói felelősség a történelmi belváros 
többszáz év alatt összeérett, megszokott szövetébe 
újat, „modernt” elhelyezni. Komoly kockázattal jár. 

Vonatkozzék ez épületre, térburkolásra, zöldterületre, 
utcabútorra, vagy akár képzőművészeti alkotásra. 
Születhet bravúros megoldás, de lehet nagyot hibázni 
is. Mindkettőre akad példa. Az alkotáshoz nélkülöz-
hetetlen az érdeklődő kíváncsiság, az alapos hely-, 
és korismeret, az egyszerre határtalan és mértéket
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ismerő alkotó fantázia, a vállalható őszinteség, kellő 
alázat, no és szakmai önismeret…” (Csutiné, 2017)

„A legfontosabb kívánalomnak érezzük azt, hogy 
a városképbe való mindennemű beavatkozás –
legyen az építészeti (foghíjbeépítési) vagy egyéb –
a legmesszebbmenőkig vegye figyelembe a város-
képben testet öltő, eszmei tartalmat kifejező alap-
karaktert. Azt ne rombolja, hanem kifejeződését 
elősegítse, formai jellegzetességeivel ellentétbe 
ne kerüljön.” (Dr. Fitz Jenő)

Genius loci - A hely szelleme

Egyedi bútorzat, műtárgy tervezésekor is ugyanez 
a tisztelet várható el. Fontosnak tartjuk a hely törté-
nelmének és mai funkcióinak megértését, átélését, 
és ennek apró részletekben történő megjelenítését. 
Ilyen szerethető, apró lenyomatként jelennek meg 
például grafikai mintázatok a régiből az újba átemelve 
az Országzászló és a Bartók Béla téren – 30-as 
évekbeli korlátminták, ablakdíszek nyomán.

Extrazonalitás - A kivételek 

Ezzel a gyűjtőnévvel különítjük el azokat az egyedi 
megoldásokat, ahol valamilyen erőteljes helyi hatás 
(épület, történeti előzmények, …) miatt megengedett, 
illetve szükséges az alap típustól való eltérés. 

Amennyiben egy projekttervezés, kivitelezés során 
a tervező el szeretne térni az itt javasolt típusoktól, 
ez településképi bejelentési eljárás keretében lehet-
séges. Javasolt tájépítész szakértő bevonása is.

A hely szellemének megidézése apró részletekben a Bartók Béla és az 
Országzászló téren. (grafika: Nádi Boglárka és KörTeKert Stúdió)

10. UTCABÚTOROK, KÖZTÉRI 
MŰTÁRGYAK



10. UTCABÚTOROK, KÖZTÉRI MŰTÁRGYAK

159

Szándékosan kezdjük az utcabútorok sorát a városi 
padokkal! Az átközlekedő emberek csak rövid ideig 
tartózkodnak a közösségi térben, ezért fontos, hogy 
olyan jó kialakítású és elhelyezkedésű ülőhelyekkel 
lássuk el tereinket, utcáinkat, ahol az emberek 
szívesen és sokáig tartózkodnak.

A dán városépítész, Gehl szerint sétáink során a 
hosszabb várakozáshoz gondosan megválasztjuk 
pihenőhelyünket. Általában a terek peremén 
keresünk megfelelő helyet, úgy, hogy ne 
akadályozzuk a forgalmat és közben átláthassunk 
mindent magunk előtt, hátunk pedig védve legyen, 
úgy érezhessük, hogy biztonságban vagyunk. 

Azokon a tereken, ahol nincsenek ilyen lehetőségek 
és a padok szabadon lebegnek a térben, sokszor 
kellemetlen a várakozás. Ezek a barlanglakó ösztö-
neinkből levezethető igények kielégíthetők cserje-
sávok, sövények elhelyezésével a padok mögött.

Ennél a dél-spanyolországi ülőhelynél nyáron sok minden adott a 
kényelemhez: jó mikroklíma, háttámla, látnivaló, védettség érzete

Minden város életében 
döntő fontosságú, hogy milyen 
sokan és milyen hosszan 
üldögélnek a terein.

Gehl

10.1. 
Padok, székek, asztalok

Sövénnyel védett pad Balatonfüreden
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Az alábbiak szerint definiálhatjuk a megfelelő ülőhely 
ismérveit (Gehl, 2014) : 

● Kellemes mikroklíma. Megteremtésében a be-
napozottság, szélterheltség, a növényzet, víz 
közelsége bír döntő befolyással.

● Jó elhelyezés a térben, lehetőleg szegély-
zónában.

● Megfelelő ülőfelület és háttámasz. Utóbbira 
hosszabb pihenő esetén, fáradt vagy idős em-
bereknek van igazán szükségük. A kő ülőfelü-
letek - a mi éghajlatunkon időjárástól függően -
korlátozottan használhatók: télen általában túl 
hidegek, nyáron pedig árnyékolás híján felforró-
sodhatnak. Fontos tehát, hogy a huzamos tar-
tózkodásra tervezett területeken legalább 
rész-ben fa vagy párnákkal ellátott ülőfelület, 
és háttámla is rendelkezésre álljon.

● Alacsony zajszint: cca. 60 dB-ig képesek az 
emberek átlagos távolságból normális beszél-
getést folytatni.

● Tiszta levegő.
● Ki- és rálátás látványosságra (virágágyás, épí-

tészeti, művészeti alkotások, víz), a területen 
zajló életre, emberekre.

Fontos, hogy megfelelő mennyiségű (és kialakítású) 
ülőhely legyen a városban, mivel ezek hosszabb idejű 
tartózkodást tesznek lehetővé, s ezáltal fontos 
keretet adnak, hozzájárulnak ahhoz, hogy a város 
életteli legyen. 
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Különböző életkor - különböző ülőhely. A növényszigetek előtt ülve védve 
érezhetjük a hátunkat, míg a gyerekek az ülőkavicson érzik jól magukat.

A felsoroltakon kívül az ülőhely látványa, tisztasága is befolyásolja 
választásunkat. Ki szeretne egy ilyen padon ülni? (Prohászka liget)

Minden adott ahhoz, hogy leüljünk a  Fő utcán nyári melegben: árnyék, 
hűsítő lombok, kényelmes pad, rálátás az utca életére, épített környezetre.

Kedvelt, mozgatható támlás székek Zürich főterén (zuerich.com)



Rugalmasan

A mozgatható közterületi székek - itt nem a kitele-
pülések bútoraira gondolunk - jelenleg teljesen hiá-
nyoznak a belvárosból. Pedig ezek a székek izgalmas-
sá teszik a tereket, parkokat azáltal, hogy lehetőséget 
nyújtanak ahhoz, hogy használóik mindenkori igénye-
iknek megfelelően formálhassák mikrokörnyezetüket. 
Az így berendezett közterületek sikerességének egyik 
kulcsa az, hogy azokat a helyeket, amelyeket igénye-
inknek megfelelően magunk alakíthatunk, sokkal 
inkább magunkénak érezzük.

Röviden bemutatunk egy kiváló példát, ahol évszaktól 
függetlenül egész évben nyüzsögnek az emberek. 

Másodlagos 

Szükség van olyan „másodlagos ülőhelyekre, …ahol 
az emberek fesztelenebbül, spontán módon tudnak 
leülni egy kicsit pihenni, körülnézni. Tárgyak egész 
sora használható ilyen ülésnek: talapzatok, lépcsők, 
nagyobb kövek, oszlopok, szobrok, szökőkutak, de 
vannak, akik a földre is szívesen leülnek” (Gehl 2014., 
141. o.), sőt fáink ágai is másodlagos pihenőhelyként 
szolgálhatnak. Ilyenek lehetnek épületek ablaknyílá-
sai, ülőkavicsok, játékos közösségi ülőhelyek is, utób-
biak gyakran figyelemfelkeltő, szép térszervező tár-
gyak is egyben. Jó időben, rendezvények során jutnak 
ezek az ülőhelyek fontos szerephez, jellemzően a 
gyerekek és a fiatalok használják őket.

161

Elsődleges

„Elsődleges ülőhelyek általában támlás és karfás bú-
torok: városi padok, székek és a kávézók ülőhelyei.” 
(Gehl 2014., 141. o.) Ahol hosszú ideig is kényelmes 
a megpihenés. 

A huzamos tartózkodás, illetve az idősebb korosztály 
miatt ezeknél az utcabútoroknál kiemelten fontos

● az ergonomikus kialakítás, 
● a támla és a karfa megléte, 
● a megfelelő hőmérsékletű ülőfelület. Ezért a kő, 

műkő és beton, valamint a tömör fémfelületek 
kevésbé alkalmasak elsődleges ülőfelületek 
kialakítására.
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(Fotó: sociallifeproject.org/magic-luxembourg-gardens)(Fotó: medium.com)



A fenti idézet szerzői szerint elsősorban az ülőhelyek 
minősége tesz különbséget jó és igazán nagyszerű 
közterület között. 

A siker titka a szép padok mellett a 4500 mozgatható 
szék, amelyek „… lehetőséget adnak az embereknek 
arra, hogy a kertben tett látogatásukat a számukra 
legmegfelelőbb módon alakítsák…” Aki napozni vá-
gyik, a napra húzza, akinek melege van, árnyékba. El 
tudnak különülni kettesben, ha pedig nagy a társaság, 
úgy alakítják az elrendezést.

Természetesen nem minden terület alkalmas hasz-
nálatukra. Gyepeken kikopást generálhatnak, félreeső 
helyeken pedig lopásra, vandalizmusra lehet számíta-
ni. Stabilizált szórt, vagy kő burkolatokon, parkokban, 
tereken, megfelelő intézkedések mellett azonban 
igazi mágnest jelentenek!

10.1. PADOK, SZÉKEK, ASZTALOK
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A Luxembourg park Párizs – és 
talán a világ – legjobb nyilvános 
helye. …Azért gyarapodott, 
mert odafigyel arra az egyszerű 
gondolatra, hogy a polgárok és
a látogatók kényelme 
kiemelten fontos.

Madden, Kent és Walljasper

Nemtől, kortól, társadalmi helyzettől függetlenül mindenki szereti.
(Fotók: sociallifeproject.org/magic-luxembourg-gardens)
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Másodlagos ülőhelyek Siena és Fehérvár belvárosában. Ezek nem a hosszas ücsörgés, pihenés helyszínei, 
de sokszor játékos használatra kínálnak lehetőséget. (jobb alsó fotó: szekesfehervar.hu)
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Ülni nem csak padon lehet, és a pad se csak ülésre való. …
(Jobb középső fotó: szekesfehervar.hu)
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Ismeretlenekkel igyekszünk megtartani legalább a társasági távolságot. 
Párizs, Luxemburg park. (sociallifeproject.org/magic-luxembourg-
gardens)

Intim és személyes terünk határán beszélgetünk barátainkkal.

Nyilvános távolságot tart az előadó az ünnepi közgyűlés során 
(szekesfehervar.hu).
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Használat módjai

A jó elhelyezés és kialakítás érdekében érdemes 
szem előtt tartani, hogy a padokat, ülőfelületeket 
különböző helyzetekben használjuk:

● Egyedül - olvasás, megpihenés séta közben. 
Ez esetben nem kedvező, ha a személyes 
terünkbe (45-120 cm) más is betolakszik.

● Párban - meghitt kapcsolatok (szerelmesek, 
szülő-gyerek) esetén az intim távolságon
belülre (0-45 cm) engedjük a másikat. Baráta-
inkkal, távolabbi rokonainkkal jellemzően a két 
zóna határán, vagy a személyes terünknek 
megfelelően tartjuk a távolságot.

● Kisebb társaságok (például egy baráti kör) 
interakciója jellemzően a társasági távolságban 
(120-370 cm) tud kibontakozni.

● Nagyobb társaságok letelepedésekor (pl. egy 
turista- vagy iskolás csoport) esetén általában 
a nyilvános távolság (370 cm fölött) jellemző. 
Ez esetben a kommunikáció már jellemzően 
egyirányú.

Intim távolságban 0-45 cm
(Fotó: PD)
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MEGLÉVŐ, BELVÁROSBÓL ELTÁVOLÍTANDÓ PADOK

I. ütemben lecserélésre, belvároson kívüli 
áthelyezésre javasoljuk az alábbi típusokat. 

● Városszépítő Megálló (166.1-2. kép).
Áthelyezés előtt/során javasoljuk a padok fém 
vázának átfestését antracit vagy fekete színre!

● A rendszerváltás előtti időszak ikonikus Város-
liget padja, melyből néhány darab még a Pro-
hászka és Zichy ligetben áll (166.3 kép). Bár bi-
zonyítottan igen strapabíró és esztétikummal 
is bír, stílusában nem tartjuk elfogadhatónak a 
történelmi belvárosban. Javasoljuk áthelyezé-
süket, megőrzésüket - akár egy tematikus retró 
parkban - az utókornak, hiszen lassan muzeális 
darabnak számítanak.

● Ismeretlen eredetű, rongált pad a Prohászka 
ligetben. (166.4 kép)

● Városszépítő Szusszanó pad (166.5-6 kép). 
Ez a pad sok helyen megjelenik városszerte és a 
Fenntartónak pozitív karbantartási tapasztalatai 
vannak ezzel a termékkel. Belvároson kívüli el-
helyezését tartjuk elfogadhatónak. Vandálbiz-
tossága miatt cseréjét a buszpályaudvar ese-
tében - annak elköltözése után - a tér teljes 
átépítése során javasoljuk.
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Meglévő, területről, eltávolítandó padtípusok

1 2 3

4 5 6

kerülendő példák
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MEGLÉVŐ, BELVÁROSBÓL ELTÁVOLÍTANDÓ PADOK

● Városképileg fontosnak látjuk a Varkocs szobor 
környezetének felülvizsgálatát , és több más 
intézkedés (fásítás, cserjeágyak telepítése) 
mellett az ott lévő hullámos padok (167.1-2 kép) 
lecserélését támlás padokra.

● A Magyar Király Szálló teresedésén a két fél-
köríves pad eltávolítását javasoljuk (167.5 kép).

MEGLÉVŐ, BELVÁROSON BELÜL ÁTHELYEZENDŐ 
PADOK

● Szintén fontosnak látjuk a Magyar Király Szálló 
teresedésén a padok átrendezését (167.3-4 
kép). A négyszögletes alaprajzú szökőkút köré 
egyenes vonalak mentén javasolt a padok 
áthelyezése a mostani zavaros kör helyett. 

● Fehér mészkő, támla nélküli Pirk pad (4 db) 
áthelyezése a Liszt Ferenc utca elejéről a 
II. János Pál pápa térre, a bazilika elé.

MEGLÉVŐ, KÉSŐBB LECSERÉLENDŐ PADOK 

● Az mmCité Vera padjainak (167.6 kép) cseréjét 
első sorban az egységesítés teszi szükségessé a 
későbbiekben. Ez a pad viszonylag ergonomikus 
és esztétikus, összhangban van a környezeté-
ben álló kerékpártámaszokkal és hulladékgyűj-
tőkkel, de hiányzik belőle némi finomság, 
időtlenség. Ezek cseréje nem elsődleges 
fontosságú.
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Lecserélendő, áthelyezendő padtípusok a belvárosban

2 3

4 5 6

1

kerülendő példák
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MEGLÉVŐ EGYEDI PADOK

Megtartásra javasoljuk az igényes, egyedi tervezésű 
terméskő és műkő padokat, kis-szériás 
gyártmányokat. 

● Egyedi természetes kő padok
168.1 és 4 kép: a Táncosnő nő szobra körül, 
168.2 kép: a Koronázó téren
168.3 kép: ülőbabák a Liszt Ferenc utcai 
Koronás kút körül,

● Kis-szériás természetes kő padok
168.5 kép: Pirk Park KP-1 Liszt Ferenc utcában, 
Városház téren (az előbbiek az áthelyezendők) 

A Mátyás király körúton, a KASzC Szent István 
Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Technikum és 
Szakképző Iskola oldalához tapadva felújításra 
szoruló, értékes, az épülethez tapasztott, azzal 
szerves egységet alkotó, tetővel ellátott pad áll 
(168.6 kép). Korábbi várakozó funkcióját elvesztve 
árválkodik. Egyedisége miatt javasoljuk felújítását, 
és célszerű lenne új funkciót (szerelmesek padja, 
árusítóhely, stb.) generálni neki.
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Meglévő, támogatott padtípusok (168.3.fotó: szekesfehervar.hu)

1 2 3

4 5 6

pozitív példák



JAVASOLT PADTÍPUSOK
A. TÍPUS: EGYEDI MŰKŐ 

Egyedi műkő pad, támla nélkül
Tervező, gyártó: KörteKert-Krausz High-tech Stone 
(megvalósult: Bartók Béla tér,
tervezett: Géza nagyfejedelem téren, 169.1-2 kép)

Kisszériás műkő pad, támlás
Tervező, gyártó: KörteKert-Krausz High-tech Stone
(megvalósult: Országzászló tér,
javasolt: a tervezett Várfal parkba, 169.3 kép)

Fenntartási javaslat: évi 4× lemosás javasolt 
nagynyomású mosóval, valamint az antigraffiti 
bevonat 2 évenkénti felújítása. 

Padtest: 
● 1800 × 600 × 460 (430) vagy 600×600×460 (430) 

mm méretben, 
● 3 vagy 1 db deszkázott ülőhellyel, vagy deszkázás 

nélkül. Öntött dekorkő, mészkőfehér színű. 
● Színminta alapján készül. 
● Az öntött dekorkő zúzott mészkő adalékváz 

szemcse szerkezete max: 7 mm. Száladalékolt. 
Minimum C70 betonminőségű. Fehér cementtel 
készül. 

● Szemcseszórt felületképzés, 2-3 mm éllehúzással, 
antigraffiti impregnálással.

A padok egy részének előlapján mélylenyomatos 
grafikai minta (NES-jel vagy térre jellemző grafika).

Láb: 
4 db Φ16 mm rozsdamentes géptalpállító csavar, 
burkolatra állítva. 

Fa ülőfelület: 
1600 vagy 567 × 115 × 26 mm D4 profilú 
thermowood kőris deszka, 5 db/pad, egyrétegű 
teraszolajos felületkezeléssel.

Háttámlás és ívelt kivitel is.
Íves: 8, 3, 1,2 méteres belső sugárral.
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Köztereinken már megjelenő, javasolt műkő padtípusok 
(169.1. fotó: BG, 169.3. fotó: PD)
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JAVASOLT PADTÍPUSOK
B. TÍPUS: PREVA URBANA 

Gyártó: mmCité

Ennek a padnak a stíluson túl az ergonómiája is 
kiváló; kifejezetten kényelmes. Ülő és támfelületeit 
faléc-sor alkotja, amely egy optikailag könnyű fém-
szerkezeten helyezkedik el. Az esztétikáját egy klasz-
szikus kerti bútorból meríti, a kerti kényelem hangu-
latát átadja a köztereknek is. Egyszerre időtlen 
és modern.

Nálunk használata még nem elterjedt, de 
Budapesten a Parlament környezetében és 
a Budai Vár Csikós udvarában is bizonyított.

utca tér park udvar

I. 

II. 

III. 

IV. 

Lábak, kartámla: porszórt horganyzott acélszerkezet 
RAL 7016 antracitszürke vagy RAL 9005 fekete a 
műemléki környezethez igazodva. A RAL 9006 
alumíniumfehér a parkokban és a IV. KK-ben 
megengedett.

Ülőke, háttámla: trópusi fa (parkokban kezeletlen, 
tereken, utcákon olajozott) 

LPU121 Köztéri pad, 3 személyes, támla nélkül
LPU151 Köztéri pad, 3 személyes, hát- és 
kartámlával
LPU152 Köztéri pad, 1 személyes, hát- és 
kartámlával

9.1. PADOK, ASZTALOK
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Leginkább a 3 személyes támlás változatot javasoljuk, de helyenként 
szükség lehet támla nélküli vagy 1 személyes verzióra is, (mmcite.hu, 
GartenStudio)
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MEGTARTHATÓ, ÁTHELYEZENDŐ 
PADTÍPUS
C. TÍPUS: FEHÉRVÁR PAD

Gyártó: Metrum Kft.

Tervező: Pirk Ambrus tájépítész

utca tér park udvar

I. 

II. 

III. 

IV. 

Cikkszám: 100508

A padláb öntvényből készült, RAL 9005 fekete 
színben.

Az ülő és háttámla részek 45 mm vastagságú borovi 
fenyő deszkázatból készültek, világosbarna lazúrral 
kezelve két rétegben.A pad deszkázat csavarral 
rögzítve

Több kivitelben készült: szék, dupla vagy tripla 
osztással.

Ezek a padok a parkokba kerüljenek áthelyezésre, 
amikor van lehetőség a jelenlegi helyükön (pl. 
Városház tér) a B típusra történő lecserélésre!

9.1. PADOK, ASZTALOK
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Parkokba kerül ez a historizáló padtípus.
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JAVASOLT MOBIL SZÉK-
ÉS ASZTAL-TÍPUSOK
A. TÍPUS: LUXEMBOURG

Gyártó: FERMOB, forgalmazó: Basic Collection

Javasolt helyek: Magyar Király Szálló teresedése, 
Belső udvarok, Polgármesteri Hivatal Díszudvara, 
Zichy liget, stb.

Javasolt a lopás esélyének csökkentésére logó vagy 
városra utaló felirat kivágása a háttámlában.

Fenntartás: javasolt a rakásolt téli betárolás, egyes 
helyeken megfontolandó a napi esti összeszedés.

Ezek a porfestett fém támlás kerti székek (karfával, 
vagy anélkül) az ikonikus Luxembourg sorozatból 
származnak. Praktikus, kompakt és tartós. A széket 
prémium minőségű anyagokból gyártják, minőségi 
szabványoknak megfelelően tesztelik. 

A kültéri használatra szánt korróziógátló kezelési 
rendszer és az UV-védelemmel ellátott porfestés 
ideálissá teszi közterületi alkalmazásra.

Kapható a székekhez zsámoly, amely lábtartóként 
vagy kis asztalként is szolgálhat, illetve többféle 
asztal is.

Súly: 4- 5 kg
Anyag: Alumínium
Rakásolható

Színek: itt a fekete, antracit alapszínekhez képest 
változatosabb színvilágot javaslunk, de a lenti szín-
skálából egy-egy helyre max. 2-3 választható, az 
erős színeket kisebb darabszámmal, az alapszínek 
"fűszerezésére" javasoljuk.
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Klasszikus mobil közterületi székek, asztalok 
(Fotók: sociallifeproject.org/magic-luxembourg-gardens)
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Világos alapszínben
(Fotó: fermob.com)

SZÍNEK
Az utcabútorokra (főként székekre és planténerekre) 
javasolt 7 szín variálási lehetőségeit mutatják az 
alábbi színsorok:

Homogén erős szín - ezt a megoldást főként a belső udvarokba javasoljuk 
(Fotó: fermob.com)
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Visszafogott színek
(Fotó: fermob.com) 

Mézsárga - sötétkék -mogyoró székek
(Fotó: fermob.com)

10.1. PADOK, SZÉKEK, ASZTALOK



JAVASOLT MOBIL SZÉK ÉS 
ASZTAL TÍPUSOK
B. TÍPUS: STACK

Gyártó: mmCité

Dizájn: David Karásek, Lucia Lehrer

Ellenálló, ugyanakkor finom alternatívája a köztéri 
bútoroknak. Ez a Stack sorozat, melyet rövid rakás-
olható kanapé, kényelmes fotel, praktikus székek és 
asztalok alkotnak. Az összes változat elérhető falé-
cezett vagy acélrudas kivitelben. A nagyobb komfort 
érdekében kiegészíthető vízálló párnákkal különböző 
színekben. A design időtlen, ötvözi a modern 
vonásokat a retróval. 

Javasolt a lopás esélyének csökkentésére logó vagy 
városra utaló felirat kivágása a háttámlában.

Fenntartás: javasolt a rakásolt téli betárolás, egyes 
helyeken megfontolandó a napi esti összeszedés.

Karosszék hát- és kéztámlával:      STC157 (fa), 
STC 257 (köracél)

Hosszú asztal vagy ülőke: STC110 (fa), 
TC210 (köracél), 
STC410 (HPL)

Kis asztal vagy ülőke: STC112 (fa),
STC212 (köracél), 
STC412 (HPL)

Könnyű, horganyzott acélváz, ülőke fa lamellákból. 
Az asztallap és az ülőke készülhet fa lamellából 
vagy HPL-ből.

Szabadon mozgatható burkolt felületen. 
Zöldfelületen nem alkalmazható!

Javasolt helyek: PH Díszudvar

A porfestés során választható matt színek. 
A színskálából egy-egy helyre max. 2-3 választható. 

9.1. PADOK, ASZTALOK
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Kényelmes mobil fotelek közterületekre
(Fotó: mmcite.hu)

2
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JAVASOLT NYUGÁGY 
TÍPUSOK
C. TÍPUS: PREVA

Gyártó: EGOÉ

Ezek az elegáns nyugágyak a Preva Urbana padok, 
székek tökéletes kiegészítői.

Alkalmazását elsősorban két parkban javasoljuk: a 
Várfal parkban és a Zichy ligetben, ugyanakkor belső 
udvarokban is elképzelhetőnek tartjuk használatát, 
amennyiben az udvar funkciója ezt lehetővé teszi.

utca tér park udvar

I. 

II. 

III. 

IV. 

Egyszemélyes nyugágy egyoldali kéztámlával: 
I1-3561 és I1-3571

Kétszemélyes nyugágy kartámlával vagy anélkül: 
I1-3451, I1-3471, I1-3481

Rövid nyugágy: LP355, Lábtámasz vagy asztalka: 
LP365

Horganyzott és porfestett acélszalag szerkezet, erős 
(kezeletlen vagy teakolajjal kezelt) fa lamellákkal 
borítva.

Az egyszemélyes változat tömege a választott 
faanyagtól függően 42-53 kg, a kétszemélyesé 
59-84 kg között mozog.

A porfestés során választható matt színek. 
A színskálából egy-egy helyre max. 2-3 választható.

9.1. PADOK, ASZTALOK
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Nyugágyak közterületre - a mindennapi parkhasználat pihenőeszközei
(Fotó: egoe.-life.eu)
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10. UTCABÚTOROK, KÖZTÉRI MŰTÁRGYAK
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A megfelelő számú, elhelyezésű és kialakítású 
hulladékgyűjtők nélkül nincs tiszta város. A közte-
rületi hulladékgyűjtőknek az alábbi igényeknek kell 
megfelelniük:

● esztétikum
● tartósság
● könnyű üríthetőség, takaríthatóság
● lehetőleg fedett kivitel

A Fenntartó tapasztalatai szerint az oldalkulcsos, 
oldalról cserélhető, fedővel ellátott kukák a legjobban 
üzemeltethetők. A tető megakadályozza a lakossági 
házi hulladék teljes zacskónyi behelyezését, és az is 
előny, hogy véd az eső elől, nem áll meg a víz a 
gyűjtőzsákban, nem fújja ki a szél.

Ahol lehetőség van, javasolt a páros (általános 
és szelektív) kukák kihelyezése, azonos típusból,
a szelektíven jelzéssel.

Kutyaürülék-gyűjtők kihelyezése csak néhány pon-
ton, a parkokban javasolt, zacskóra pedig egyáltalán 
nincs szükség a Fenntartó tapasztalatai szerint.

Eltávolításra, lecserélésre javasoljuk a belvárosból 
az alábbi típusokat:

I. ütemben: a Metallco zöldre festett kukái a Piac 
térről, a Városszépítő Jászberényi hulladék-
gyűjtők pl. Vörösmarty térről, Piac térről, Zichy 
ligetből, a zöld kutyakukák, nemrég kihelyezett 
sárga zacskós szelektív kukák (nem a szelektív 
hulladékgyűjtéssel van gond, hanem a kukák 
megjelenésével!)

II. ütemben: mmCité Quinbin, Fő utca

Hulladékgyűjtők

Esztétikus megjelenés és praktikum - az Országzászló tér egyedi 
grafikájú kukája

10.2. 



10.2. HULLADÉKGYŰJTŐK
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Jelenleg igen tarka a kép a belvárosban kukák tekintetében is.



JAVASOLT HULLADÉK-
GYŰJTŐ TÍPUSOK
A/ EGYEDI MŰKŐ HULLADÉKGYŰJTŐ (NES)

Gyártó:
KörteKert-Krausz High-tech Stone
(megvalósult: Zsuzsanna forrás mellett, 
tervezett: Géza nagyfejedelem téren, 
178.1-2 kép)

Azokon a tereken és utcákon, ahol fontos, hogy az 
utcabútorok veretesek legyenek és időtlenséget 
sugalljanak, javasoljuk magas minőségű műkő 
hulladékgyűjtők elhelyezését.

Hulladékgyűjtő test: Magas minőségű mészkőfehér 
színű műkő, mely színminta alapján készül. A műkő-
ben a zúzott mészkő adalékváz szemcse szerkezete 
max: 7 mm. Üvegszál adalékolt. Minimum C70 beton-
minőségű, fehér cementtel készül. Szemcseszórt 
felületképzés, antigraffiti impregnálással, 2-3 mm 
éllehúzással. Oldallapján 1 db NES-jel (gumihámos) 
nyomattal, 4 mm mélységben. Egyedi gyártmányú, 
részletterv szerint. 500×400×900 (870) mm 
méretben. 

Fémbetét: billenő tetővel vagy anélkül. Egyedi 
gyártmányú, részletterv szerint. 390×290×800 mm 
méretben, Lv 2 mm acéllemezből, egy 390×800 mm 
méretű hátoldal Lv4 mm acéllemezből. Felül 20 mm 
perem 90 fokban visszahajtva. Vastagabb hátoldal-
hoz belülről hegesztve a fedlap szára, 40×30×2 
zártszelvény 350 mm. Felnyíló zsanérral, ütközővel. 

A felnyíló tetőlemez: 400×500 mm, Lv3. A teljes 
fémszerkezet RAL 9005 fekete színre porfestve.

Láb: 4 db Φ16 mm rozsdamentes géptalpállító 
csavar, a burkolatra állítva.

Javasolt kisebb méretű változat tervezése is.

9.1. PADOK, ASZTALOK
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Köztereinken már meglévő, javasolt műkő hulladékgyűjtő típus, és annak 
illeszkedése a társtermék műkő padhoz (178.3. fotó: Bartók Béla téren)
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JAVASOLT HULLADÉK-
GYŰJTŐ TÍPUSOK
B/ PRAX

Gyártó: mmcité
PRX155

Jelenleg két téren találhatók meg ezen hulladékgyűj-
tők egyedi változatai (Bartók Béla és Országzászló 
tér). Mindkét esetben a tér jellemző vonásaival 
operáló, egyedi grafikájú hulladékgyűjtők lettek 
kihelyezve.

Az elmúlt 7 év fenntartási tapasztalatai alapján a 
Fenntartó támogatja ezen típusok alkalmazását.

Hulladékgyűjtő tetővel, 45 literes. Mmcité Prax, RAL 
7016 színre porfestett acél test, HPL lemez kitöltés, 
individuális grafikus dekorral a HPL borításon. 
350×250×930 mm méretben. 

Páros elhelyezést is javaslunk általános/szelektív 
gyűjtés céljára (lásd. a következő oldalt!) 

9.1. PADOK, ASZTALOK
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Köztereinken meglévő, javasolt fém hulladékgyűjtők

2
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JAVASOLT HULLADÉK-
GYŰJTŐ TÍPUSOK
B/ PRAX VARIÁCIÓK

Gyártó: mmcité

Az alap típus mellett használhatóak:

● Fa borítású gyűjtők a parkokban, udvarokban 
(PRX115)

● Fa borítású, párosával elhelyezett általános és 
szelektív gyűjtők (PRX115-116) a parkokban, 
udvarokban

● Fa vagy fém borítású kutyaürülék gyűjtők a 
parkokban (fa /PRX118/ vagy acél /PRX148/ 
borítással),

● A 120 literes gyűjtők (PRX 355) a IV. KK nagy 
forgalmú terein.

● RAL 9006 alumíniumfehér is megengedett 
elsősorban a parkokban és a IV. KK-ban)

PRX 115 (180.1 kép) és 116 (180.2 kép)

Hulladékgyűjtő tetővel, 45 literes. RAL 7016 színre 
porfestett acél test, fa borítással (trópusi fa). Plastic 
vagy egyéb szelektív hulladék-gyűjtésre utaló felirat-
tal. 350×250×930 mm méretben, beton alaptesttel.

PRX 118 (180.3 kép) és 148

Kutyaürülék-gyűjtő tetővel, 45 literes. RAL 7016 
színre porfestett acél test, fa PRX118) vagy acél 
(PRX148) borítással. 350×250×930 mm méretben, 
beton alaptesttel.

PRX-B355 és PRX355 (180.4 kép)

Hulladékgyűjtő tetővel, nagy méretű 120 literes. RAL 
7016 színre porfestett acél test, HPL lemez borítás-
sal. 580×370×1055 mm méretben, beton alaptesttel.

9.1. PADOK, ASZTALOK
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Prax hulladékgyűjtő variációk speciális esetekre
(Fotó: mmcite.hu)
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Mint a korábbi fejezetekből kiderült, a „kerékpározás 
nagyban hozzájárulhat a jó hangulatú, élhető, mobil 
és virágzó gazdaságú város kialakításához.” 
Jelen fejezetben a kerékpárok tárolására alkalmas 
utcabútorokról írunk, mivel a hiányzó vagy rossz ki-
alakítású, elhelyezésű, nem egységesített kerékpár-
támaszok több szempontból is károsak lehetnek a 
városi életre nézve. 

A kerékpártárolókon megjelenő reklámok, a színek, 
formák kaotikus állapota egyaránt rontják a belváros 
összképét. Hiányuk vagy rossz elhelyezésük hátrál-
tatja a kerékpározás előirányzott és kívánatos elterje-
dését s emellett területhasználati konfliktusokat ge-
nerálhat, amelyek károsak a városi élet minőségére.

A belvárosban jelenleg igen sok kerékpártároló típus 
látható. Ezek egy részét vállalkozók helyezték ki 
korábban (reklámozás céljából térítésmentesen), 
azonban ezek kifejezetten kedvezőtlen kialakításúak.

A kerékpározás ügye 
nem egy viszonylag szűk 
használói réteg érdekvédelmi 
problémája, hanem az egész 
város érdekét szolgáló lehetőség.

Nagy

Kerékpáros a belvárosban.
(Fotó: BG)

10.3.
Kerékpártárolók és -támaszok



Órajáték udvara

9.3. Kerékpártámaszok, -parkolók, -tárolók

Kihasználatlan kerékpártárolók

182

A „legelterjedtebb típusú keréktámasszal, mely a 
kerékpár első kerekét fogja be, számos probléma van. 
A kerékpár elhelyezése és kivétele körülményes, a 
zárat át kell fűzni a támaszon és a keréken, amihez le 
kell hajolni, de ezt gyakran a többi kerékpár nehezíti. 
A támasz csak a kerékpár első kerekét rögzíti, mely 
nem ad kellő stabilitást, a kerékpár eldőlhet. … a túl 
vastag abroncsúak nem férnek bele a támaszba, 
a vékony kerekűeket nem fogja megfelelően.” 
(Székesfehérvár belvárosának és tágabb 
környezetének kerékpárforgalmi hálózati terve)

Az Alba Pláza közvetlen környezetében található 
reklámtámasznak csak az egyik oldala használható 
jelenleg, míg a másikat a rossz elhelyezés és kiala-
kítás miatt inkább elkerülik, s helyettük a használat 
szempontjából jóval kedvezőbb korláthoz zárják le 
a bicikliket. (182.1-3 fotó)

Több helyen megfigyelhető, hogy a kerékpártáma-
szok kiegészítő funkciót is betöltenek, mint behajtás-
gátló. Ez számos esetben tudatos döntés (lásd a kö-
vetkező oldalon). A Szent-István tér és Petőfi utca 
kereszteződésénél a támaszok elhelyezése bár 
megakadályozza a parkolást, erősen rontja a fa 
és kút szép együttesének értékes látványát.

A (182.6) fotón jól látszik, hogy inkább a favédőrácsot 
használják az emberek a rossz kialakítású kerékpár-
tárolók helyett.

Az utóbbi években a kerékpártámaszok tekintetében 
pozitív változás figyelhető meg, egyre több felhasz-
nálóbarát típus jelent meg városszerte. 

10.3. KERÉKPÁRTÁRTÁROLÓK ÉS -
TÁMASZOK

Rossz példák a városból. Sürgősen lecserélendők!

1 2

3 4

5 6

kerülendő példák



9.3. Kerékpártámaszok, -parkolók, -tárolók
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Ezek egy része (Lotlimit típus 183.5-6 kép) terek, 
utcák teljes felújítása során került kihelyezésre, 
átfogó tájépítészeti tervezés, utcabútor család 
részeként: 
Fő utca, Országzászló tér, Bartók Béla tér.

A Magyar Kerékpárosklub ajánlása szerint a támasz-
tókeret megfelelő méretei: kb. 80 cm magas, 80 cm 
széles, és a két támasz közötti távolság legalább 120 
cm - így egy támaszhoz mind a két oldalról lehet 
kerékpárt rögzíteni. Elhelyezésekor el kell hagyni a 
megfelelő távolságot falfelületektől, járdától, hogy a 
túllógó kerekek is elférjenek. Egy keresztmerevítő 
beépítésével a női kerékpárok váza is könnyedén 
rögzíthető. A pontos kialakítás az „U” alaktól eltérő 
is lehet, a lényeg, hogy a kerékpár mind a váznál, 
mind a kerekeknél rögzíthető legyen. 

U-alakú támaszokat (183.2-3 kép) helyezett el több 
ponton a Közlekedési Iroda a belváros kerékpáros-
hálózati koncepcióját, illetve a jelentkező igényeket 
követve. Bár ezek a támaszok kedvező kialakításúak, 
esztétikai okokból a közterületek felújításakor levál-
tásra, belvároson kívüli áthelyezésre javasoljuk őket.

Torzított P-támaszok (183.4)  jelenleg a Városház 
téren és a Hősök terén állnak, áthelyezésük javasolt 
a parkokba.

Fontos a lakók, üzletek, szolgáltatók igényeit a 
fejlesztések során figyelembe venni, hogy kerék-
pártámaszok egyedi kihelyezésére ne kerüljön sor.

A történeti belvárosban fedett, többszintes kerékpár-
parkolók kialakítását városképi okokból nem javasol-
juk! Ezek maradjanak meg a belváros határán.

183.1 kép: Fehérvári képzőművész egyedi támaszai a város vidám színfoltjai. 183.2-3 Funkcionálisan megfelelő, de a belvárosba nem illő támaszok. 
A 183.4 képen látható, behajtásgátló funkcióval is rendelkező támaszok nem használhatók megfelelően a túlzottan közel parkoló autók miatt. 
A 183.5 kép mutatja, hogy milyen probléma adódhat abból, ha a támaszt túl közel kerül a határoló felületekhez.183.6 kép: U-alakú támasz a Fő utcán.

10.3. KERÉKPÁRTÁRTÁROLÓK ÉS -
TÁMASZOK
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JAVASOLT KERÉKPÁR-
TÁMASZ TÍPUSOK
A/ LOTLIMIT FABETÉTTEL

Gyártó: mmCité

A városban már több helyen megtalálható 
támaszok jellemzői:

Mmcité Lotlimit, RAL9005 fekete és RAL 7016 ant-
racit színre porfestett acél szerkezet. 1005×600×60 
mm méretben. ( RAL 9006 alumíniumfehér is meg-
engedett elsősorban a IV. KK-ban)

Hogy a termék kerékpárbarátabb legyen, a Bartók 
Béla téren és a Géza nagyfejedelem téren betétfa 
ragasztása történt a kerékpártároló függőleges lábai-
hoz, termo kőrisből egyrétegű olajos felületkezelés-
sel, 875×54×58 mm méretben, 2 db/kerékpártartó.

A fabetét nélkül kihelyezett támaszoknál javasoljuk 
ezek utólagos pótlását. A fa és fémfelület közé gumi 
távtartó kerüljön a befülledés megakadályozására.

Új Lotlimit kerékpártámaszok csak fa betéttel kerül-
hetnek kihelyezésre, továbbá javasolt mélyebbre 
süllyesztésük a női vázas kerékpárok könnyebb 
rögzíthetősége érdekében. Rögzítése burkolólap 
alatt, beton alapra történjen, mert a felülről 
a burkolathoz csavarozott verzió túl magas 
és nem elég stabilan rögzített.

9.1. PADOK, ASZTALOK
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Sok helyen használt, javasolt kerékpártároló a belvárosban. 
(Felső fotó: mmcite.hu)
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JAVASOLT KERÉKPÁR-
TÁMASZ TÍPUSOK
B/ EDGETIRE*

Gyártó: mmCité

STE310

Dizájn: David Karásek, Radek Hegmon

*Javasolt felkérni a gyártót, hasonló támasz 
készítésével a Preva Urbana padhoz jobban 
illeszkedő, lekerekített kivitelben is.

Jellemzők:

Ez a kerékpártámasz a kerékpáros klubokkal egyez-
tetve jött létre. Formavilágát tekintve a választott 
típus igen hasonlít a városban sok helyen fellelhető 
Lotlimit-re, gyakorlatilag annak kerékpárosbarátabb, 
javított verziója. A felső vízszintes elem szívós 
gumiszalagot takar, mely védi a nekitámasztott 
kerékpárok festését.

Derékszögű 40×20×2 mm zártszelvény acélszer-
kezet, horganyzott és RAL 7016 (vagy RAL 9006 
alumínium fehér) színre porfestve. A felső elemében 
védőgumiszalag található (EPDM).

Felszíni magassága 650 mm, szélessége 40 mm, 
hossza 1005 mm. Összmagassága 800 mm, 
szélessége 50 mm.

Rögzítése burkolólap alatt, beton alapra történik.

Súlya: 8 kg 

9.1. PADOK, ASZTALOK

185

Kerékpárosbarát támasz
(Fotó: mmcite.hu)

2

10.3. KERÉKPÁRTÁROLÓK ÉS -TÁMASZOK
Kö

zt
er

ül
et

 
ka

ra
kt

er
ek

Közterület típusok

utca tér park udvar

I. 

II. 

III. 

IV. 



MEGTARTHATÓ, ÁTHELYEZENDŐ 
KERÉKPÁR-TÁMASZ TÍPUS
C/ TORZÍTOTT P-TÁMASZ

Gyártó: ismeretlen

Meglévő: Városház téren és Hősök terén

Jellemzők:

Porfestett acél gyártmány enyhén historizáló 
jegyekkel.

RAL 9005 fekete és RAL 7016 antracit színre 
porfestett acél szerkezet.

A parkokba kerüljenek áthelyezésre, amikor lehetőség 
adódik a jelenlegi helyükön (pl. Városház tér) az A/B 
típusra történő lecserélésre!

9.1. PADOK, ASZTALOK
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JAVASOLT TÍPUSOK

Kerékpáros szervizpont

Gyártó: Streetbutor

Elhelyezése a belváros peremén, a tervezett fedett 
kerékpárparkolóknál (az Ybl M utca sarkán és a Piac 
téren, a jelenlegi buszpályaudvar közelében) képzel-
hető el, a kerékpáros szolgáltatások bővítése céljából.

Cikkszám: SKSZ-1329

Alapanyag: acél, felületkezelés: porfestés RAL 7016 
antracit/9006 alumínium fehér színre

Tömeg: 50 kg

Szerszámok:Csavarhúzó (Lapos, Csillag), Imbuszkulcs 
készlet, Torx készlet, Csillag-villás kulcs, Állítható 
villáskulcs, Küllőkulcs, Gumi leszedő, Pumpa

9.1. PADOK, ASZTALOK
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SKSZ-1329 szervizpont
(streetbutor.hu)
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10. UTCABÚTOROK, KÖZTÉRI MŰTÁRGYAK
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A díszvilágítás révén a város estére más ruhába bújik, 
segít felélénkíteni a várost sötétedés után, és kelle-
mes, barátságos vagy épp meghökkentő vizuális él-
ményt nyújt. Általa több helyi lakost és turistát lehet 
bevonzani a városközpontba. Az épületek és emlék-
művek díszvilágítása erős tulajdonosi szemléletet 
is kialakít az emberekben, akik így büszkék 
lesznek városukra.

Energiatakarékosság miatt köztereink hagyományos 
izzóit fokozatosan LED-es világításra cserélik, melyek 
jelentősen kevesebb energiát használnak, hosszabb 
élettartammal bírnak, és precízebb, akár a részleteket 
is kihangsúlyozó világítást kínálnak. Emellett az ener-
giahatékony és fényszennyezést csökkentő megol-
dások közé tartozik a fényáram-szabályozás lehető-
sége, a bekapcsolt időtartam lerövidítése, 
és a testre szabható beállítások is. 

Az egységes éjszakai utcakép érdekében javasoljuk, 
hogy az egyes utcák izzóinak cseréje egy ütemben 
valósuljon meg.

A közterületek megvilágításának tervezésekor min-
den esetben tekintettel kell lenni a meglévő faállo-
mány várható lombkorona méretére! A lámpatest 
ne lógjon bele a fa koronájába, mert ez sem a fa, 
sem a világítás szempontjából nem kívánatos.

A mesterséges fény megzavarhatja a városban élő 
állatok (madarak, rovarok) természetes ritmusát. 
Létezik olyan kültéri világítás, amely kevésbé gyako-
rol káros hatást az állatokra, például a BEGA Bug-
Saver® Környezetbarát világítás. Ezek a lámpatestek 
szabályozzák a megvilágítás erősségét, és annak 
tartományát is.

A közvilágítás megnöveli a belvárosban eltöltött időtartamot
(fotó: fmc.hu/Kurucz Tünde)

10.4.
Közvilágítás, térfigyelő kamerák, 
állandó díszvilágítás

A Föld minden pontján az év felében sötét van. 
A közvilágítás teszi lehetővé, hogy éjszaka városok 
utcáit biztonságban róhassuk, estéinket szórakozás-
sal tölthessük. A helyesen megválasztott lámpaosz-
lop, lámpatest nappal is dísze a városnak.

http://fmc.hu/Kurucz


10.4. KÖZVILÁGÍTÁS, TÉRFIGYELŐ 
KAMERÁK, ÁLLANDÓ DÍSZVILÁGÍTÁS

Történelmi hangulatú kandeláberek

A Magyar Király Szálló előtt álló két gyönyörű kande-
láber (189.1-2 kép) az 1920-as évek környékén ke-
rülhetett a térre. Eredetileg más, gömbölydedebb 
lámpabúrák csüngtek a függesztékeken, ezek a 
lámpatestek vélhetően a Városház tér korábbi 
kandelábereit díszítették.

A belváros túlnyomó részén a Tungsram Schréder 
által gyártott Budavár/Kőszeg típusú kandeláberek 
gondoskodnak az esti megvilágításról (189.3-4 kép), 
melyek a rendszerváltás környékétől kezdtek el 
megjelenni a városban.

A Palotai kapu téren, a Pláza előtt magas fénypontú, 
historizáló kandeláberek vannak elhelyezve, közvet-
len környezetükben betonoszlopokra szerelt modern 
világítótestekkel (189.5 kép). Utóbbiak sem az Alba 
Pláza épületéhez, sem a Liszt Ferenc utca lámpáihoz 
nem illenek. Javasoljuk ezek áthelyezését a 
Vörösmarty tér útszakaszaira.
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90 éves lámpatestek

A történelmi belváros vitathatatlan értékei közé tar-
toznak a 1930-as évek második felében kihelyezett 
fali, mennyezeti lámpatestek. Egyedi, csak Fehérvárra 
jellemző art deco jellegű formavilággal.

Ezek utángyártása, alkalmazása nagyban erősítené 
a város egyedi, fehérvári arculatának létrejöttét.

Javasoljuk ehhez gyártó keresését!

Egyedi, Fehérvárra jellemző lámpatestek a 30-as évekből 

10.4. KÖZVILÁGÍTÁS, TÉRFIGYELŐ 
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10.4. KÖZVILÁGÍTÁS, TÉRFIGYELŐ 
KAMERÁK, ÁLLANDÓ DÍSZVILÁGÍTÁS

Az oldalon bemutatott esetekben más utcabútorok-
hoz hasonlóan az egységesítés hiánya látszik. 

A felső sorban bemutatott rossz minőségű és léptékű 
lámpatestek a Fő utca 3. szám alatt (191.1 kép) és a 
Török udvarban működnek (191.2 kép), illetve a Zsu-
zsanna forrás melletti kis parkban állnak (191.3 kép).

A Mátyás király körút végén, a Pláza mellett magas 
fénypontú, betonoszlopokra szerelt modern világító-
testek állnak, amelyek nem illenek környezetükbe 
(191.4 kép)

Az alsó képsorozat kandeláberei (191.5 kép Török 
udvar, 191.6. Régi ARÉV irodák udvara az Ady Endre 
és Koch László utca között) magasabb esztétikai és 
funkcionális értékkel bírnak, belső udvarokat díszí-
tenek. Cseréjük hosszú távon indokolt.

Az utcák megvilágítását szolgálják az épületek közé, 
az úttest fölé kifeszített huzalon függő lámpatestek 
is. Ezek az utca képében szinte láthatatlanok marad-
nak, mint azt a következő oldalon látható, az Ady 
Endre utca külső szakaszán lévő lámpatest is mu-
tatja. Ezek -jól elhelyezve - a fák szempontjából is 
kedvezőbbek lehetnek, mint az álló kandeláberek.
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A felső képsoron befüggesztett lámpatestek láthatók, 
míg alul térfigyelő kamerák

10.4. KÖZVILÁGÍTÁS, TÉRFIGYELŐ KAMERÁK

TÉRFIGYELŐ KAMERÁK

Ezek az utcákon megjelenő berendezési tárgyak álta-
lában ambivalens érzések kiváltói. Az önkormányzat 
hangsúlyozza, hogy a kamerák kihelyezését (melyek 
több bűneset felderítésében is segítettek) közbizton-
sági szempontok indokolják: 
„... a térfigyelő kamerák alkalmazása az … elengedhe-
tetlenül szükséges mértékig terjed, és nem jelenti az 
információs önrendelkezési jog aránytalan korlátozá-
sát.” Ugyanakkor az ember nem tud megszabadulni 
ősi ösztöneitől, egyszerűen nem szereti, ha 
szemmel tartják. 

Székesfehérváron a rendszer képeinek figyelését 
a Polgármesteri Hivatal Közterület-felügyelete, 
az üzemeltetést az Önkormányzati Informatikai 
Központ Nonprofit Kft. végzi.

A kamerák telepítését a rendőrkapitányság szakem-
bereivel is egyeztetik, kiválasztásuknál figyelembe 
veszik a technikai megvalósíthatóság nehézségeit is.

A köz érdekében létfontosságú, hogy a kamerák 
kihelyezése ne lehessen újabb akadálya a belváros 
zöldítésének, továbbá hogy a belvárosban amúgy is 
igen nehéz körülmények között élő fák lombjának 
kurtítását ne vonhassa maga után az új kamerák 
telepítése. Ezért fontos, hogy a térfigyelő kamerák 
elhelyezésekor a meglévő fák jelenlegi és várható 
koronájának méretét is vegyék figyelembe, s ez 
ügyben konzultáljanak az Önkormányzat és 
Fenntartó szakembereivel.
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ÁLLANDÓ DÍSZVILÁGÍTÁS

Míg a funkcionális közvilágítás esetében a biztonsá-
gos éjszakai élet biztosítása a fő cél és a hangulatke-
ltés csak másodlagos, a díszvilágításnál az értékek 
hangsúlyozása (épületek, szobrok, szökőkutak, fák, 
falak), a hatáskeltés az elsődleges feladat. 

Tájépítészeti szempontból lényeges, hogy elhelyezé-
sük lehetőleg rejtett legyen, hogy a lámpatest se a 
nappali, se az éjszakai városképet ne rontsa. Emellett 
takarékossági, környezetvédelmi szempontból is 
lényeges, hogy csak a minimálisan szükséges és 
hasznos időtartam alatt legyenek felkapcsolva.

Sokat tesz hozzá az éjszakai városképhez az épületek, szobrok, szökőkutak 
díszvilágítása. (bal alsó fotó: szekesfehervar.hu)

10.4. KÖZVILÁGÍTÁS, TÉRFIGYELŐ 
KAMERÁK, ÁLLANDÓ DÍSZVILÁGÍTÁS
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JAVASOLT KANDELÁBER-
TÍPUSOK
A/ KŐSZEG-BUDAVÁR

Gyártó: Tungsram-Schreder

A termékhez megfelelő háttérszolgáltatás és 
alkatrész-utánpótlás társul, mely fenntartási 
szempontból kedvező.

Jellemzők:

Kőszeg típusú 3 m magasságú oszlop, festve 
(RAL 7016 vagy RAL 9005).

Budavár Midi típusú lámpatest,16 db LED 
fényforrással, 5068 parkvilágító optikával, 
38 W, 4100 lm 

9.1. PADOK, ASZTALOK
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A modern bútorokkal felújított terektől sem idegen ez a historizáló 
lámpatest. (jobb felső fotó: BG)
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JAVASOLT KANDELÁBER-
TÍPUSOK
B/ GLÓRIA 

Gyártó: Hofeka

Javasolt helyek: Piac tér, Palotai kapu tér, 
Dr. Koch L. u., Színház u., belső udvarok

A termékhez megfelelő háttérszolgáltatás és 
alkatrész-utánpótlás társul, mely fenntartási 
szempontból kedvező.

Smart típusai révén szabályozható és programozható 
a megvilágítás erőssége, ami egyszerre csökkenti a 
fényszennyezést és a fenntartási költségeket.

Felszerelhetőség: oszlopfejre vagy oszlopkarra

Alkalmazás: utak, kerékpárutak, parkok, terek, 
sétányok világítására

Ajánlott fénypontmagasság: 3-6 m

Öntött alumínium ház, fémnyomott acél ernyő, 
víztiszta PC búra

IP 65, IK 10, ULR < 1%

Optika: ParkLED vagy BLS, színhőmérséklet: 3.000 K 

Érintésvédelmi osztály: I. vagy II.

Szín: RAL 7016 antracitszürke (RAL 9006 
alumíniumfehér) 

9.1. PADOK, ASZTALOK
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A Palotavárosi tavaknál már használatos kandeláber típus
(Fotó: hofeka.hu)
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10. UTCABÚTOROK
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Ezek a berendezési tárgyak mind a korlátozást 
szolgálják. 

● Elsősorban a gépjárművektől védik a gyalogos 
és a  kerékpáros felületeket, valamint a zöld-
felületeket és a fákat,

● A kerékpárosok számára a láncos pollerek, 
korlátok és kerítések jelentenek korlátozást, 
vagy védik az épületet a letámasztott biciklik 
okozta kártételtől (pl. Püspöki Palotánál)

● A kerítések és láncos pollerek a járókelők szá-
mára is jelzésként, vagy tényleges akadályként 
jelennek meg, közterületeken általában a nö-
vényzet áttaposásának megakadályozására 
vagy az értékes épített elemek védelme 
érdekében.

● A kutyák okozta kártétel (taposás, vizelet, rágás, 
ásás) ellen az alacsony kerítések rendelkeznek 
védő hatással.

Sorompók elhelyezését a belvárosban erős negatív 
vizuális hatásuk miatt nem javasoljuk. Helyettük 
automata süllyedő pollerek javasoltak.

Gyakran használják a városban forgalomkorlátozó 
szerepben a kerékpártámaszokat is, illetve a pollerek, 
korlátok is átvehetik a kerékpártámasz szerepét. 
Fontos ezekben az esetekben, hogy ez a hibrid 
alkalmazás lehetőleg tudatos tervezés eredménye 
legyen, ezáltal elkerülhetővé váljanak az esetleges 
használati konfliktusok.

A Bartók Béla tér felújításakor megtartásra került műkő poller 
természetes patinájának köszönhetően harmonikusan illeszkedik 
környezetébe

10.5. 
Pollerek, korlátok



Különböző korszakokból származó, eltérő színű és kialakítású 
fém pollerek a belvárosban.

10.5.1. POLLEREK

A forgalomkorlátozó oszlopok esetében sok helyen a 
karbantartás hiányosságai miatt igen zavaró az össz-
kép. Típusok és színek tekintetében sincs egység 
a belvárosban. 
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MEGLÉVŐ, MEGTARTANDÓ 
POLLERTÍPUSOK
A/ MÉSZKŐ

Gyártó: egyedi

A Városház tér láncos kőbabái a régi képeslapok 
tanúsága szerint már 1901 szeptembere előtt a 
helyükre kerültek. Eredetivel megegyező másolat 
elhelyezhető a város impozánsabb terein vagy 
épületeinek környezetében.

Ez a kezdeményezés a Romkert épületének 
díszkapuja előtt, a Várkörúton és a Táncsics 
Mihály utca végében már tetten érhető.

Szintén ebbe a kategóriába tartozó, javasolt típus 
a NES termékcsalád mészkőfehér műkő pollere, 
szögletes formavilággal.

9.1. PADOK, ASZTALOK
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Az eredeti régi (két felső kép) és az utángyártott verzió (alsó képek)
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JAVASOLT POLLERTÍPUSOK
B/ LOT*

Gyártó: mmCité

Fix és (kulccsal nyitva) leszerelhető verzióban is 
elérhető, utóbbi a fenntartás megkönnyítésére 
szolgál.

*Javasolt felkérni a gyártót, a Preva Urbana padhoz 
illeszkedő, finomabb megjelenésű poller tervezésére.

Poller, fix. Mmcité Lot SL200,SL201, RAL 7016 
antracit színre porfestett (RAL 9006 alumínium-
fehér is megengedett elsősorban a parkokban és 
a IV. KK-ban), acél szerkezet. 80×80×1000 mm. 

Rögzítése burkolólap alatt, beton alapra történjen, 
mert a felülről a burkolathoz csavarozott verzió nem 
elég stabilan rögzített.

Poller, leszerelhető. Mmcité Lot SL250, RAL7016 
antracit színre porfestett (RAL 9006 alumíniumfehér 
is megengedett elsősorban a parkokban és a IV. KK-
ban), acél szerkezet. 80×80×1000 mm. Burkolat 
alatti beton alaptestbe ágyazott csapos talplemezre 
rögzíthető.

9.1. PADOK, ASZTALOK
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Sok helyen használt, javasolt poller a belvárosban. (alsó képek: mmcté.hu)
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JAVASOLT POLLERTÍPUSOK
C/ CENTRUM

Gyártó: Patina Öntöde Kft.

Ez a poller jól illeszkedik a kandeláberekhez, 
használatát elsősorban a parkokban javasoljuk.

Cikkszám: PB-06
Öntöttvas oszlop acélcső alappal

Festés: alapozás után két rétegben

Alkalmazás láncszemmel vagy anélkül.

9.1. PADOK, ASZTALOK
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Centrum poller alkalmazása Budapesten, a József Nádor téren és a Váci 
utcában. (Fotók: patinaontode.hu)
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AUTOMATA FORGALOM-
KORLÁTOZÓ OSZLOP

Nincs konkrét termék, gyártó megnevezve.

Javasolt elhelyezési pontok a belváros  határterüle-
tein, az UT-2 Közlekedés - tervezett állapot tervlapon 
láthatók!

Az automata süllyedő forgalomkorlátozó oszlopok 
feladata az, hogy a belvárost úgy védjék a gépjármű 
forgalomtól, hogy emellett a helyi lakosok (időkorlá-
tos), a katasztrófavédelem (sziréna-felismerő rend-
szer) és az üzemeltetés járműveinek áthaladását 
bizonyos keretek között megengedjék. Erre a célra 
kártyás rendszer is bevezethető, illetve a rendszám-
felismerő szoftver alkalmazása is jó megoldás lehet.

Elhelyezésük tájépítészeti alapelvei (melyekkel együtt 
a műszaki szempontoknak is teljesülniük kell):

● Kerülni kell a túl erőteljes megjelenésű 
típusokat, átmérőjük a lehető legkisebb, 
maximálisan 220 mm legyen!

● Magasságának igazodnia kell a műszaki köve-
telmények mellett az adott utca képéhez, többi 
utcabútorhoz is.

● Kivitele lehet rozsdamentes, illetve antracit 
színre porfestett (RAL 7016).

● Telepítésükkor el kell kerülni a "börtönhangulat" 
létrejöttét, ezért a lehető legkevesebbet és a 
lehető legnagyobb, még hatásos távolságra 
kell belőlük egy sorba telepíteni.

● Kombinálhatók önmaguk fix változataival, vagy 
más forgalomkorlátozásra is alkalmas elemmel, 
pl. növényágyakkal, planténerekkel.

9.1. PADOK, ASZTALOK
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Győri példa süllyedő pollerre
(alsó fotók: ilcittadino.it/pilomat , motorlinehungary.hu
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Korlátok a belvárosban
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10.5.2. KORLÁTOK

A korlátok általában az esetleges balesetek elkerülése 
érdekében korlátozzák a gyalogosok mozgását a 
szabad tereken.

Egy részük a leeséstől véd, mint a Hősök terének 
míves korlátja (202.1 kép), a Romkert melletti védő-
korlát (202.2. kép), vagy a Városszépítő kész terméke 
(202.3 kép) a Zsuzsanna-forrásnál.

Másik részük az utak mellett hivatott a gázolásokat 
megakadályozni, elsősorban az oktatási intézmények 
bejáratánál. Szép példája ennek a KASzC Szent István 
Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Technikum és 
Szakképző Iskola előtti korlát (202.4 kép). Az intéz-
mény másik oldalán, a tanboltnál ugyanakkor disz-
szonáns hatású, harsányzöld (az ablakrácsok színétől 
is elütő színű) korlát övezi az akadálymentes feljárót 
(lásd. a következő oldal 3. kép!)

Zöld színűre festettek a Mátyás király körút végében 
álló korlátok (Metalco gyártmány) is, melyeket 
előszeretettel használnak kerékpártámaszként 
is (202.1 kép). Ezekben az esetekben javasolt az 
I. ütemben átfestésük (RAL 7016 antracit vagy 
RAL 9005 mélyfekete színre), hosszú távon 
pedig cseréjük.

10.5. POLLEREK, KORLÁTOK

1

3

5

2

4

pozitív példák



Kevésbé szerencsés kialakítású vagy elhelyezésű korlátok
(Fotó, 203.4: MA)

203

A Petőfi Kultúrtanszék akadálymentes bejárata 
mellett rozsdamentes acél korlát található (203.1 
kép). Megtartását javasoljuk magasabb minőségű 
burkolati és lábazati kialakítás mellett.

A Romkert kerítése egyedi kivitel (203.2 kép). 
Túlságosan hangsúlyos dizájnja eltereli a figyelmet a 
Lux-épülettől. További gond, hogy ünnepségek ese-
tén nem távolítható el teljesen, így a Koronázó tér 
keleti vége nem tud szervesen összekapcsolódni a 
Romkert területével (203.4 kép). Megoldást jelenthet 
a korlát több ponton vagy hosszabb szakaszon 
nyithatóvá alakítása.

Megengedett anyagok:

● öntöttvas
● horganyzott és porfestett acél
● porfestett rozsdamentes acél
● corten acél

Ezek kerítésként, alacsony épített lábazattal is 
használhatók.

Porfestésnél megengedett színek:

● RAL 7016 antracit 
● RAL 9005 mélyfekete
● RAL 9006 alumíniumfehér, 

elsősorban a parkokban és a IV. KK-ban,
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FAVÉDŐ- ÉS FAVEREMRÁCS

A favédő- és faveremrácsokról, melyek a fákat és 
azok életterét hivatottak védeni, a növények szem-
pontjából a 9.1 fejezetben is szó esik.

A favédőrácsok a belvárosban a régi fotók tanúsága 
szerint már korábban megjelentek az utcákon, mint a 
padok. A régi képeslapok rávilágítanak arra is, hogy a 
ferdén növő fák, egyre gyarapodó törzsek miatt már 
100 éve sem volt problémamentes ez a megoldás.

Ma a faveremrács védi a burkolt környezetbe tele-
pített szintbeni fahelyet a taposástól, lehetővé teszi, 
hogy víz és levegő jusson a fák gyökeréhez. 

A favédőrács legfontosabb feladata az ültetés utáni 3 
évben a fa fixálása faveremrács környezetében, ahol 
problémás a 3 irányú karózás. Megfontolandó a törzs 
mechanikai védelme érdekében a rács további meg-
tartása, azonban az információs- és közösségi célú 
reklámtáblák kihelyezése ezen felületekre (jelenleg 
bevett gyakorlat a Városház téren és a Fő utcán) 
nem kívánatos. Ezek kiváltására megoldást 
jelenthet hirdetőoszlopok kihelyezése.

Sokszor problémás (pl. Fő utca, Városház tér), hogy a 
törzs növekedésével a rigid faveremrács vagy a favé-
dőrács akadállyá válhat a fa számára. Ilyenkor az aka-
dályt el kell távolítani, és vagy nagyobbra cserélni, 
vagy másfajta (víz- és légáteresztő) módon burkolni 
a fahelyet. A másik probléma a faveremrács fémkeret 
betonalapjának fahely-csökkentő kialakítása. Ha ezt 
a sávalapot pontalapokkal váltjuk ki, a faveremrács 
függesztett burkolattá alakítható, ami akár meglévő 
fák környezetében is járható út lehet. A favédőrácsok a város első utcabútorai közé tartoznak. 

1920-as évek, Vörösmarty Színház (fehervaranno/ VLKI)

10.6. 
Favédő- és faveremrácsok, 
alacsony kerítések



10.6. FAVÉDŐ- ÉS FAVEREMRÁCSOK, 
ALACSONY KERÍTÉSEK

Favédőrácsok, faveremrácsok, Fehérvár belvárosában. 
A favédőrácson elhelyezett táblák, reklámok gyakran zavaróak a történeti környezetben. (bal alsó fotó: BG)

205



JAVASOLT FAVÉDŐ- ÉS 
FAVEREMRÁCS TÍPUSOK
A/ WOTAN FAVEREMRÁCS ÉS FAVÉDŐRÁCS

Gyártó: ACO

Wotan típusú négyzet alakú faveremrács, 
és favédőrács

Wotan típusú négyzet alakú faveremrács, 
160×160/96×96 mm gömbgrafitos öntöttvasból, 
fekete színű hidrolakk bevonattal, alszerkezet nélküli 
(önhordó), 50 KN terhelésre. Beépítési magasság 
60 mm, 284 kg. 

Wotan 154/2 típusú négyzet alakú faveremrács, 
1920×1920/320×320 mm gömbgrafitos 
öntöttvasból, fekete színű hidrolakk bevonattal, 
alszerkezet nélküli (önhordó), 50 KN terhelésre. 
Beépítési magasság 60 mm, 378 kg. 

Standard favédő rács tüzihorganyzott acélból, 
XIV. típus 
Magasság: 182 cm; Dm 85×85; Súly: 32 kg. 

9.1. PADOK, ASZTALOK
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Alkalmazási példa Győr, Széchenyi térről (GoogleMaps)
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JAVASOLT FAVEREMRÁCS 
TÍPUSOK
B/ CASTLE

Gyártó: GreenBlue

Ez a nagy teherbírású süllyesztett tálcarendszer 
lehetővé teszi bármilyen típusú kőburkolat elhe-
lyezését a tálcákon, így a környező burkolat köz-
vetlenül a fahely felett folytatható, megfelelő 
szerkezeti alátámasztás biztosítása mellett.

Ez a megoldás gyakorlatilag kis méretű, víz- és 
légáteresztő résekkel kialakított függesztett 
burkolatként is értelmezhető.

CASTLE 15B 1500×1500 mm Twin
CASTLE 18A 1800×1800 mm Twin
CASTLE 24A 2400×2400 mm Twin

Alkatrészként létezik hozzá emelőkonzol, amely 
lehetővé teszi a biztonságos mechanikus emelést, 
amikor a tálcák nehéz burkolóanyaggal vannak 
megtöltve.

Az egyes elemek közötti csatlakozás lehetővé teszi a 
tálcák egy részének eltávolítását, amikor a fa kerülete 
olyan méretűre nő, hogy több helyet igényel.

Teljesen kompatibilis / integrálható GreenBlue Urban 
föld alatti rendszerekkel (gyökércella, stb.).

Nagy teherbírású horganyzott acél szerkezet, 
6 mm vastag horganyzott acél kerettel.

9.1. PADOK, ASZTALOK
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Mini függesztett burkolatként működő burkolható faveremrács
(Fotók: greenblue.com)
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10.6. FAVÉDŐ-ÉS FAVEREMRÁCSOK, 
ALACSONY KERÍTÉSEK

208

ALACSONY KERÍTÉSEK

Alkalmazása a zöldsávot és a fahelyet óvja a taposási 
kártól, a mechanikai sérülésektől, a ráparkolástól és a 
kutyák károsításától. További előnye, hogy nem 
akadályozza a csapadékvíz rávezetését a 
zöldfelülekre. 

Segítségével a növényeknek több esélyük van az élet-
ben maradásra, a talaj nem tömörödik, így a zöldfelü-
let a városi csapadékvíz gazdálkodásban is hatéko-
nyabban tud részt venni, el tudja szikkasztani 
a lehullott csapadék jelentős részét. 

Az alacsony kerítések alkalmazásának történelmi 
hagyományai is vannak. Székesfehérváron többek 
között a Zichy ligetben és a Vörösmarty téren (208.1 
kép)  is használt elem volt (lásd a 3.2.3 fejezetet!)

A pontalapokon álló, erős fémszerkezetek a leg-
megfelelőbbek erre a célra. Bekerülési költségük 
egy drágább faveremrácshoz képest alacsony.

Használatukat elsősorban a parkokban javasoljuk, 
de teresedések, utcák összevont fahelyeinél is jól 
alkalmazhatók favédőrács helyett (lásd a következő 
fejezetet!).

Mivel ilyen jellegű késztermék jelenleg nemigen 
kapható az utcabútorgyártó cégek kínálatában, 
érdemes kisszériás/egyedi termék tervezése 
és legyártatása.

A fotókon bemutatott jó példák Budapesten, 
a felújított Városligetben és az Andrássy úton 
szolgálják a zöldfelületek és fasorok védelmét. 208.1 kép: Alacsony kerítések a Vörösmarty téren a múlt században (darabanth.hu), 208.3 kép:: Párizs, Luxembourg park 

(sociallifeproject.org/ magic-luxembourg-gardens), 208.4. kép: Hasonló példa napjaink Budapestjéről: Andrássy út (Főkert), 
208.2,4,6 képek: a Városliget zöldfelületet védő alacsony kerítései (Garten Studio)
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Fehérvár belvárosában eddig nem terjedt el az ala-
csony kerítések használata. Az első megvalósult 
példa várhatóan a megújuló Géza nagyfejedelem 
téren lesz, ahol egyedi gyártmány kerül beépítésre.

Egyedi kerítések alkalmazását elsősorban a műemlék 
épületek közvetlen környezetében, az I-II-III. KK 
utcáin, terein és udvarain javasoljuk, de használatuk 
természetesen máshol is megengedett.

10. UTCABÚTOROK
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JAVASOLT ALACSONY 
KERÍTÉS-TÍPUSOK
A/ EGYEDI

Gyártó: egyedi
Terv: KörTeKert Stúdió
Látványterv: Lumen Stúdió

A Géza nagyfejedelem térre tervezett zöldfelület, védő alacsony kerítés a 
látványterven. Az ide tervezett típus díszítéseit a szomszédos bazilika 
homlokzata ihlette.
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JAVASOLT ALACSONY 
KERÍTÉS-TÍPUSOK
B/ VÁROSLIGET

Gyártó: a Garten Stúdió tervei alapján készült kivitel

A belvárosi parkokban kisszériás alacsony kerítések 
alkalmazása javasolt a cserje- és évelőágyások sze-
gésére. Az itt bemutatott korlát Budapesten a felújí-
tott Városligetben szolgálja a zöldfelületek védelmét. 
Ezt vagy ehhez hasonló termék egységes alkalmazá-
sát javasoljuk parkjainkban.

A bontható szakaszok mellett - a Fenntartóval tör-
ténő egyeztetés alapján - megfontolandó egyes 
szakaszok kihagyása a legfontosabb fenntartási 
útvonalak mentén.

Alacsony kerítésoszlopok 

1. típus: a kerítés szalag rögzítésére

2. típus: a kerítés szalagok bebújtatására

690×60×60 mm-es horganyzott öntvény, RAL 7016 
antracit színre festve, 200×200×250 mm-es, beton 
pontalapba állítva, a horganyzott öntvény lábak elő-
készített furatokkal (1. típusnál) és kerítés szalag ele-
mek átbújtatására kialakított réssel ellátva, melybe 
kétoldalról kerül bebújtatásra/rögzítésre a kerítés 
'szalag' közepe (szalag is furattal ellátva középen)

Kerítés szalag: 10 mm vastag, 40 mm széles, 2995 
mm hosszú horganyzott laposvas elemek, RAL 7016 
antracit színre festve.
Minden második oszlopon átbújtatva és rögzítve; 
Minden második oszlopba bebújtatva; 
Kisebb íveken helyszínen hajlítva.

Adott zöldfelületet-határoló kerítésen minimum egy 
szakaszon bontható a kerítés szalag. Ezen a szaka-
szon a szalagok hossza felezve van (2 db 745 mm 
hosszú szalag), középen egy 200 mm hosszú U-alakú 
elemmel és két csavarral rögzítve. Az elem az ív belső 
részén nyitott és kicsavarható. 

A városligeti Rondó zöldfelületeit határoló alacsony kerítései. A terv a 
Garten Stúdió szellemi terméke. (Fotók: Garten Studio és Szabó József)
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JAVASOLT ALACSONY 
KERÍTÉS-TÍPUSOK
C/ LOTLIMIT

ALKALMAZÁSI TERÜLET:

Gyártó: mmCité

Dizájn: David Hasek, Radek Hegmon

Fotó, ábra: mmcte.hu
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Ez a termék a letisztult formákkal rendelkező 
LOTLIMIT korlát sorozat alacsony változata, 
amelyet az L profilok kombinációjára alapoztak. 
Kialakításával a Lot oszlopokhoz igazodik. 

Méretei: 350 mm magas, 60 mm széles. 
Standard elemhossz 2,5m. 
Horganyzott, porszórt szerkezet. 
Rögzíthető a burkolatra, vagy a burkolat alá.

RAL 7016 antracit színre porfestve.

Alkalmazása műemléki környezetben nem javasolt, 
de a IV. KK-ban elfogadható lehet.
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10.7.1. VÁROSI PLANTÉNEREK

Ahol a közművek nem engedik máshogy, a földkap-
csolatos fásítás helyett megoldás lehet a plantérbe 
ültetett fák, nagyméretű cserjék használata.

Ezek a planténerek nagyok és nehezek, de legtöbbjük 
gépi erővel áthelyezhető. Több funkciót is ellátnak 
egyszerre: egyes helyeken a behajtás gátlásban, 
forgalomirányításban is van szerepük a zöldfelületi 
értékük mellett. Ezért fontos műszaki szempont a 
megfelelő típusok kiválasztásakor, hogy lehetőleg 
targoncázhatók vagy daruzhatók legyenek.

Esztétikailag kedvező látványt nyújt egy egységes 
termékcsalád alkalmazása, különböző méretekben. 
A fáknak nagy méretű, legalább 1200×1200×900 
mm-es edény javasolt, a térhatároló cserjéknek 
legalább 800×800×700 mm-es, míg a talajtakaró, 
évelő kiültetéseknek ennél valamivel kisebb, 
600×600×500 mm-es méret is elképzelhető.

Cserjekiültetéseknél lehetőség van nagyobb felületű, 
akár 3-6 m széles "edényekben" kombinált kiülte-
tések alkalmazására is, tulajdonképpen nagyobb 
növénykazettákat kialakítva ezzel, akár a támfalaknál 
említett természetes kőanyagokból, akár fémből.

Hogy a planténerekbe telepített növények a város 
ékei legyenek, bizonyos időközönként a beültetett 
növények cseréje szükséges. Évelőknél, cserjéknél -
fajtól és gondozástól függően - ez a ciklus 3-10 év. 
A szakszerűen kiemelt növények szabadföldbe 
átültethetők, ezzel életük meghosszabbítható. 

10.7.
Mobil növénytartók

Jó gyakorlat a belvárosban a cserjével beültetett planténerek használata 
zöldítésre (Fotó: BG)



JAVASOLT NÖVÉNY-
TARTÓ TÍPUSOK
A/ MŰKŐ NÖVÉNYTARTÓ (NES)

Gyártó: Krausz High-tech Stone
Terv: KörteKert Stúdió
Megvalósult: Bartók Béla téren

Azokon a tereken és utcákon, ahol fontos, hogy az 
utcabútorok veretesek legyenek és időtlenséget su-
galljanak, javasoljuk magas minőségű, NES emblé-
mával ellátott műkő növénytartók elhelyezését.

utca tér park udvar

I. 

II. 

III. 

IV. 

Az öntött dekorkő planténer használat közbeni 
mozgathatóságát biztosítani kell bennmaradó 
emelési pontokkal.

A planténerek alsó síkján túlfolyó készült, eltömő-
dését és a föld kifolyását geotextília borítás 
akadályozza meg.

A planténer állagmegóvása érdekében belső oldalán 
kent vízszigetelés készül. A szigetelés gyökérzet 
elleni védelméről legalább geotextília borítással 
gondoskodni kell.

A planténer alsó síkjára - a vízelvezetés biztosítása 
végett - 10 mm magas, 420×30 mm méretű távtartó 
lábakat kell ragasztani. A lábak anyaga megegyezik 
a planténer anyagával. Vagy 4 db Φ16 mm rozsda-
mentes géptalpállító csavar is lehet a lábkialaítás, 
a padokéval megegyező módon, burkolatra állítva. 

9.1. PADOK, ASZTALOK
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Köztereinken már megjelenő, javasolt műkő planténer típusok
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JAVASOLT NÖVÉNY-
TARTÓ TÍPUSOK
A/ MŰKŐ NÖVÉNYTARTÓ (GÖMB)

Gyártó: VPI

Extra nagy planténer

A GÖMB rendszer egy 2,3 m3-es moduláris planté-
nerből, illetve egy ehhez illő kerek betonpadból áll. 
Letisztult formája sokrétű felhasználást tesz lehe-
tővé, hatalmas mérete pedig nagy mozgásteret 
enged a fák és egyéb nagyméretű növények 
ültetésében.

GMB-M

Anyag: HPC, fehér színű, impregnált felület, 
(javasolható NES emblémával).

A rendszer félgömb alakú elemei csak üresen 
emelhetőek emelőszemek segítségével, ezért 
telepítés után nem mozgathatók.

Normál burkolt felületen külön alapozás, 
rögzítés nem szükséges.

A bútorok a burkolatra helyezhetőek, rögzítés nem 
szükséges, a dézsák aljában vízelvezető nyílások 
(4× Ø100 ) találhatóak.

Tisztítása semleges szerekkel.

Ø2400, magassága 900 mm

Tömeg: 2000 kg

Űrtartalom: 2300 l

9.1. PADOK, ASZTALOK
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Akár fa beültetésére is alkalmas méret. 
Fent egy debreceni példa (alsó fotó: vpi.hu)

2

10.7. MOBIL NÖVÉNYTARTÓK
Kö

zt
er

ül
et

 
ka

ra
kt

er
ek

Közterület típusok

utca tér park udvar

I. 

II. 

III. 

IV. 



JAVASOLT NÖVÉNY-
TARTÓ TÍPUSOK
B/ FÉM PLANTÉNEREK - SHRUBTUBS CONICAL, 
LOVE TUBES

Gyártó: Streetlife 
(vagy ezzel egyenértékű termék, helyi gyártó: 
CorTars)

A választható matt színek. A színskálából egy-egy 
helyre max. 2-3 választható, az erős színek kisebb 
darabszámmal, az alapszínek "fűszerezésére".

Jellemzők:

Ezek a növénytartók különböző átmérővel és három 
magasságban kaphatóak. Cortenacélból készülnek, 
amely természetesen ellenáll az időjárásnak, és védő 
patinaréteget képez magán, amely rendkívül tartóssá 
és közterekre alkalmassá teszi. 
Öngyógyító, ha megsérül a patina, 
néhány hét alatt újraalakul a védőréteg.

Igény esetén RAL színű, kétrétegű porszórt bevonat-
tal is kivitelezhetők, bár az érzékenyebb a mechanikai 
sérülésekre. Javasolt a Treetec® Bottom Up önön-
töző, hőszigetelő és rögzítő rendszer beépítése 
(lásd az ábrát!).

Méretek:

Magasság: 45 cm, Ø: 145 cm (cserjéknek)
Magasság: 90 cm, Ø: 120 cm, 150 cm és 180 cm 

(nagy cserjéknek és fáknak)
Magasság: 110 cm, Ø: 165 cm (fáknak)
Magasság: 110 cm, Ø: 165 cm (fáknak)

9.1. PADOK, ASZTALOK
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Sétálóutcákat színesítő fém plantérek több formavilágban Hollandia 
utcáin. Felül Love Tubes, alsó két képen: ST Conical 
(Fotó, ábra: streetlife.com)
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MEGTARTHATÓ, ÁTHELYEZENDŐ 
NÖVÉNYTARTÓ TÍPUS
C/ PÁLMA

Gyártó: Városszépítő Kft.

Jellemzők:

Tűzihorganyzás után festett acél szerkezet, 
környezetbarát lazúrral kezelt, 40 mm vastag 
deszkázat. 

Alja 5 mm vastag műanyaglappal, oldalai vízhatlan 
belső borítással nedvesség ellen bélelve.

Korrózióálló alumínium talp és gömb.

44040404-60-V, 
44040404-80-V, 
44040404-100-V

méretek: 
600×600×695 mm, 
800×800×985 mm, 
100×1000×1185 mm

tömeg: 40, 95 ill. 130 kg

Ezek a növénytartók a parkok környezetébe -
pl. a Zichy liget, Prohászka liget - illetve a Fő utca 
időszakos lezárásának biztosítására - kerüljenek 
áthelyezésre, illetve ott maradjanak helyükön.
Amikor van rá lehetőség, a jelenlegi helyükön
(pl. Fő utca, Városház tér, Megyeház utca)
a B típusra történjen a lecserélésük!

9.1. PADOK, ASZTALOK
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Köztereken már meglévő, részben áthelyezésre javasolt planténerek 
(felső fotók: szekesfehervar.hu)

2

10.7. MOBIL NÖVÉNYTARTÓK
Kö

zt
er

ül
et

 
ka

ra
kt

er
ek

Közterület típusok

utca tér park udvar

I. 

II. 

III. 

IV. 



10.7.2. KASPÓK

A kisméretű, lakosság által közterületre kihelyezett 
kaspókban pompázó növények a városokat egyedi 
bájjal, az otthonosság érzetével töltik meg. Mint az 
alábbi olasz példa is mutatja, azt az üzenetet hor-
dozzák, hogy „itt gondos, kedves emberek élnek.” 

Mivel az elhanyagolt kaspók és növények nemhogy 
javítják, de rontják a városképet, javasoljuk, hogy 

● a belvárosban csak az helyezhessen el kaspót 
közterületen, vagy onnan jól látható helyen, aki 
vállalja, hogy a növények szakszerű gondozását 
folyamatosan megoldja. 

● A város írja elő, hogy a kipusztult, vagy beteg, 
a közterület képét elcsúfító növényt a tulajdo-
nosnak el kelljen távolítania.

10.7. MOBIL NÖVÉNYTARTÓK

● Az önkormányzat készítsen tájékoztató füzetet 
a telepítésre javasolt növényfajokkal és gondo-
zási útmutatóval, hogy csökkenthető legyen a 
szakértelem hiányából fakadó növénypusztulás. 
Elsősorban az adottságoknak megfelelő nö-
vényválasztásra, a helyes öntözésre és a tápa-
nyagutánpótlásra, továbbá az elkerülhetetlen 
cserékre kell felhívni a figyelmet. 

● Legyen a városnak bírságolási joga a fentiek 
elmulasztása esetén.

● Az önkormányzat szervezhet akciókat, aminek 
keretében kaspókat, növényeket lehet igényelni. 
Ezáltal segíthető az egységes megjelenés és a 
szakszerű növényválasztás.
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A fa dézsák alkalmazásának régi hagyományai vannak. A képen az is 
látható, hogy élettartamuk meghosszabbítása érdekében távtartók 
segítségével elemelték azokat a földtől. (fehervaranno.hu/ DG)

Bory Jenő egyedi, mozaikos betonvázái a Zichy Ligetben
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A kaspóknál fontos a megfelelő szerkezeti kialakítás, 
ami egyrészt segíti bizonyos mennyiségű víz megtar-
tását az öntözések gyakoriságának csökkentése ér-
dekében, másrészt a fölösleges mennyiség elvezeté-
sét is lehetővé teszi, amivel csökkenthető a gyökerek 
rothadásának esélye. A gyakorlatban ez vagy alátét-
tel, vagy víztározóval és túlfolyóval valósítható meg.

Anyaghasználat: 

● Kő, műkő (nem mosott felületű!)
● agyag virágcserép
● mázas virágcserép
● porfestett fém, corten.

Nem megengedett a műanyag használata.

Színek:

● nyers agyag
● mészkőszín
● élénk színek, a nagy plantérek színeivel 

összhangban (215. oldal)

Ezen az oldalon néhány kerülendő példát gyűjtöttünk 
össze. Az 218.1. és 6. képen látható kaspók 
eltávolítását azonnali hatállyal el kell rendelni, a többi 
esetben bizonyos türelmi idő alkalmazását javasoljuk.

Közterületi kaspóba nem kerülhet műnövény.

Eltávolítandó lakossági kaspó-típusok

1 2 3

4 5 6

kerülendő példák
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219.1 kép: A Fekete Sas Patikamúzeum előtt kihelyezett gyógynövény bemutató a kaspó gyenge minősége ellenére kedves színfoltja a Fő utcának. 
Javasoljuk az égetett agyag kaspókra történő cserét!  219.2 kép: Nagyszerű ötlet Toszkánából: egyedi forgalomkorlátozó növénykaspó. Javasoljuk helyi 
viszonyokra történő adaptálását, bevezetését! 219.3-7 képek: További jó kaspó példák.

32
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pozitív példák
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Barokk-kori kút a Szent István Székesegyházzal szemben 
a Bazilika kertben. Jelenleg nem látható víz benne.

10. UTCABÚTOROK

10.8. Számtalan módon kötődünk az életet adó vízhez, 
mely nélkülözhetetlen számunkra. A települési kutak 
ivóvízzel, öntözővízzel látták el a várost és biztosítot-
ták a manufaktúrák, majd üzemek, gyárak ipari igé-
nyét. A városok főbb terein történelmük során min-
denütt voltak kutak, melyek szervezték azok életét, 
hiszen a téren álló kút egyben találkozóhely is volt. 

Székesfehérvár híres volt ásványvizeiről: jó 100 éve 
ismertek voltak (a KAT területén belül) a Felmayer-
gyári, Árpád-fürdői és a Zsuzsanna forrás. A mai Piac 
téren álló Alba Pláza alatt egykoron Közép- Európa 
legnagyobb vastartalmú vizet szolgáltató kútja mű-
ködött, de sajnos a bevásárló centrum építésénél 
ezt barbár módon bebetonozták. 

10.8.1. IVÓKUTAK

Az ivókút és díszkút funkció gyakran összemosódik, 
hiszen a belvárosi ivókutak nagy része magas mű-
vészi igénnyel megformált, szoborszerű díszkút is 
egyben (ezekkel az a 4.1.3. fejezet foglalkozik részle-
tesebben). A legszebb példák erre a (következő olda-
lon látható) domborműves Törökkút és a Mátyás kút, 
de mára szinte szoborrá avanzsált a régi öntvény kút 
is a Szent István téren. Az Országzászló tér kútja 
viszonylagos egyszerűsége ellenére szintén 
plasztikus része a térnek.

220

Kutak, vízarchitektúrák 



Belvárosunk bővelkedik szép és működő ivókutakban. A Szent István téri régi kútból (221.6) és a Domus 
kútjából (221.2) nem folyik a víz. (221.3. fotó: szekesfehervar.hu)

221

Az ivókutak szerepe az klímaváltozás erősödő hatá-
saival és a környezetvédelmi törekvésekkel párhuza-
mosan egyre fontosabbá válik napjainkban. Egyrészt 
az egyre szaporodó nyári hőségriasztások, másrészt 
a környezeti problémákra reflektáló, PET-palack 
mentességre szavazó lakosság és turisták miatt 
gyakrabban és többször használjuk kútjainkat.

A tavasztól őszig állandóan üzemelő belvárosi ivó-
kutak helyét a következő oldalon található térkép 
mutatja:

● Koronás kút a Liszt Ferenc utcában (5)
● Mátyás kút a Fő utcán (3)
● Országzászló téri ivókút (1)
● Törökkút a Városház téren (4)
● Ivókút a Zichy ligetben a játszótér mellett
● Zsuzsanna forrás a Várkörút mellett
● Várfal park ivókútja

Nyáron kánikula, hőségriasztások idején ivásra 
alkalmas szerkezeteket szereltek fel a tűzcsapokra 
az alábbi helyszíneken:

● Rózsa utcai vízvételi pont
● Marosi Arnold utcai vízvételi pont
● Zichy ligetben Zenepavilon mellett
● Fő utcai vízvételi pont
● Piac tér - Liszt F. utca sarok

10.8. KUTAK, VÍZARCHITEKTÚRÁK
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Ivókutak a belvárosban. A működőek mellett van fejlesztési lehetőség
a nem üzemelők felújításában, illetve újak kialakításában is. (Ábra: VT)
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Nem működnek az alábbi meglévő kutak:

● Maulbertsch-kút: víz megjelenítését javasoljuk 
benne (224.3 kép).

● Bazilika kútja: víz megjelenítését javasoljuk 
benne.

● a Szent István téri öntöttvas kutat (221.6 kép) 
1916-ban telepítették. Üzembe helyezése 
javasolt, azonban mivel ennek a kútnak jelenleg 
nincs vízbekötése, ez a tér teljes rekonstrukciója 
során tűnik megvalósíthatónak. 

● Modern, igényes, de sajnos üzemen kívül he-
lyezett ivókút (221.2 kép) található a Domus 
Áruház mellett. Felújítása javasolt, ám ennek 
létjogosultsága az épület és a teresedés új 
funkcióval való felruházása, környezetének 
rendezése mellett van.

● Fő utca 3. belső udvarán álló ivókút (224.2 kép) 
elhelyezése megfelelő, arányaiban azonban túl 
nagy, cserére javasolt. Itt is hiányzik az udvar 
funkciójának tisztázása, felújítása.

Belvárosunk középső és északi része ivókutakkal jól 
ellátottnak mondható. A déli részen jelentkezik hiány, 
ahol egyelőre a gyalogos forgalom is gyérebb. 
Ezt a problémát enyhítené a már említett 

● Szent István téri kút üzembe helyezése, továbbá
● a Kossuth utca felújításával párhuzamosan az 

Árpád fürdő közelében javasoljuk egy utcai 
ivókút felállítását, amennyiben megoldható, 
gyógyvizes ivókútként, a régi hagyományok 
nyomán.

● A Vörösmarty téren is javaslunk egy ivókutat.

10.8.1. IVÓ- ÉS DÍSZKUTAK10.8. KUTAK, VÍZARCHITEKTÚRÁK

Az egyedi kutak mellett kész gyártmányú ivókutak is 
találhatók a városban.

● A Várfal parkban álló gyártmány kút pontos 
helye a területre készített tervek (Ambrus 
Mária) alapján nem változik, ám a jelenleginél 
méltóbb környezetben és kivitelben kell, hogy 
megjelenjen.

● A Zsuzsanna forrás ivókútja (224.1 kép) a 
Városszépítő Kft. Csongor típusú kútja. A kút 
elhelyezése nem teljesen megfelelő, ez a típus 
nem centrális elhelyezésre való.

A Fenntartó szerint üzemeltetői oldalról a rozsda-
mentes vandálbiztos, automata elzáró szeleppel 
ellátott víztakarékos ivókutak az ideálisak. Az ilyen 
típusok alkalmazását a belvárosban csak az udvarok, 
parkok eldugottabb részein javasoljuk.



JAVASOLT IVÓKÚT-
TÍPUSOK
A/ KORALL B/ TRINK

Gyártó: VPI Kft.

Design: Nagy-Mihály Márk

A KORALL ivókút dinamikus, élettel teli megjelenését 
a tengeri élővilág inspirálta, olyan, mintha kinőne a 
burkolatból. Beton/műkő és fém alkatrészei jól tűrik a 
használat és az időjárás kihívásait. Tartozéka a teljes 
gépészeti szerelvény, elzáróval és nyomásszabályo-
zóval. A vízgépészet egyszerűen cserélhető és 
javítható.

Anyag: HPC, fehér színű, impregnált felület, 
rozsdamentes acél, krómozott réz öntvény.

KRL-L, KRL-S

Tömeg: 270 kg, 230 kg

Befoglaló méretek: 1033/833 (+200 felszín alatt) ×
800 × 480 mm

A TRINK használata a szögletes műkő vagy mészkő 
termékcsaládok mellett javasolt, kerekesszékesek 
számára is könnyen használható.

Két méretben elérhető. A magasabb változat aka-
dálymentes, vagyis megközelíthető kerekesszékkel, 
az alacsonyabbat pedig a gyerekek is felérik. A két 
elemet érdemes együtt telepíteni.

Anyag: HPC, fehér színű, impregnált felület
rozsdamentes acél, krómozott réz öntvény

TRK-L, TRK-S

Tömeg: 135 kg, 120 kg

Befoglaló méretek felszínen: 930/730×420×350mm

Tisztításuk semleges szerekkel.

9.1. PADOK, ASZTALOK
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Trink (szögletes) és Korall (íves) ivókút típusok műkőből.
(Fotók: vpi.hu)
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224.1-2. További ivókutak: Zsuzsanna forrás, Fő u. 3. udvara) 
224.3. Maulbertsch kút 224.4-6. Díszkutak
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10.8.2. DÍSZKUTAK, SZÖKŐKUTAK, 
VÍZARCHITEKTÚRÁK

Belvárosunk az alábbi dísz- és szökőkutakkal, 
díszfolyókákkal rendelkezik:

● Bory Jenő Püspökkútja több kitérő után a Várfal 
parkban áll (224.4 kép).

● Az 1934-ben felállított Maulbertsch kút a mel-
lette álló csörgőfával szép központi eleme a 
teresedésnek (224.3 kép)

● A Géza Nagyfejedelem tér korábbi díszkútja 
(224.5 kép) a tér átalakítása során elkerült a 
területről. Igényes kivitele miatt javasolt belső 
udvarba (PH Díszudvarára), vagy közintézmény 
kertjébe történő elhelyezése.

● Palotai Kapu téren álló csobogó (224.6 kép) 
méretében nem illeszkedik a tér dimenziójához. 
Érdemes valamelyi belső udvarba, vagy kisebb 
teresedésre való áthelyezéséről elgondolkodni.

● A város egyik szimbóluma, az Országalma hat, 
alacsony vízképű, gejzírszerű fúvókával üzemel 
(225.1 kép)

● A 2017-ben átadott Országzászló téren két se-
kély, meanderező folyóka fut végig, jelzésszerű 
emléket állítva a városfalakat övező egykori 
vizesároknak (225.2 kép).

● A Magyar Király Szálló előtt habosító, világító 
fúvókák raszterének mozgó fényjátéka fogadja 
a sétálót.

10.8. KUTAK, VÍZARCHITEKTÚRÁK
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Szökőkutak, vízarchitektúrák (225.1 és 3 fotó: szekesfehervar.hu, 
225.4 fotó Topotéka/VLKI)
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● A Varkocs szobor előtt korábban az eredeti 
kompozíció részeként méltóságot sugalló, 
nyugodt felületű díszmedence állt, amely a 
szoborral szerves egységet alkotott (225.4 kép). 
Helyette napjainkban (2013-tól) az előző 
vízjáték kistestvére üzemel, méltatlan kör-
nyezetben (225.5 kép). Tájépítészetileg javasolt 
a tér átgondolt újratervezése.

● Magánkezdeményezésre készült az Építők kútja 
a Kossuth-udvarban. (225.6. kép) Jelenleg a 
térkő, és a romantizáló székek eleve ambivalens 
együttesén esztétikai szempontból ez a kút 
sajnos csak tovább ront. Elhelyezése jó, 
cseréjét javasoljuk.

Régi álom (terv is készült rá) hogy a Zichy ligetbe, a 
Fő utca tengelyének lezárásaként szökőkút épüljön. 

Nagyon fontos, hogy a Zichy ligetben nem szabad 
semmilyen fejlesztést végezni - alapos történeti és 
faállomány felmérésen, vizsgálaton alapuló - átfogó 
koncepcionális kertépítészeti tervezés nélkül, 
tekintettel arra, hogy történeti kertként eredeti 
térszerkezetét megtartva védelemre javasolt! 

10.8. KUTAK, VÍZARCHITEKTÚRÁK
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10.8.3. A MALOM-CSATORNA TERVEZETT 
MEGNYITÁSA

A városvezetés fontolgatja a Malom-csatorna újra 
megnyitását. Hazánkban Miskolcon a Szinva patak
(226.3-4 kép) fejlesztését említhetjük követendő pél-
daként, de világszerte hasonló, pozitív törekvések 
tanúi lehetünk. A megnyitás lehetséges helyei:

1. A Mátyás király körúton, a Pláza melletti szűk 
szakaszon a csatorna csak épített meredek fa-
lak között tud felszínre kerülni- ahogy az a régi 
fotókon is látszik - testközeli víz-élmény így 
nem tud létrejönni. A víz mikroklíma javító 
hatása így is érvényesülne, de erőteljesebb 
vízkapcsolathoz több helyre van szükség. 

2. A csatorna vizének délebbi megnyitása, a Várfal 
park mellett, a parkhoz és a Palotai Kapu térhez 
is szervesen kapcsolódó, élő vízfelület kialakítá-
sára adna lehetőséget, ahol vízfátyol, vagy víz-
lépcső, testközeli vízélmény alakulhatna ki, a 
gyalogosok vízhez való levezetésével (alsó tér).

Természetesen a témakört széleskörű szakmai vitára 
szükséges bocsátani, hiszen az árvízvédelmi, köztisz-
tasági szempontok mellett azt is tisztázni kell, hogy 
a jövőben elegendő mennyiségű víz biztosítható-e 
a Malom-csatornában egy ilyen nagyszabású,
szép vállalkozáshoz.

226.1 kép a Malom-csatorna a Mátyás király körúton beboltozás előtt, a háttérben a „Vántus” épülete látszik. (fehervaranno.hu) 
226.2 kép: balra a körút ma is álló villái a frissen beboltozott csatorna partján (fehervaranno.hu) 226.3-4 kép: Miskolc, Szinva-patak 
(hellomiskolc.hu, kocsmaturista.hu) 226.5 kép: The Canal Corridor (landezine-award.com)

10.8. KUTAK, VÍZARCHITEKTÚRÁK
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TÖRTÉNETI HANGULAT PARKOKBAN - ZICHY LIGET

A parkok a hétköznapok során a nyugalom és feltöltődés színterei. (fotó: BG) A szép műemlék épületek gyűrűjében álló parkjainkban javasoljuk 
historizáló utcabútorok elhelyezését is, mivel ezek időtlenséget sugalmazó hangulata segít a nyugodt atmoszféra megteremtésében.
(hu.schreder.com, streetlife.nl, aco.hu, mmcité.hu, metrumkft.hu, patinaontode.hu, egoe.-life.eu, Garten Studio, varosszepito.hu)

10. UTCABÚTOROK, KÖZTÉRI 
MŰTÁRGYAK
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10.9.
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FŐ UTCA

Az itt alkalmazott utcabútorok közül, csak a kandeláberek egyértelműen historizáló hatásúak, ám a padok, alacsony korlátok és hulladékgyűjtők kialakításában is 
tetten érhető a modern design mellett a történelmi hangulat is, melyek együttese időtálló stílust teremt. (hu.schreder.com, streetlife.nl, aco.hu, mmcité.hu)
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SZENT ISTVÁN TÉR 

Átmenet park és tér között. Fent egy korábbi tenderterv kapcsán készült látványkép látható (KörTeKert és Lumen Stúdió). 
A javasolt utcabútorok tiszteletben tartják a múlt értékeit, s mégis modernek. (hu.schreder.com, vpi.hu, krauszhightechstone.hu, aco.hu mmcité.hu)
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GÉZA NAGYFEJEDELEM TÉR (PÉLDA A SZENT 
ISTVÁN SZÉKESEGYHÁZ KÖRNYEZETÉNEK 
RENDEZÉSÉRE)

A térről készült látványfotók (KörTeKert és Lumen Stúdió) és tervezett utcabútorok, melyek a II. János Pál pápa térre és a Hősök terére is javasoltak. 
(hu.schreder.com, vpi.hu, krauszhightechstone.hu)
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UDVARHÁZ ÜZLETKÖZPONT 

Az udvarokban bátrabban lehet az utcabútorok színével játszani a megengedett színskálán belül. 
A piros szín ezt kívánja illusztrálni, de természetesen más szín is választható! (mmcité.hu, fermob.com, hofeka.hu)
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PALOTAI KAPU ÉS PIAC TÉR - (ALBA PLÁZA ELŐTTI 
TÉR, JELENLEGI BUSZPÁLYAUDVAR)

A jelenleg szétszabdalt terület egységes kezelése, fejlesztése, a belvárossal és a szomszédos Várfal parkkal való harmonikus kapcsolat megteremtése fontos feladat! 
A nagy forgalom miatt ezen a terülketen nagyobb űrtartalmú hulladékgyűjtők kihelyezése is javasolt. (streetlife.nl, mmcité.hu, streetbutor.hu, fermob.com hofeka.hu)
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11. Egyéb állandó 
arculati elemek
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11.1.

Az vendéglátóhelyek árnyékolói fontos elemei a belvárosnak.

11. EGYÉB ARCULATI ELEMEK

A következő fejezetben főként a Székesfehérvár bel-
városában fellelhető jógyakorlatok - illetve távolabbra 
tekintve, európai jó minták - bemutatását célozzuk 
meg az egyéb arculati elemek tekintetében. Ezen 
kívül néhány rossz példára is fel szeretnénk hívni 
a figyelmet.

A következő témákat érintjük:

● Esővédelem, árnyékolás, előtető
● Irányjelző- és utcanév tábla, információs tábla, 

feliratok
● Reklám- és megállító tábla, hirdetőtábla, cégér, 

kirakat
● Vendéglátóhelyek teraszai, kitelepülései
● Játék a városban
● Lakossági hulladékgyűjtők

Az esővédelem a belvárosban nem igényel önálló mű-
tárgyakat, mivel a műemlék épületek kapubeállói, 
árkádjai, illetve a nagyobb üzletek menedéket nyúj-
tanak a hirtelen záporok esetén. 

Előtető, amely egyben az eső ellen is véd, egyedül a 
színház előtt található, ahol az épület funkciója miatt 
indokolt az alkalmazása.

Az árnyékolás történhet tisztán épített, állandó vagy 
mozgatható elemekkel, vagy pergolára futtatott nö-
vényzet segítségével. Utóbbi járulékos előnye a 
párologtatás hőelvonó hatása miatt a hűvösebb 
mikroklíma.

Esővédelem, árnyékolás, előtető
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Jógyakorlatok a belvárosból. Az ernyők mellett alkalmazható igényes napvitorla is. A TKR előírásainak köszönhetően az árnyékolók színét 
tekintve harmonikus, egységes a kép. Fontos, hogy a téli félévre ne maradjanak kint az utcán az ernyőket, kitekerhető árnyékolókat 
lesúlyozó teraszlapok és állványok, mert akadályozzák a közlekedést, fenntartást, és rontják a városképet.(elmenyterkep.hu, 67sigma.hu)

11.1. ESŐVÉDELEM, ÁRNYÉKOLÁS, ELŐTETŐ
pozitív példák



Pécsi (balra, Fotó: gotravel.hu) spanyol, francia és török példák, belső udvarok és sétálóutcák árnyékolására. A kifeszített vagy belógatott 
színes textil árnyékolók (épületfalak közé vagy állványra rögzítve) hangulatosak és az intimitás érzetet is fokozzák. 
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11.1. ESŐVÉDELEM, ÁRNYÉKOLÁS, 
ELŐTETŐ

UTCÁK ÁRNYÉKOLÁSA

Az igényes vendéglátóhelyek élen járnak a sétáló-
utcák felé nyitott kitelepülések árnyékolásában, 
hiszen minél hívogatóbb körülményeket igyekeznek 
biztosítani vendégeiknek. 

Emellett az egyre forróbb nyarak miatt már Magyar-
országon is elkezdődött a frekventáltabb gyalogos 
lokációk, közterületek árnyékolása. Hosszú távon jó 
megoldást ez esetben is a fák jelentenek, azonban 
ideiglenesen (amíg a fák kiteljesednek), vagy olyan 
helyeken, ahol a fatelepítés nem lehetséges, jó 
megoldást jelentenek az állandó és ideiglenes 
textil árnyékolók.

Ugyan belvárosunkban erre még nincs példa, 
hívogató, hangulatkeltő hatásuk miatt a szűk 
utcácskákban, árnyékoló szerepük miatt pedig a 
szélesebb utcákban is javasoljuk alkalmazásukat. 

pozitív példák



Szőlővel árnyékolt terasz Németországban (fassadengruen.de) Vadszőlővel befuttatott buszmegálló Budapesten (Objekt Tájépítész Iroda); Németország, 
Utrecht és Frankfurt zöldtetős és bioszolár buszmegállói (brightvibes.com)
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11.1. ESŐVÉDELEM, ÁRNYÉKOLÁS, 
ELŐTETŐ

ZÖLD ÁRNYÉKOLÁS

Belvárosunkban nincs hagyománya a kitelepülések 
zöld árnyékolásának. Elsősorban udvarokban, kis 
tereken javasoljuk a hangulatos lugasok alkalmazását, 
melyek nem csak árnyékolnak, hanem hűtenek is, kel-
lemesebbé téve a mikroklímát.

Javasoljuk, hogy az olyan kisléptékű közterületi épít-
mények, mint a buszváró, a fedett kerékpártároló, 
vagy az esőbeálló (ezek jellemzően a belváros hatá-
rain épülnek) legyenek extenzív zöldtetővel ellátva 
vagy kúszónövénnyel befuttatva. A futtatás a vára-
kozókat érő - szomszédos nagy burkolt felületek és
a közlekedés hulladékhője által okozott –
nagy hőterhelés miatt is indokolt.

Meglévő vagy tervezett szintbeli parkolók területén is 
lehet árnyékoló építményben gondolkodni, amin vagy 
zöldtető van vagy oldalról felfutó kúszónövények 
alkotnak vertikális zöld falat egyes homlokzatain.

Ezek a kis léptékű zöld megoldások is fontos elemei 
lehetnek a jól működő, összefüggő zöld 
infrastruktúrának.

pozitív példák



238

11.2.

A virágóra “Székesfehérvár” felirata állandó fotótéma
(Fotó: PD)

11. EGYÉB ARCULATI ELEMEK

Irányjelző- és utcanév tábla, 
feliratok, információs tábla, 

A városban jelenleg is működik irányjelző táblákból 
álló rendszer, azonban hiányoznak a gyalogosok, 
kerékpárosok tájékoztatását segítő, a kor követel-
ményeinek megfelelően informatikai háttérrel is 
rendelkező információs táblák, illetve a meglévők 
nem egységesek (bár akadnak közöttük szép meg-
oldások). Javasoljuk a belvárosban a gyalogos 
információs rendszer fejlesztését.

Az információs táblák nemcsak a turizmust szolgál-
ják, hanem segítenek a rejtett történeti, régészeti, 
építészeti, kulturális értékek, történetek megismer-
tetése révén az identitástudat erősítésében. Emellett 
a szemléletformálásban is fontos szerepet tölthet-
nek be: egy idős, odvas fánál például in situ ismerheti 
meg a látogató a növények, élő rendszerek felbecsül-
hetetlen értékét, s válhat ezáltal a sokszínű élet tisz-
telőjévé, védelmezőjévé.

(Az egyik szerző is így járt ezzel, mikor gyerekkorában édes-
anyja felolvasta neki egy Rózsa-ligeti platán törzsére rögzített 
feliratot: „Ez a fa 8 ember számára szükséges oxigént termel…”)

A belvárosban az Országzászló tér, a Bartók Béla tér 
és a most épülő Géza nagyfejedelem tér felújítása 
során, a Jávor Ottó téren, valamint a NES program 
kapcsán is elkezdődött a városban az információs 
táblák egységesítése. Ezek egyöntetű dizájnja mellett 
a táblákat az adott helyre jellemző grafikai elemek te-
szik egyedivé. Javasolt a jövőben ezt a kezdeménye-
zést folytatni, illetve digitális tartalommal is ellátni!



IRÁNYJELZŐ- ÉS UTCANÉV TÁBLA
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Régies utcanévtáblák és informatív, egyszerű irányjelzők. Balra: jógyakorlat az Aranybulla környezetéből: irányjelzés egyszerűen, 
piktogramokkal. Szükséges a gyalogos információs rendszer egységesítése és fejlesztése. Lent: a tájékozódás nem csak a látóknak 
fontos., nagyszerű segítség a gyengén látóknak a tapintható mini városmakett. (Fotó, jobb alsó: szekesfehervar.hu)

pozitív példák



FELIRATOK
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Emblematikus feliratok, egyedi betűtípusok régről és a jelenből, Fehérvár belvárosában. Jó gyakorlat, amit folytatni érdemes!
A NES királyjeleiben a belváros 30-as évekbeli fekete betűs homlokzat feliratai ismétlődnek (pl. Budenz ház MÚZEUM felirata) 
(bal alsó fotók: Google Maps, kozterkep.hu, jobb felső fotó: szekesfehervar.hu)

pozitív példák



INFORMÁCIÓS TÁBLA
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Információs táblák, régiek és újak, sok jó, és néhány rossz példa. A védett fák jelölése sok helyen megrongálódott, nem szép,
javasoljuk egységesen modernebb táblára való lecserelésüket! (BAl felső fotó: BG)
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11.3.

Szép, visszafogott reklám kis üzlet spalettáján az Oskola utcában
(Fotók, bal: pirkpark.hu)

11. EGYÉB ARCULATI ELEMEK

A TAK és a TKR több ponton is foglalkozik reklámok, 
reklámhordozók elhelyezésének szabályaival, utóbbi 
különösen a 31- 38. paragrafusban. Ezen szabályok 
minden közterületre és közterületről látható felületre 
vonatkoznak.

Csak a TKR-ben meghatározott feltételeknek megfe-
lelő méretű, típusú reklámhordozót szabad kihelyezni 
és fenntartani. Nem helyezhető el reklámhordozó, 
reklámhordozót tartó berendezés a helyi területi 
védelem alatt álló területeken. Ez a teljes belvárost 
érinti.

A TKR előírásai szerint közművelődési célú hirdetés, 
közérdekű információ hirdetőtáblán, hirdetőoszlopon 
elhelyezhető, részben az utcabútorok (főleg favédő-
rácsok) felületét is kihasználva. Használatukat nem 
javasoljuk, kiváltásukra megfontolandó a Fő utcán, 
Városház téren néhány (2-3 db) igényes intézményi 
hirdetőoszlop kihelyezése.

Figyelemmel kell lenni ezek esetében is arra, hogy a 
túl sok, túl színes, túl nagy felületű hirdetés káros 
hatással van az utcaképre.

Reklám- és megállító tábla, 
hirdetőtábla, cégér, kirakat
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Ezek a főként rendezvényeket hirdető táblák is lehetnek zavaróak (túl színesek, túl nagyok, túl sok egymás közelében).
Fontos, hogy ne felejtődjenek kint a rendezvény után. A fák törzsét ne takarjuk el teljesen a táblával! 
A bal oldali képen arányos, igényesen kialakított kisebb tábla a favédőrácson. 

KÖZMŰVELŐDÉSI CÉLÚ HIRDETÉS



11.3. REKLÁM- ÉS MEGÁLLÍTÓTÁBLA, 
HIRDETŐTÁBLA, CÉGÉR, KIRAKAT
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A reklámok esetében is igaz, hogy a kevesebb több: az igényesség, visszafogottság, elegancia és stílus magas minőséget sugall. Fontos az 
előírások betartása is: tilos a molinó, a zavaró, színes fények.



CÉGÉR

Erről is híres a belváros: igényes cégérek jelzik a boltok bejáratát. 
(Fotók: erdekesfehervar.blog.hu)

245



246

11.4.

Kitelepülés a Fő utcán. Egységes képet nyújtó székek, asztalok és 
napernyők. (Fotó: fmc.hu)

11. EGYÉB ARCULATI ELEMEK

Cél itt is az igényes, változatos, de színeiben, anyaga-
iban mégis összeérő, harmonikus képet nyújtó meg-
jelenés. Elsősorban székek, asztalok és árnyékolók 
jelennek meg a vendéglők, cukrászdák, sörözők tera-
szain, helyenként megállító táblákkal, műszaki beren-
dezésekkel (fagylaltpult, téli fűtő berendezés, stb.). 
Bár ezek az eszközök nem a hagyományos értelem-
ben vett utcabútorok, hiszen használatuk a fizető 
vendégekre korlátozódik és kialakításuk a vendéglátó 
egység arculatát tükrözi, mégis jelentős a közterü-
letre gyakorolt hatásuk, jó esetben igényességükkel 
a sétálóutcák, pihenőterek színvonalát emelik.

Fehérvár belvárosában helyi védelem alatt álló 
területen a kitelepülésekre vonatkozóan a 
következőkben összefoglalt szabályokat írja 
elő a TKR:

● A dobogók tiltottak.
● A lehatárolás korlátozottan, nem zárt módon 

lehetséges, pl. igényes növénytartók 
használatával.

● Ernyők, napellenzők csak törtfehér, vagy világos 
színekben, termék reklámozása nélkül kerülhet-
nek ki. Meghatározott a homlokzatra rögzített 
napellenző helye, lejtése és színe is.

● Korlátozott a kitelepülés megvilágítása is, 
az nem lehet káprázást okozó, villódzó.

● A rendelet meghatározza a műszaki 
berendezések (hűtő, fűtő berendezések) 
elhelyezhetőségét, helyét.

Vendéglátóhelyek teraszai, 
kitelepülések
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KITELEPÜLÉSEK
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Kitelepülés több mint 110 évvel ezelőtt a Fő utcán (Fotó, balra fent: DG, balra lent: turizmus.szekesfehervar.hu).
Sokféle bútorcsalád, az összkép mégis harmonikus. (Fotó, bal lent: szekesfehervar.hu)

pozitív példák
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11.5.

Játék földön, vízen, burkolaton - Párizs, Siena, Székesfehérvár. 
(Országzászló téri folyóka, Fotó: PD) (Fotó bal alsó: kozterkep.hu)

11. EGYÉB ARCULATI ELEMEK

A gyermek mindig megtalálja a lehetőséget a játékra. 
Mászókái a fák, köztéri szobrok, csúszdái a lépcsők és 
pancsolói a csatornák. Ha a szülei leülnek egy padra, 
ő mozgásban marad, labdázik, átugrik, felmászik… 
A történelmi arculat és a szűkös hely miatt a belváros 
nem alkalmas játszótér elhelyezésére, de nincs is erre 
szükség, egy élő városi tér önmagában is izgalmas.

Egy-egy élményelem megjelenése elég is a sétáló-
utcákon. Néhány miniatűr, padokon, támfalakon 
megbújó bronzszobor, egy igényes műanyag mobil 
játszóeszköz, egy forgószék-csoport megjelenése, 
stb. üdítő színfolttá válhat. 

Nyugat-Európa közterületein jellemző egy-egy 
különleges, játszóeszközként is felfogható, emble-
matikus objektum/szobor megjelenése az utca 
életébe integráltan. Az ilyen egyedi megoldások 
művészi látásmódot és gondos tervezést igényelnek. 
(Lásd a következő oldal alján a dán példát!)

Játék a városban
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Játszani lehet egy jó szoborral vagy egy érdekes, multifunkcionális , akár szoborszerű ülőbútorral is (bal felső fotó: turizmus.
szekesfehervar.hu; bal alsó fotó: Fodor Emese). Egyes terekre elhelyezhetünk mobil játszóeszközöket is. (Fotó, Bp. Haller Gardens, 
korzostudio.hu) A gyerekeknek sokszor elég egy burkolatminta a játékhoz (turizmus. szekesfehervar.hu). Parkokban bevethetők 
felnőtteket szórakoztató eszközök, például a sakkasztal (sociallifeproject.org/magic-luxembourg-gardens) vagy a petanque pálya. 
(enbudapestem.hu - Budapest Pünkösdfürdő Park) 
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11.6.

A hulladékszállítás napján a rendetlenül álló kukák szinte egész nap 
elcsúfítják a belváros képét. 

11. EGYÉB ARCULATI ELEMEK

Lakossági hulladékgyűjtők

kerülendő példák
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11.6. LAKOSSÁGI 
HULLADÉKGYŰJTŐK

Vadszőlővel vagy borostyánnal befuttatott, illetve fémszerkezetű és 
deszkázott takaró építmények. (Képek között: bauhaus.info, storables.com)

A városképet szinte egész napra elcsúfító hulladék-
gyűjtő edények esetében a történelmi belvárosban a 
szűkebb helyeken leginkább az ürítési idősáv szigo-
rítása jelenthet megoldást. (Pl. reggel 6-9 óra között 
ürítés, mely után el kell rakni a gyűjtőedényeket.)

Tereken és belső udvarokban a IV. közterület-karak-
ter területein fix vagy mobil takarás oldhatja fel 
a kedvezőtlen látványhatást.

A kúszónövényekkel befuttatott fém 
hulladék- ketrecekről készült fehérvári 
képek azt demonstrálják, hogy lehet 
egyszerre takarni és zöldfelületet növelni.
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12. Rendezvények, 
ünnepek ideiglenes 
arculati elemei
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12. RENDEZVÉNYEK, ÜNNEPEK IDEIGLENES ARCULATI ELEMEI

Nyaranta és szilveszterkor a Fő utca és Zichy liget összekapcsolásával 
nagy rendezvényterület jön létre. (Fotó: SE)

12.1. A rendezvények sok látogatót vonzanak. Még élőbb 
lesz ilyenkor a belváros, kisgyermekes családok, ba-
ráti csoportok találkozóinak helyszínévé válik, ahol 
megvalósulhat az aktív pihenés, a kultúra és kulinária 
élvezete. A megnövekedett forgalom nemcsak a ven-
déglátóhelyek, de a város számára is fontos 
bevételi forrás.

Ha azonban szűk helyen túl sok használó gyűlik össze 
egyszerre és összetorlódnak a funkciók, akkor az 
konfliktusokhoz vezet. Tömegben araszoló vásározók, 
megnövekedő szemétmennyiség, letört faágak, átjárt 
ágyások, letaposott fű, tömörödött talaj jelzik a túl-
használatot. Egy ilyen terhelt hétvége után a hulladé-
kot gyorsan el lehet takarítani, de a zöldfelület rege-
nerálódása - jó esetben is - hosszú heteket, fák 
esetében jóval több időt vesz igénybe. Mivel a túl-
használatra a zöldfelület a legsérülékenyebb, fontos, 
hogy védelme fokozott hangsúllyal kerüljön be 
a rendezvényszervezési szempontok közé.

Javasoljuk a rendezvénynaptárat újragondolni, a 
helyszíneket még körültekintőbben, "zöld szemmel" 
is megválogatni, a védelemre állandó és ideiglenes 
eszközöket keresni, illetve egyes rendezvényeket 
új helyszínre áthelyezni. 

Jelenlegi rendezvényhelyszínek a belvárosban: 

● Magyar Király Szálló tere - Fő utca - Városház 
tér - Koronázó tér - Liszt Ferenc utca

● Palotai kapu tér, Szent István tér, Országzászló 
tér, Hősök tere

● Zichy liget, Prohászka liget
● Pelikán udvar, Múzeum Díszudvara, 

Polgármesteri Hivatal Díszudvara

Rendezvényhelyszínek 

Az anakronizmus abban rejlik, 
hogy épp azt tesszük tönkre a 
parkok túlzott használatával, 
amiért felkeressük őket, vagyis 
az árnyat adó fákat, a szép 
gyepet és tarka virágágyakat.



12.1 RENDEZVÉNYHELYSZÍNEK

Könyves flashmob a Bartók Béla téren, Civil Nap és tömeges húsvéti 
tojáskeresés a Zichy ligetben (Fotók: szekesfehervar.hu)

meg kell védeni a sok látogatótól, kihelyezett sátrak-
tól, lovak patáitól(!). Nemcsak a füvet tapossák le a 
zöldfelületen közlekedők, hanem hosszabb távú káro-
kat is okoznak a nem, vagy csak nehezen orvosolható 
talajtömörödéssel az idős fáknak, cserjéknek. An gye-
pet újra lehet telepíteni (bár jelenleg olyan gyakoriak a 
rendezvények, hogy nincs ideje megerősödni sem az 
újabb próbatétel előtt), de pl. egy kipusztult fa pótlása 
évtizedek alatt érik be. 

A KAT a cserje - és virágágyak köré - történelmi 
hagyománnyal is bíró - alacsony fémkerítést javasol, 
mely állandó védelmet nyújt a növényzetnek. A min-
dennapokban beengedhetők a használók a gyepre, 
rendezvényeken azonban a „Fűre lépni tilos!” szabály 
lép életbe. Ezt ideiglenes kordonozással, táblázással 
kell segíteni. 

Egy ligeti családi rendezvényen adja magát a lehető-
ség a szemléletformálásra, vezetett parktörténeti 
séta keretében, ahol el lehet magyarázni a kis kerí-
tések, kordonok hasznosságát, elejét véve a vanda-
lizmusnak és az értetlen lakossági fogadtatásnak.

Potenciális új vagy jobban terhelhető 
rendezvényhelyszínek

● Kossuth L. utca
● Ady Endre utca K-i része
● A buszpályaudvar környéke funkcióváltás után
● II. János Pál pápa tér és Hősök tere
● Polgármesteri Hivatal Díszudvara

tervezési területen kívül:

● Petőfi Park és Jávor Ottó tér, 
Rózsaliget-Csónakázó tó környezete

● Palotavárosi Tavak, Alsóvárosi rét
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A LEGINKÁBB TÚLTERHELT HELYSZÍNEK

Városház tér, Fő utca, Liszt F. utca, Budai kapu tér 
gyalogos tengely

Főként az árusító pavilonokat is felvonultató vásárok 
idején jelentkezik a túlzsúfoltság. A problémán a kül-
téri árusító zónák területi kiterjesztésével lehetne 
segíteni: bekapcsolni a nagyobb teresedéseket (Bar-
tók Béla tér, Országzászló tér) és felújítás után a Kos-
suth utcát, az Ady Endre utca keleti szakaszát. Utóbbi 
bevonása a Bartók Béla térhez való eljutás miatt is 
fontos. A látogatók tájékozódását segítendő, ideig-
lenes, de igényes, többször használható irányjelző 
táblákra is szükség van. Jó ötlet a terek vásári tema-
tizálása is, a Bartók Béla tér lassan a kultúra kiállító 
és vásárterévé válik: kapható itt könyv és hanglemez, 
magas minőségű kézműves termékek.

Zichy liget

Érzékenysége egyértelműen park mivoltából, a keve-
sebb burkolat, nagyobb zöldfelület arányból követke-
zik. Meg kell találni azt a kényes határt, illetve techni-
kai megoldásokat, amelyek a legszélesebb körű hasz-
nálatot engedik, ugyanakkor nem okoznak jelentős 
károkat a terület állapotában. A mindennapi park-
használat ösztönzése okán is fontos lenne, hogy ide 
ne kerüljenek túl nagy tömegeket vonzó, a park álla-
potán sokat rontó rendezvények. Kivételt képez ez 
alól a liget déli teresedése, melynek a belvárossal való 
szerves kapcsolata napjainkban éppen a nagyrendez-
vények alatt valósul meg leginkább. Természetesen 
itt is fontosak a parkot védő intézkedések. 

Rendezvényekre egyértelműen a burkolt felületek 
használhatók egy parkban, a zöldfelületeket ilyenkor 
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Rendezvények a belvárosban - megemlékezések, felvonulások, központi ballagás, koncertek, fesztiválok kicsiknek és nagyoknak
(Fotók között: szekesfehervar.hu, SE, MA képei)
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Szeptember 3. Megemlékezés a város török általi 
elfoglalásáról - Varkocs szobor
Szeptember eleje Felsőoktatási tanévnyitó -

Magyar Király Szálló előtti tér
Szeptember Fehérvári Lecsófőző Vigasság - Dózsa 
György út
Szeptember 21-22. Kulturális Örökség Napjai -
belváros-szerte
Tervezetten szeptemberben Vershúron gála, 
Fehérvári Civil Nap - Múzeum díszudvara, Zichy liget
Október 22. 56-os helyszínek koszorúzása - -
Magyar Király Szálló előtti terület
Október 23. Október 23. nemzeti ünnep - Szent 
István bazilika oldala, Városház tér
November 3. I. világháború végéről megemlékezés -
Hősök tere
November 4. Mécsesgyújtás - Országalma
November 25. Katalinok köszöntése - Liszt Ferenc. u.

December Adventi rendezvények, Karácsonyi vásár -
belváros-szerte
December 31. Fehérvári Szilveszter - Városház tér, 
Fő utca

RENDEZVÉNYEK NAGYOBB ÉPÍTMÉNYEI

Színpad, színpadfedés

Egy állandó színpad kialakításának lehetősége több-
ször is felmerült, de mivel a rendezvények különböző 
típusú és méretű emelvényt igényelnek, a város a jól 
bevált, mobil, elemekből összeállított, általában fe-
déssel rendelkező ideiglenes építmény használatát 
perferálja. Helyet kell biztosítani a hangosítás 
számára is.

256

VÁROSI RENDEZVÉNYNAPTÁR

Január 1. Szerencsehozó Lencse - Palotai kapu tér

Március 15. Nemzeti Ünnep - Városház tér, Ady 
Endre utca
Április eleje Fehérvári Diáknapok - Városház tér
Április 30. Bolondballagás - Városház tér
Május vége Osztályfőnökök köszöntése - Kossuth 
udvar
Május eleje Városi Ballagás - Városház tér
Május 17-i hét Kortárs Művészeti Fesztivál -
városszerte 
Május 19. A város töröktől visszafoglalásának 
megemlékezése - Nemzeti Emlékhely előtti terület
Május, gyereknapi hétvége Hetedhét Játékfesztivál-
belváros szerte
Május Pünkösdi Virágálom - belváros szerte
Május Mesés kiskertek - Zichy liget

Június eleje Pedagógus- és Semmelweis nap -
Múzeum díszudvara
Június 22. Múzeumok éjszakája - belvárosi 
múzeumok
június 27. Szent László napi megemlékezés -
Prohászka liget
Július 18. 17-es gyalogezredről megemlékezés -
Zichy liget
Augusztus 20-i hét Székesfehérvári Királyi Napok, 
Szent István Gyalogezredről megemlékezés, Lánczos-
Szekfű-Deák ösztöndíj átadó ünnepség, Ünnepi 
Közgyűlés - belváros szerte
Augusztus 31. Városi tanévnyitó - Városház tér

Nézőtér

A színpadhoz hasonlóan elemekből épülő, lépcsőzött 
lelátó épül a nagyobb rendezvényekhez. A Bartók Bé-
la téren és a Városház téren is szintbeli nézőtér épül, 
rakásolható (így könnyen szállítható, tárolható) műa-
nyag székekkel, melyek 10 darabonként egymáshoz 
rögzítve helyezhetők ki, így megfelelnek a kataszt-
rófavédelmi szempontoknak.

Hinták, óriáskerék

Csak burkolt felületekre helyezhető ki. Átgondolandó 
a városképi illeszkedése, különösen, ha több hétig 
helyben marad.

Kori liget

Jó, sportos életmódot, a város téli "élettel teliségét" 
biztosító kezdeményezés. Ugyanakkor zöld szemmel 
is meg kell vizsgálni, hogy elbírja-e a Zichy liget ma-
radandó károsodás nélkül ezt a terhelést, s ha igen, 
hol van az ideális helye. A jégpálya és a kiszolgáló 
létesítmények építésekor a történeti környezet miatt 
fokozottan ügyelni kell az esztétikai szempontokra is, 
és a fák védőzónáját el kell kerülni a talajfedettség 
káros hatásának kiküszöbölése és a gyökérnyak 
védelme érdekében! A Zenepavilon szintén 
fokozott védelmet igényel.

A klímastratégia felhívja a figyelmet a város által 
szervezett rendezvényekkel kapcsolatos teendőkre 
is hőhullámok és viharok esetében: pl. extra pára-
kapuk felszerelése, vízosztás, mobil árnyékolók 
kihelyezése.
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Kori liget a Zichy ligetben: Varázslatos a hangulat esténként. A fák gyökérnyakának védelmére már nagyobb hangsúly helyeződik a város. 
Különböző méretű fedett színpadok a Bartók Béla téren és a Zichy liget teresedésén. A Királyi Napok színpad- és nézőtér elhelyezésének 
pozitívuma az élő kapcsolat megvalósulása a Fő utca és a liget között - legalább néhány napra. (A fotók között: fmc.hu, MA, SE, BG képei)
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12.2

A vásárok már a középkorban is a fallal körülvett 
város belső szabad terein kaptak helyet. Ezek idevon-
zották a környék falvainak lakosságát, kereskedőket, 
vásárlókat egyaránt. Az üzleti tevékenységet színes 
vásári forgatag is kísérte, közösségi eseménnyé 
emelve a piacot. 

A székesfehérvári Városház téren még a XX. század 
első felében is tartottak piacot. Ennek nyomdokain 
nőtt fel a belvárosi kirakodóvásár hagyománya, me-
lyet évente több alkalommal, sokszor ünnepekhez, 
fesztiválokhoz kapcsoltan rendeznek meg a sétáló-
utcákban. A kézművesek, kereskedők a Fenntartótól 
bérelhetnek helyet, különböző méretű (4x2, 3x2, ill. 
2x2 m-es) faházakban. Ezek esztétikus megjelené-
sűek, hosszú távra tervezettek, egyedül a legkisebb 
bódé esővédelmének kialakítása (műanyag fólia) 
javítandó igényesebb megoldásra.

Árusító pavilonok, áramelosztók 
Nincs könnyű dolga a rendezvények szervezőinek, 
hiszen a bódék elhelyezésénél sok szempontot kell 
figyelembe venni (amit igyekeznek is megtenni): 
jó eloszlás az árusok között, a bódék tényleges hely-
igénye (bejáratokkal), a környező üzletek bejáratai, 
kirakatok, szobrok, ivókutak, utcabútorok szabadon 
tartása, a katasztrófavédelem által előírt 4 méteres 
szabad sáv biztosítása mellett arra is figyelemmel kell 
lenni, hogy a fákat, zöldfelületek ne károsítsák sem az 
építmények, sem a kihelyezési, bontási munkálatok. 
Célszerű egy pontos árusítópont elhelyezési terv 
készítése (a remélhetően bővülő rendezvényterületre 
is), mely mozgásteret hagy a különböző rendez-
vényekhez való rugalmas alkalmazkodásra.

A legtöbb árusító pavilonban szükség van biztonsá-
gos áramellátásra. Ehhez a faházhoz lehető legköze-
lebb - az utcák szélein! - elhelyezett, a burkolatban, 
süllyeszetett aknákban "láthatatlanul" megbújó ren-
dezvény elosztókra van szükség. A jelenlegi, felszíni 
kábelrengeteg nemcsak kedvezőtlen látványt nyújt, 
de balesetveszélyes is. A rejtett elosztókból jelenleg 
kevés van, és nem jó helyen (néhány a Fő utca közép-
tengelyében). Az inda aktuálissá váló cseréje, átépí-
tése lehetőséget ad a közeljövőben ennek orvoslásá-
ra a Fő utcán, a fénycsík helyére bekerülő új burkolat 
alá behúzott kábelek révén. A teljes utcafelújítási 
programokból pedig (pl. Kossuth u., Ady E. u., stb ) 
nem hiányozhatnak majd az átgondolt, 
jó elhelyezésű elosztók.

Adventi vásár árusító pavilonokkal. 
(Fotó: szekesfehervar.hu)
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Különböző méretű pavilonok a Fő utcán , a Palotai kapu téren és a Liszt F. utcában. A kis pavilonok oldalsó fólia zárása nem 
megfelelő megoldás a belvárosban. Problémás az áramellátás, több rejtett áramelosztó pontra van szükség. (Jobb alsó fotó: SE)
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Adventi fotópont a Bartók Béla téren.
(Fotó: szekesfehervar.hu)

12.3.
Mivel a történeti bevásárlóutcák nehezen tudnak 
lépést tartani a változó fogyasztói szokásokkal, a 
plázák vásárló-elszívó hatásával, az élénk városköz-
pont kialakítása létfontosságú a vásárlók bevonzása 
szempontjából. Az ideiglenes ünnepi világítás több 
látogatót vonz, növelve az üzletek és a város bevéte-
lét. Különösen fontos szerepet játszik ez az adventi, 
karácsonyi időszakban. A városi betlehem, a város 
karácsonyfája és a Polgármesteri Hivatal adventi 
naptárként kinyíló ablakai, valamint az ünnepi idő-
szakra hétvégéken megnyíló, igényesen kialakított 
Püspöki palotakert mind hozzájárulnak az ünnepi 
hangulathoz.

Az ideiglenes világítások terén is fontos a túlzások, 
a túl erős színhasználat, a villódzó fények kerülése. 
Ügyelni kell a harmonikus, esztétikus kialakításra, 
a giccses megoldások kerülésére. 

A fák védelmében fontos a törzset és a koronát óvó 
felhelyezés, rögzítés. A törzs és az ágak vastagodá-
sával a fent maradt füzérek idővel a fa "húsába" 
vágnak.

A nyári fesztiválok gyakori kísérője a fényfestés, ami 
a dekoráció és a szórakoztatás metszetében álló, 
homlokzatokon megjelenő művészi installációk soro-
zata. Olykor az ismeretterjesztés speciális formája is 
lehet, mint például a Fő utca homlokzatain megjelení-
tett, az Árpád-házi királyokat bemutató mozgóképek.

Ünnepi díszvilágítás, dekoráció
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Karácsonyi fények és díszek a Fehérvári Advent időszakában.
(Fotók között: szekesfehervar.hu) 

12.3. ÜNNEPI DÍSZVILÁGÍTÁS, DEKORÁCIÓ
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A Királyi Napok díszzászlói, pompában a belváros. Az álló- és mozgóképes fényfestés művészet, szórakoztatás és ismeretterjesztés
egyszerre, a homlokzatokon megjelenő művészi installációk sorozata. A Pünkösdi Virágálom során a város virágkötőinek 
megmérettetéseként művészi virágkötészeti alkotások jelennek meg a tereken. (Fotók között: elmenyterkep.hu, szekesfehervar.hu) 



12.3. ÜNNEPI DÍSZVILÁGÍTÁS, DEKORÁCIÓ

Rossz példák dekorációra és díszvilágításra 2023. teléről. 
A túl élénk, méltatlan anyaghasználatú, vásári hangulatú tárgyak 
nem illenek a belvárosba.
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kerülendő példák



264

12. RENDEZVÉNYEK, ÜNNEPEK IDEIGLENES ARCULATI ELEMEI

Fent: Janet Echelman szobrászművész feszített textildekorációja, Colombus/USA (Fotó: echelman.com). Balra lent: árnyékoló funkciót is betöltő 
dekorációs közterületi megoldások (Fotók: pinterest.com). Jobbra lent: a Kortárs Művészeti Fesztivál zászlói a Fő utcán. (Fotó: szekesfehervar.hu)

12.4.

Színes árnyékoló megoldás, Chelsea Flowershow 
(Anglia, Fotó: telegraph.co.uk)

12. RENDEZVÉNYEK, ÜNNEPEK IDEIGLENES 
ARCULATI ELEMEI

Szűk utca textilcsík dekorációja, Sydney, Laneway 
(Ausztrália) (Fotó: mymodernmet.com)

Egyéb alkalmi dekoráció, 
művészi installációk

12.4.
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12. RENDEZVÉNYEK, ÜNNEPEK IDEIGLENES ARCULATI ELEMEI

A szabadtéri kultúr-, ipartörténeti, fotó és festmény kiállítások, ideiglenes 
művészi installációk mind színesítik a város kulturális életét 
(Fotók közt: SE, szekesfehervar.hu, szallas.hu)

12.4. EGYÉB ALKALMI DEKORÁCIÓ, MŰVÉSZI INSTALLÁCIÓK
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13. Javaslatok 
összefoglalása, 
ütemezés



4. Mátyás király körút D-i része, 
benne a Malom-csatorna nyitása,
5. Piac tér - jelenlegi buszpályaudvar 
(funkcióváltás: pl. virágpiac).

NAGYBERUHÁZÁS (100-500 milliós nagyságrend)

● Ady E. u. K-i részén sétány kialakítás:
burkolatcsere, közműfelújítás, növénytelepítés, 
utcabútorok. Ez az utcaszakasz a Fő utca -
Oskola u. - Jókai M. utca gyalogos hálózat 
kialakítása miatt kiemelt fontosságú.

● Koronázó tér: burkolatcsere. Rövidtávú kiala-
kítás a Nemzeti Emlékhely (és ezzel a Koronázó 
tér) végleges rendezéséig. Tervezése folyamat-
ban, kivitelezése 1 éven belül tervezett.

● Géza nagyfejedelem tér megújítása: 
burkolatcsere, közműfelújítás, zöldfelületi fej-
lesztés (Kiviteli tervek elkészültek, kivitelezés 
folyamatban, 2024. végéig elkészül.)

● Oskola, Jókai utcák: burkolatcsere, 
közműfelújítás, fásítás.

● Petőfi Sándor utca teljeskörű felújítása

● Prohászka liget teljes felújítása

● Ady Endre utca NY-i részének felújítása

● Mátyás kir. körút, Dr. Koch László utca parkoló 
burkolat- csere, fásítás.
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JAVASLATOK TERÜLETALAPÚ BONTÁSBAN

EXTRÉM NAGYBERUHÁZÁS
(1-5 milliárdos nagyságrend) 

● Kossuth Lajos utca – Táncsics Mihály utca 
sétány kialakítás, Vasvári Pál utca: teljes 
burkolatcsere, közműfelújítás, növénytelepítés, 
utcabútorok (A Székesfehérvár Megyei Jogú 
Város TOP Plusz Városfejlesztési Programterv, 
3.0 keretében szereplő döntés alapján ez a 
fejlesztés 2021-2027 között megvalósul). A 
burkolatok mellett a csapadékcsatorna állapota 
is igen rossz, cseréjét a Székesfehérvár Felszíni 
Vízelvezetése tanulmány a sürgős 
rekonstrukciós feladatok közé sorolja. 

● Zichy liget teljes felújítása: értéke és állapota 
miatt a következőkben (270. oldalon) részlete-
sebben foglalkozunk vele!

● Szent István tér és utcaszakaszai: burkolatcsere, 
közműfelújítás, fásítás (Székesfehérvár Megyei 
Jogú Város TOP Plusz Városfejlesztési Program-
terv, 3.0 (2021-2027) keretében tervezett a 
megvalósítása)

● Piac tér környékének átfogó, összehangolt áta-
lakítása: a különálló öt tér helyett egy összefüg-
gő, szervesen kapcsolódó térré! Tanulmányterv 
után kiviteli tervezés, összehangoltan. Burkolat-
csere, közműfelújítás, utcabútorok, fásítás, 
növénytelepítések.

1. Várfal park (terv van, kivitelezés előtt),
2. Palotai kapu tér, benne Malom-cs. nyitása, 
3. Liszt Ferenc u. eleje, 

A vastag betűvel szedett javaslatok tartoznak az 1. prioritásba, 
az ütemterv szerint ezek sürgősen , 1-3 éven belül megoldandók.



KÖZEPES BERUHÁZÁS (50-90 milliós nagyságrend)

● Kis teresedések tervezése, rendezése (egyen-
ként kalkulálva): minimum 30% zöldfelülettel, 
szintbeni/kiemelt ágyások kialakítása, fásítás, 
utcabútorok. (Helyenként történhet a környező 
utcafelújítások részeként is, pl. Kossuth és 
Táncsics u.)
○ Táncosnő szobrának tere 
○ Hősök tere K-i része,
○ Táncsics utca É-i része
○ Varkocs szobor tere
○ SZIKM udvar (OZ tér) és Szoborpark
○ Színház u. K-i része
○ Koronás kút tere
○ Lakatos utca tere
○ Domus körtere.

● Kis parkok tervezése, rendezése: Bazilika kertje; 
Városház tér, II. világháborús emlékmű körüli 
ágyás rendezése, optikai kinyitása (a sövény 
egy részének eltávolításával).

● Fő utcai burkolatban inda cseréje kiselemes 
műkő lapokra (Városfejlesztési Kft. tervezésében, 
megvalósítás alatt.) Javasoljuk a szürke színvilág 
használatát és az elektromos kiállások utca széli 
megvalósítását, burkolatba rejtett aknákkal.

● Gyalogos átkötések kialakítása, belső udvarok 
fejlesztése 
○ Ady Endre u. 13-15., 11-13. és 7. udvar 

(a középsőből a 7. udvarán át gyalogos, 
kerékpáros átjáró javasolt a Dr, Koch László 
utca felé)
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○ Jókai u. 10. udvara (átjáró funkció javasolt, 
szintkülönbség van)

○ Várkörút 25-27. Belváros Resort udvara 
(átjáró funkció javasolt, szintkülönbség 
van)

○ Várkörút - Bástya u. Szoborpark 
(átjáró javasolt)

○ Fő utca 3. udvara (időnként nyitva)
○ Arany J. utca - Kossuth u. átjáró nyitása 

(Arany J. u. 8. udvarán át)
○ Ciszterci Gimnázium átjárója az udvaron 

át a Mátyás király körútra.
○ gyalogos átjáró nyitása a Megyeháza 

parkolóból a Piac tér felé. 
● Dr. Koch László NY-i rész, Színház utca NY-i rész, 

Petőfi Sándor utca K-i rész, Piac tér D-i rész: 
aszfaltos utak járdaburkolat cseréje, bazalt 
szegélyek az aszfalt útra. Fásítások. 

● Új planténeres növények elhelyezése a belváros 
"kész közterületein". Meglévők áthelyezése.

● Fásítások a belváros "kész közterületein" 
(Liszt Ferenc u., Vörösmarty tér utcaszakasza, 
Lakatos u., Várkapu u.)

● Parkolófásítások (ha a teljes nagyberuházás 
később valósul meg): Mátyás k. krt, Dr. Koch L. u.

● Fahelyek javítása (amennyiben a teljes nagy-
beruházás később valósul meg): 
Petőfi u., Szent István tér, Ady E. utca.

● Kis utcákon burkolatcsere, közműfelújítás, fásítás: 
Marosi Arnold u., Bástya u., Basa utca, Rózsa u., 
Lakatos u. K-i rész, Goldzieher I. köz, Vasvári P. u., 
Megyeház köz. 

KIS BERUHÁZÁS (5-10 milliós nagyságrend)

● Padok áthelyezése (1. szökőkút, Magyar Király 
Szálló előtti tér: támlás Vera padok kör helyett 
négyzet alaprajzzal; ugyanitt a félköríves padok 
áthelyezése a belvárosból egy játszótérre; 
2. Varkocs szobor: hullámos Vera Solo padok 
áthelyezése a belvárosból egy játszótérre; 
3. fehér mészkő Pirk padok áthelyezése a Liszt 
Ferenc utca elejéről és a Koronás kúttól a II. János 
Pál pápa tére, a bazilika elé).

● Szobrok környezetének rendezése: Szent István 
lovasszobra - Szt. István tér, Nagy Lajos szobra -
Kossuth u., Szent Imre szobra - Oskola utca, 
Wathay szobor - Prohászka liget. 

● Régi kutak renoválása, felélesztése (műemléki 
szempontokat szem előtt tartva): víz megjelení-
tése a bazilika kútjában és a Maulbertsch-kútban, 
működő ivókúttá alakítás a Szent István téren, 
Domus előtti körtéren.

● Vertikális zöld alkalmazása, „Rózsás belváros” 
program. 13 helyszínen (nem csak rózsákkal), 
részben támrendszerrel, részben anélkül.

● Fahelyek javítása védett és védelemre javasolt 
fáknál.



II. prioritás - Fontos, középtávon, 
3-6 éven belül megoldandó feladatok

Extrém nagy beruházás:

● Szent István tér és utcaszakaszainak teljes 
felújítása (várhatóan 2021-2027)

Nagy beruházás:

● Oskola, Jókai utcák felújítása

Közepes beruházás:

● Belső udvarok fejlesztése
● Új planténeres növények
● Fásítások (Liszt Ferenc u., Vörösmarty tér 

utcaszakasza, Lakatos u., Várkapu u.)
● Parkolófásítások (Mátyás k. krt, Dr. Koch L. u.) 
● Fahelyek javítása (Petőfi u., Szent István tér, 

Ady E. u. Ny) 
● Kis utcákon burkolatcsere, 

közműfelújítás, fásítás.
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JAVASLATOK ÜTEMEZÉSE

I. prioritás - Kiemelten fontos, rövidtávon, 
1-3 éven belül megoldandó feladatok

Extrém nagy beruházás:

● Kossuth Lajos utca – Táncsics utca 
sétány kialakítás Vasvári Pál utcával 
(várhatóan 2021-2027)

● Zichy liget teljes felújítása

Nagy beruházás:

● Ady Endre u. K-i részén sétány kialakítás
● Koronázó tér: burkolatcsere (folyamatban 2024)
● Géza nagyfejedelem tér megújítása 

(folyamatban 2024) 

Közepes beruházás:

● Kis teresedések rendezése
● Kis parkok rendezése: Bazilika kertje; 

Városház tér, Harang körüli ágyás
● Fő utcai burkolatban inda cseréje
● Fahelyek javítása védett és 

védelemre javasolt fáknál.

Kis beruházás:

● Padok áthelyezése
● Szobrok környezetének rendezése
● Régi kutak renoválása, felélesztése 
● Vertikális zöld alkalmazása, 

„Rózsás belváros” program

III. prioritás - Középhosszú távon, 
6-10 éven belül megoldandó feladatok

Extrém nagy beruházás:

● Piac tér - Palotai kapu tér,- buszpályaudvar és 
környékének átfogó, összehangolt átalakítása

Nagy beruházás:

● Petőfi Sándor u. teljes felújítása
● Prohászka liget teljes felújítása
● Ady Endre u. NY-i szakaszának felújítása
● Mátyás kir. körút, Dr. Koch L. u. parkoló 

burkolat cseréje, fásítás.
● Dr. Koch László NY, Színház utca NY, Petőfi 

Sándor utca K, Piac tér D - aszfaltos utak 
járdájának burkolatcseréje



Ad hoc, tűzoltó jellegű szépítgetéseknek, építéseknek 
ebben a parkban - kiemelt szerepe, történeti múltja, 
gyönyörű épített környezete és faállománya miatt -
helyük nincs.

A tervezés kiemelt szempontjai:

● műemlékvédelem: történeti kutatás, 
rekonstrukció

● meglévő növényállomány alapos felmérése, 
állományszintű kezelési terv kidolgozása

● Green City szemléletmód a klímaváltozás 
okainak mérséklésére és adaptációs 
szemlélet a következmények kezelésére

● magas minőségű anyaghasználat
● funkciók alapos vizsgálata, kiemelten 

a rendezvények szűrése, mai használati 
igények feltérképezése

● közlekedési kapcsolatok 
● közúti eredetű zajok csökkentése a parkban

Javaslatunk a következő:

● Helyi védettség alá helyezés, mint történeti kert.
● Mielőbbi tervezés.
● A tervek elkészültéig csak és kizárólag 

életmentő beavatkozások történjenek a területen 
(pl. balesetveszélyes fák kezelése).

● A tervek alapján megindulhat az idős, baleset-
veszélyes faállomány tervszerű cseréje.

● Ezzel párhuzamosan az itt tartott rendezvények 
egy részének más helyszínt kell biztosítani!

● A park teljes, egy ütemben történő rekonst-
rukciója a pénzügyi lehetőségektől függően 
megindulhat ezzel párhuzamosan, vagy egy 
későbbi időpontban:

RÉSZLETESEN A ZICHY LIGET 
MÉLTÓ MEGÚJÍTÁSÁRÓL

Belvárosunk legnagyobb és egyik legrégebbi parkja, 
zöld tüdeje, csendes oázisa a mindennapokban a 
Zichy liget.

Kerttörténeti szempontból a hazai parkok között 
kiemelkedőnek tekinthető, vagyis olyan rejtett 
értékkel bír, ami a Hiemer-ház példaértékű 
felújításához hasonló hozzáállást, szakmai 
alaposságot igényel.

Az 1870-es években épült park történeti előzményeit 
a 3.2. fejezetben mutatjuk be röviden. 

Megújulásának két módja van:

1. A rendelkezésre álló katonai és kataszteri 
térképek, légifelvételek, fényképek, légifotó 
alapján, a mai szempontokat, használati 
igényeket is szem előtt tartó történeti 
rekonstrukciója indokolt lehet. Ez a vidéki 
közparkok között egyedülálló rangra emelné.

2. Ha nem történik teljes rekonstrukció, a történeti 
szempontok figyelembe vétele és az átfogó 
szemléletű tervezés akkor is elengedhetetlen.

Jelenleg a területet méltatlan állapotok jellemzik: 
a Zenepavilon, a fák, burkolt felületek, gyepek 
mind-mind segítségért kiáltanak. 

A parkrekonstrukció tájépítészeti tervezési munkáit 
mihamarabb meg kell kezdeni, hogy az átfogó, 
minden szempontot szem előtt tartó tervek alapján 
mielőbb elkezdhető legyen a faállomány ütemezett 
cseréje.

○ Burkolatszegélyek, burkolatok rekonstrukciója
○ Alacsony korlátok telepítése a zöldfelületek, 

fák védelmére.
○ Közműhálózat felújítása, szükség esetén kivál-

tások, áthelyezések a látszó közműdobozok 
elrejtésével. Közvilágítás cseréje.

○ Utcabútorok cseréje, áthelyezése, felújítása. 
○ Öntözőrendszer kiépítése, meglévő javítása.
○ Növénytelepítések.
● Fontos a lakosság folyamatos tájékoztatása, 

akár bevonása a rekonstrukció folyamán.
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Balesetveszélyessé vált faállomány, rossz minőségű burkolatok, 
méltatlan utcabútorok, túlterheltség jellemzik az egykor virágzó parkot.



● Szemléletformálás minden korosztályt 
megszólítva. Megértetni az alapvető város-
ökológiai folyamatokat, a városi növényzet, 
élő talaj, állatok fontosságát saját életünkre 
vonatkoztatva. (2.2. fejezet). 

SZERVEZETFEJLESZTÉS

● Kompetenciák tisztázása közterület fejlesztések, 
növénytelepítések esetén.

● Szakmai munkacsoport létrehozása építész, 
tájépítész, kertész, szükség szerint útépítő, 
műemlékvédelmi (illetve más érintett) 
szakember bevonásával.

● Kőbank létrehozása (7.1 fejezet), címeres 
fedlapok gyártása, raktározása (8. fejezet).

● Speciális szakértelmet igénylő feladatokhoz "elit 
fenntartó csoport", vagy a munkák kiszervezése 
vállalkozóknak (9.5. fejezet).

FÁK, ZÖLDFELÜLETEK VÉDELME

● Mai technológiák alkalmazása: gyökérterelő, 
gyökércellák, csapadékvizet beengedő 
szegélyek, növénnyel beültetett fahelyek, 
alacsony kerítések (9.1. és 10.6. fejezet).

● Hálózatban gondolkodni, ahol csak lehet.
● Problémás állapotú fák vizsgálata, ez alapján az 

érintett fasorok élettartamának becslése. Ebből 
következhet a szakmai döntés egyes fasorok 
lecseréléséről, más fasorok/egyedek élőhely 
javításának szükségességéről.
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FENNTARTÁS, KARBANTARTÁS

● gyakoriságának, színvonalának emelése, 
az ehhez szükséges keretek biztosítása. 
○ pl. a hiányzó tél végi takarítás beiktatása, 
○ gyakoribb területforgó a fenntartásban.

JAVASLATOK TEMATIZÁLVA

SZABÁLYOZÁS

● Jogszabályi változtatások 
● A KAT, mint hivatkozási alap beillesztése a helyi 

szabályozásba, TKR módosítása.
● A belvárost érintő beruházás csak komplex 

tájépítészeti terv alapján készüljön.
● Tervezési programban (bármilyen beruházás 

esetén) szerepeljen a fahely minimális mérete, 
geometriája.

● Nagyobb, fenntartási jellegű beavatkozások 
esetén a szakmai munkacsoporttal és a ter-
vezővel is javasolt konzultálni (pl. évelő pótlás).

● A tájépítészeti terv kötelező része legyen 
a fenntartási terv.

● Tervek utánkövetésének beépítése a tervezési 
programokba: konzultáció a fenntartóval a 
kivitelezést követő 2. évben a szükséges 
cserékről.

MENEDZSMENT

● Fejlesztési projektekhez forráskeresés, 
pályázatok hozzárendelése.

● Belső udvarok érintett tulajdonosainak tájékoz-
tatása az ingatlanukkal kapcsolatos jogszabályi 
kötelezettségéről (HÉSZ - közhasználat elől el 
nem zárható udvar).

● Városi pályázat kiírása udvarok felújításának 
támogatásáról.

● Rendszeres lakossági tájékoztatás magasabb 
szintre emelése, közösségi tervezés bevezetése.
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II. Mellékletek
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KÖNYVEK, FÜZETEK

Dr. Banizs Károly és Varga Tamás (2008): 
Székesfehérvár Zöld Arca. KL Média Kft., 
Székesfehérvár

Bardóczi Sándor, Stefanics Beáta, Szakács Barnabás, 
Turcsányi Katalin (2018) Zöldinfrastruktúra füzetek 
(ZIF) 4., Városi fák és közművek kapcsolata tervezési 
útmutató, Budapest Főváros Főpolgármesteri 
Hivatal, Budapest

Baumschule Lorenz von Ehren: (2022): Von Ehren 
Kompendium, Gehölze für die Zukunft, saját kiadás, 
Hamburg

Bruns Pflanzen GmbH (2022): Sortimentskatalog 
2022/23, Planungshilfen, Gehölzverwendung, saját 
kiadás, Bréma

Bund deutscher Baumschulen és deutsche 
Gartenamtsleiterkonferenz: Zukunftsbäume für die 
Stadt (2022) Berlin

Csérer Gyula (1913): Az útak és terek fásítása, 
Erdélyi Gazdasági Egylet Könyvkiadó Vállalata, 
Kolozsvár

Csizmadia Dóra (2018) Zöldinfrastruktúra füzetek 
(ZIF) 3., Vízérzékeny tervezés a városi szabad-
tereken, Budapest Főváros Főpolgármesteri Hivatal, 
Budapest

Csutiné Schleer Erzsébet és Pintérné Tóth Viktória 
(2017): Székesfehérvár Településképi Arculati 
Kézikönyv. Székesfehérvár MJV, Székesfehérvár

TANULMÁNYTERVEK, VÁROSI STRATÉGIÁK

LENERG Energiaügynökség (2021): Székesfehérvár 
MJV Fenntartható Energia és Klíma Akcióterve 
(SECAP)

Magyar László ENERGIAKLUB (2021): 
Székesfehérvár Klímastratégiája – Helyzetértékelés

Magyar László ENERGIAKLUB (2021): 
Székesfehérvár Klímastratégiája – Célok és 
Intézkedések

Székesfehérvár MJV Polgármesteri Hivatal 
Közlekedési Iroda (2016): Székesfehérvár 
belvárosának és tágabb környezetének 
kerékpárforgalmi hálózati terve 1. kötet, 
egyeztetési változat

Csutiné Schleer Erzsébet és Reich Szabina, Pintérné 
Tóth Viktória (2021): Települési Örökségvédelmi 
Hatástanulmány

Complanex Kft. - Alba Geotrade Zrt. (2021): 
Székesfehérvár felszíni vízelvezetése

Györök Orsolya (2012): A székesfehérvári Zichy liget 
szabadtérépítészeti terve Diplomaterv
Budapesti Corvinus Egyetem Tájépítészeti Kar, 
Kert- és szabadtértervezési Tanszék 

Mikroline Kft. (2018) Székesfehérvár MJV 
Fenntartható Városi Mobilitási Terve, 
Székesfehérvár MJV Önkormányzata

Galántai Miklós és Tóth Imre (2001): Hová mit 
ültessünk? Mezőgazda Kiadó, Budapest

Jan Gehl (2020): Élhető városok. TERC Kft., Budapest.

Lukovich Tamás és Mogyorósi Katalin (2013): 
Fenntartható fejlesztés Várostervezési útmutató. 
TERC Kft., Budapest.

dr. Orlóczi László és Csikor Julianna (2021): Magyar 
nemesítésű díszfák, díszcserjék, örökzöldek, NAK, 
Budapest

Paul Hawken - szerkesztő (2022): Regeneráció, 
HVG könyvek, Budapest

Paul Hawken - szerkesztő (2019): Visszafordítható, 
HVG könyvek, Budapest

Pápai Veronika; Bíró Borbála (2016) Ökologikus 
Zöldfelületek Városi Alkalmazása, Budapest, 
FŐKERT Nonprofit Zrt.

Dr. Szabó Krisztina (2023): Klímafák és városfásítás, 
szerzői kiadás, Budaörs

Dr. Szabó Krisztina, Tóth Imre (2022) Közterületi 
Sorfák Jegyzéke, Magyar Díszkertészek Szövetsége 

Szakács Barnabás, Stefanics Beáta, Ráskai-Kiss 
Dorottya, Sógor Gabriella (2021): Zöldinfrastruktúra 
füzetek (ZIF) 6., Fahelyek és zöldsávok védelme a 
városi utak mentén, Budapest Főváros 
Főpolgármesteri Hivatal, Budapest
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WEBLAPOK

altekfa.hu

alternativenergia.hu/hogyan-vedekezzunk-a-
klimavaltozas-okozta-fokozodo-hosziget-hatas-
ellen/86035 2019-07-01

archiv.budapest.hu/Documents/varosfejlesztesi_kon
cepcio_2011dec/08_Terulethasznalat_Beepites.pdf
Budapest Városfejlesztési Koncepciója 
Helyzetelemzés 8. fejezet 6. és 42. oldal

epiteszforum.hu/lakhatas-kozterek-klimavaltozas-II
Beleznay Éva: Lakhatás, közterek, klímaváltozás II., 
2021.10.14. 20:32 

www.ebben.nl

fmc.hu/2021/08/15/ujra-luktet-a-fehervari-
belvaros.linkedin.com/pulse/how-barcelonas-
superblock-model-can-create-more-spaces-ahmad-
helmi/
Kurucz Tünde 2021. 08. 15 

iflaeurope.eu/index.php/site/news-single/okra-
landschapsarchitecten-winner-of-2022-european-
prize-for-urban-public-space

pixnio.com/de/tag/sitzbank

sociallifeproject.org/magic-luxembourg-gardens/
Kathy Madden, Fred Kent és Jay Walljasper (2020): 
The Magic of Luxembourg Gardens, 2024.02.21-i 
megtekintés

szekesfehervar.hu/ivokutak
Ivókutak Székefehérvár, 2023.06.26. 

SZÓBELI KÖZLÉSEK (tervbemutatókon kívül)

Bíró Borbála (FŐKERT Zöldfelületfejlezstési 
Osztályvezető) 2024.03.21. - mobil utcabútorok

Dr. Braun Csaba (Fáskert BT. ügyvezetője) -
függesztett burkolatok

Dandé Eszter (GartenStudio) - alacsony kerítések

Lukács Zoltán (Kertészmérnök, Garden Kft. 
ügyvezetője, a Magyar Faápolók Egyesületének 
alapító tagja, korábbi elnöke) 2023. november és ….

Szabadics Anita (Építési és Közlekedési Minisztérium, 
Műemlékvédelemért Felelős Helyettes 
Államtitkárság, Műemlékfejlesztési Főosztály 
Főosztályvezető) Zichy liget

Szabó József (Green City Hungary ügyvezető, volt 
FŐKERT vezérigazgató) - alacsony kerítések

Szalkai Adrienne (FŐKERT Tervezési Osztályvezető) 
2024.03.21. -mobil utcabútorok

Szaller Vilmos (FŐKERT faállomány fejlesztési 
szakértő, Magyar Faápolók Egyesülete - favizsgálati 
munkacsoport vezetője) 2024. 02.23.

Zsuppán István (kertészmérnök) FŐKERT Parkszerviz 
üzemegység korábbi vezetője 2024.03.07.

.

feol.hu/helyi-kozelet/2023/02/ezeken-a-helyeken-
lesznek-uj-terfigyelo-kamerak-szekesfehervaron

szekesfehervar.hu/strategiai-zajterkep?parent=196

zoldhang.hu/2021/08/14/beszedes-budapest-
hoterkepe/

FOLYÓIRATOK

Szabó Krisztina, Balogh Péter István, Dr. Riesz 
Adrienn: „Mindenmentes" városok?, 4D Tájépítészeti 
és kertművészeti folyóirat, 2023. 70. szám

Köszönjük mindenkinek az értékes 
segítséget, hasznos észrevételeket!

http://www.altekfa.hu
https://alternativenergia.hu/hogyan-vedekezzunk-a-klimavaltozas-okozta-fokozodo-hosziget-hatas-ellen/86035
https://alternativenergia.hu/hogyan-vedekezzunk-a-klimavaltozas-okozta-fokozodo-hosziget-hatas-ellen/86035
https://alternativenergia.hu/hogyan-vedekezzunk-a-klimavaltozas-okozta-fokozodo-hosziget-hatas-ellen/86035
https://archiv.budapest.hu/Documents/varosfejlesztesi_koncepcio_2011dec/08_Terulethasznalat_Beepites.pdf
https://archiv.budapest.hu/Documents/varosfejlesztesi_koncepcio_2011dec/08_Terulethasznalat_Beepites.pdf
https://epiteszforum.hu/lakhatas-kozterek-klimavaltozas-ii
http://www.ebben.nl
https://fmc.hu/2021/08/15/ujra-luktet-a-fehervari-belvaros
https://fmc.hu/2021/08/15/ujra-luktet-a-fehervari-belvaros
http://iflaeurope.eu/index.php/site/news-single/okra-landschapsarchitecten-winner-of-2022-european-prize-for-urban-public-space
http://iflaeurope.eu/index.php/site/news-single/okra-landschapsarchitecten-winner-of-2022-european-prize-for-urban-public-space
http://iflaeurope.eu/index.php/site/news-single/okra-landschapsarchitecten-winner-of-2022-european-prize-for-urban-public-space
https://pixnio.com/de/tag/sitzbank
https://www.sociallifeproject.org/magic-luxembourg-gardens/
https://www.szekesfehervar.hu/ivokutak
https://www.feol.hu/helyi-kozelet/2023/02/ezeken-a-helyeken-lesznek-uj-terfigyelo-kamerak-szekesfehervaron
https://www.feol.hu/helyi-kozelet/2023/02/ezeken-a-helyeken-lesznek-uj-terfigyelo-kamerak-szekesfehervaron


MUNKÁNKAT SEGÍTETTÉK AZ ALÁBBI  IRODÁK 
ÉS SZOLGÁLTATÓK:

Székesfehérvár MJV Polgármesteri Hivatal 
Beruházási és Üzemeltetési Iroda, 
8000 Szfvár, Városház tér 1.;

Székesfehérvár MJV Polgármesteri Hivatal 
Főépítészi Iroda, 
8000 Szfvár, Városház tér 1.;

Székesfehérvár MJV Polgármesteri Hivatal 
Főkertészi Iroda, 
8000 Szfvár, Városház tér 2.;

Székesfehérvár MJV Polgármesteri Hivatal 
Igazgatási és Környezetvédelmi Iroda, 
8000 Szfvár, Városház 2. .;

Székesfehérvár MJV Polgármesteri Hivatal 
Közlekedési Iroda, 
8000 Szfvár, Városház tér 2.;

Székesfehérvár MJV Polgármesteri Hivatal 
Közterület-felügyelet, 
8000 Szfvár, Városház tér 1. .;

Székesfehérvár MJV Polgármesteri Hivatal 
Városüzemeltetési és Közműellátási Iroda, 
8000 Szfvár, Városház tér 1.;

Axian Kft. 8000 Szfvár, Sereg u. 1-5.;

Digi Kft. 8000 Szfvár, Kelemen B. u. 5.;

E.ON Dél-Dunántúli Gázhálózati Zrt. 
8000 Szfvár, Gáz u. 2.;

E.ON Észak-Dunántúli Áramhálózati Zrt. 
8000 Szfvár, Királysor 1/A;

Fejérvíz Zrt. 8000 Szfvár, Királysor 3-15.;

Önkormányzati Informatikai Központ Non-profit Kft. 
8000 Szfvár, Honvéd u. 1.

Széphő Zrt. 8000 Szfvár, Honvéd u. 1.; 

Magyar Telekom Nyrt. 
8000 Szfvár, Szent István tér 1;

Volánbusz Zrt. 8000 Szfvár, Börgöndi út 14.

… TOVÁBBÁ A VÁROS ÉRDEKLŐDŐ LAKOSSÁGA

FORRÁSJEGYZÉK

Székesfehérvár Városgondnoksága Kft. 
8000 Szfvár, Szent Vendel u. 17/a.

● Belvízrendezési csoport
● Gépészeti és műszaki csoport
● Karbantartási Divízió
● Kertészeti Divízió
● Közlekedési Divízió
● Létesítmény-üzemeltetési Divízió
● Rendezvényszervezési egység

Székesfehérvári Városfejlesztési Kft.

Fejér Vármegyei Kormányhivatal 
Építésügyi és Örökségvédelmi Főosztály,
Örökségvédelmi Osztály; 
8000 Szfvár, Mátyás király krt. 6.; 

Szent István Király Múzeum
8000 Szfvár, Fő u. 6.; 
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Köszönjük mindenkinek az értékes 
segítséget, hasznos észrevételeket!



JOGSZABÁLYOK

253/1997. (XII. 20.) Korm. rendelet az országos tele-
pülésrendezési és építési követelményekről (OTÉK)

Székesfehérvár Megyei Jogú Város Önkormányzat 
Közgyűlésének 31/2015 (V.26.)  önkormányzati  
rendelet a fás szárú növények védelméről

Székesfehérvár Megyei Jogú Város Önkormányzat 
Közgyűlésének  30/1992 (XI.26.)  önkormányzati  
rendelet egyes helyi jelentőségű természeti értékek 
védetté nyilvánításáról

Székesfehérvár Megyei Jogú Város Önkormányzat 
Közgyűlésének 7/2018. (IV.23.) önkormányzati 
rendelete a településkép védelméről (TKR)

Székesfehérvár MJV  Önkormányzat Közgyűlésének 
17/2019. (VII.12.) önkormányzati rendelete Székes-
fehérvár MJV Helyi Építési Szabályzatáról (HÉSZ)

SZABVÁNYOK

MSZ 12042:2019 Fák védelme építési területeken

MSZ 12172:2019 Díszfák és díszcserjék ültetése 
települések közterületein MSZ 7487/1:1979 Közmű-
és egyéb vezetékek elrendezése közterületen

ÚT 2-1.201 Közutak tervezése (KTSZ)

ÚT 2-1.211 A gyalogosközlekedés közforgalmi 
létesítményeinek tervezése

FORRÁSJEGYZÉK

FOTÓK

A képek szerzőit a KAT-ban a képfeliratokban 
megtalálható rövidítéssel jelöltük. Ahol nem szerepel 
alkotó-megjelölés, ott a szerzők (Herczegné Ghyczy 
Zsuzsa és Vojtek Tímea, a 6. fejezetben pedig Fekete 
Zoltán) saját felvételeit használtuk fel.

Közreműködő fotósok listája:

● BG - Bácskai Gergely
● CSE - Csutiné Schleer Erzsébet
● DG - Demeter Zsófia és Gelencsér Ferenc
● MA - Molnár Artúr
● PD - Pable Diána
● PTV - Pintérné Tóth Viktória
● SE - Simon Erika
● SB - Stefanics Beáta

Forrásként felhasznált honlapok listája:

● fehervaranno.hu
● fortepan.hu
● szekesfehervar.hu
● topotéka.hu

Ábrák forrása:

● ZIF - Zöldinfrastruktúra Füzetek
● Herczegné Ghyczy Zsuzsa (HGZS) 
● Pintérné Tóth Viktória (PTV)
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Fejezetborítók:

1. fejezet: geoshop.hu, PTV
2. fejezet: szekesfehervar.hu
3. fejezet: fehervaranno.hu Bauer László
4. fejezet: saját felvétel
5. fejezet: szekesfehervar.hu
6. fejezet: saját felvétel
7. fejezet: saját felvétel
8. fejezet: saját felvétel
9. fejezet: BG
10. fejezet: saját felvétel
11. fejezet: saját felvétel
12. fejezet: saját felvétel
13. fejezet: saját felvétel

M fejezet: saját felvétel
M2 fejezet: biowin.at
M3 fejezet: saját felvétel
M4 fejezet: Guzel Maksutova (unsplash.com)

Köszönjük mindenkinek 
a rendelkezésünkre bocsátott 
értékes felvételeket!

Fogalommagyarázat: a folyó szövegből kiemelve szerepel

http://www.szekesfehervar.hu
http://www.szekesfehervar.hu
http://www.szekesfehervar.hu
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M.2. Telepítésre 
javasolt növények 
jegyzékei



A perzsafa nem csak lombjával díszít. 
Fotó: Derek Ramsey, wikipedia.org

M.2. NÖVÉNYJEGYZÉKEK

A mellékletben a növénycsoportok tekintetében 
az alábbi kategóriákat különítjük el: 

● fák  és fatermetű fenyők
● cserjék a cserje termetű fenyők
● futónövények
● évelők (közöttük a díszfüvek is)

Ezeken belül külön táblázatban soroltuk fel a növé-
nyek számára legkedvezőtlenebb feltételeket kínáló 
közutak melletti, a valamivel kedvezőbb burkolat-
túlsúlyos területeken használható taxonokat, továb-
bá a parkokat, ahol szélesebb növényválaszték 
alkalmazható.

A belvárosban alkalmazott növényfajoknál - központi 
helyzetük miatt - a dekoratív megjelenés egész évben 
kiemelten fontos követelmény. A környezeti tényezők 
figyelembe vétele mellett - ami az egészséges, deko-
ratív növény alapfeltétele - ezért az esztétikai szem-
pontok is fontos kritériumot jelentek az adott 
kiültetés tervezésekor.

Fák esetében törekedtünk arra, hogy olyan taxonokat 
soroljunk fel, amelyek egyrészt tolerálják a városi 
körülményeket, másrészt - reményeink szerint -
a klímaváltozás várható következményeit is:

● Burkolatok és falak magas aránya miatti 
extra hőterhelés

● Szárazság, légszárazság
● Erős széllökések
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A listák nem helyettesíthetik a szakember munkáját, 
hiszen a fentiek mellett az alábbi szempontokat is 
minden esetben mérlegelni kell:

● a növény (idővel folyamatosan és ciklikusan is) 
változó megjelenése: habitusa, levél-, virág-, 
termésszíne

● a növények végleges mérete
● összhang az épített környezettel esztétikai és 

műszaki szempontból (pl. kiugró erkélyek, kan-
deláberek, szép épületrészletek figyelembe 
vétele, …)

● a növénykompozíció harmonikus megjelenése
● mikroklíma: teljesen más körülmények találha-

tók pl. egy utca déli vagy északi oldalán, vagy 
egy park szegélyében, illetve belsejében 

● talajvízszint: szárazságtűrés tekintetében nem 
voltunk mindig szigorúak a felsorolásoknál, 
hiszen a történelmi városfalakon kívül eső 
területek egy része viszonylag mélyebb 
fekvésű, magasabb talajvízszinttel.

Nem javasoljuk

● mészérzékeny,
● páraigényes,
● késői fagyokra érzékeny,
● növényvédelmi szempontból fokozottan 

problémás
● erősen tájidegen

taxonok telepítését.



M.2. NÖVÉNYJEGYZÉKEK
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M.2.1.1.

Telepítésre javasolt 
fák és fatermetű 
fenyők -

belvárosi utak mellett
(teljesség igénye nélkül)

Acer campestre fajták Mezei juhar

Ailanthus altissima ‘Purple Dragon’ Bálványfa

Alnus cordata és x spaethii Szívlevelű és Späth éger

Celtis australis Keleti ostorfa

Celtis occidentalis fajták ‘Cirpi’, ‘Sudár’ Nyugati ostorfa

Corylus colurna Törökmogyoró

Crataegus lavallei ‘Carrierei’, Crataegus laevigata 'Nagybogyós' 'Carrierei' és 'Nagybogyós' galagonya

Crataegus monogyna, × mordenensis, pinnatifida fajták Díszgalagonyák

Fraxinus ornus 'Huba’, ‘Mecsek’, ‘Obelisk’, ‘Pilis’, ‘Tas’, ‘Villány’ Virágos kőrisek

Ginkgo biloba és fajtái, pl: ‘Katlan’,'Princeton Sentry' Páfrányfenyő és fajtái

Gleditsia triacanthos f. inermis, ‘Moraine', 'Shademaster', ‘Skyline’ Lepényfa fajták

Koelreuteria paniculata és fajtái Bugás csörgőfa

Ostrya carpinifolia Komlógyertyán

Platanus x hispanica Közönséges platán

Quercus cerris Csertölgy

Styphnolobium japonicum (Sophora japonica) Pagodafa (japánakác)

Tilia americana ‘Moltkei’ Amerikai hárs

Tilia ‘Szent istván’ Szent István hárs

Tilia tomentosa és fajtái ‘Bori’, Sisi’, ‘Szeleste’ ‘Teri’, ‘Zentai Ezüst’ Ezüsthárs

Ulmus ‘Columella’, Ulmus minor ‘Sudár’ Oszlopos szilek

Ulmus pumila ‘Hajdú’, ‘Kun’, 'Puszta' Pusztaszil fajták

Ulmus x resista fajtasorozat Szil hibridek
A listában a fenyőket vastag betűvel emeltük ki.

A lista nem helyettesíti a körültekintő tervezést! 
A telepítés helyének kiválasztásakor figyelembe
kell venni a növények végleges méretét és fény-, 
víz- és egyéb igényét!



Acer buergerianum és monspessulanum Háromerű és francia  juhar

Acer campestre fajták Mezei juhar

Alnus cordata és x spaethii Szívlevelű és Späth éger

Celtis australis * Keleti ostorfa

Cercis siliquastrum * Judásfa

Corylus colurna * Törökmogyoró

Crataegus lavallei ‘Carrierei’ és ‘Nagybogyós’,  x ‘Paul’s Scarlet’ 'Carrierei' és ‘Nagybogyós’, ‘Scarlet’ galagonya

Crataegus monogyna, × mordenensis, pinnatifida fajták Díszgalagonyák

Eucommia ulmoides Kínai gumifa

Fraxinus ornus 'Huba’, ‘Mecsek’, ‘Obelisk’, ‘Pilis’, ‘Tas’ Virágos kőrisek

Ginkgo biloba és ‘Hunor’,‘Katlan’,'Princeton Sentry' Páfrányfenyő és fajtái

Gleditsia triacanthos ‘Elegantissima’, 'Shademaster', ‘Skyline’ Lepényfa fajták

Koelreuteria paniculata és fajtái Bugás csörgőfa

Malus ‘Evereste’, toringo, tschonoski, trilobata Egyes díszalmák

Morus alba ‘Fruitless’ * Steril eperfa

Parrotia persica és fajtái Perzsafa

Platanus hispanica ‘Alphens Globe’ Gömb platán

Pyrus calleryana és fajtái ‘Capital’, ‘Chanticleer’, 'Redspire’, 
‘Whitehouse’

Kínai körte

Pyrus pyraster 'Bihar’, ‘Márkói’, ‘Veszprém’ Vadkörte

Quercus robur ‘Fastigiata’, ‘Koster’ Oszlopos kocsányos tölgy

Robinia pseudpacacia ‘Umbraculifera’ Gömb akác

Sorbus borosiana 'Alba Regia’, decipientiformis 'Vállus' Fehérvári és Vállus berkenye

Tilia tomentosa és fajtái ‘Bori’, Sisi’, ‘Teri’ Ezüsthárs

Ulmus ‘Columella’ Ulmus minor ‘Sudár’ Oszlopos szilek
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M.2.1.2.

Telepítésre javasolt 
fák és fatermetű 
fenyők

belvárosi burkolat-
túlsúlyos 
közterületeken 
(teljesség igénye nélkül)

A *-gal jelölt fákat elsősorban szoliterként javasoljuk 
telepítésre habitusuk és/vagy méretük miatt.

A lista nem helyettesíti a körültekintő tervezést! 
A telepítés helyének kiválasztásakor figyelembe 
kell venni a növények végleges méretét és fény-, 
víz- és egyéb igényét!

A listában a fenyőket vastag betűvel emeltük ki.
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M.2.1.3.

Telepítésre javasolt 
fák és fatermetű 
fenyők

parkokban
(teljesség igénye nélkül)

A lista nem helyettesíti a körültekintő tervezést! 
A telepítés helyének kiválasztásakor figyelembe 
kell venni a növények végleges méretét és fény-, 
víz- és egyéb igényét!

Az M.2.1.1-ben és M.2.1.2-ben felsorolt fajok mellett

Acer ‘Pacific Sunset’ Juhar

Acer platanoides és fajtái Korai juhar

Acer ginnala és tataricum Mandzsu és tatárjuhar

Aesculus x carnea Hússzínű vadgesztenye

Carpinus betulus és fajtái Közönséges gyertyán

Cedrus fajok Cédrusok

Cercis canadensis Kanadai judásfa

Cupressocyparis x leylandii Leylandii hamisciprus (örökzöld faként!)

Gymnocladus dioicus Amerikai vasfa

Malus fajták Díszalmák

Metasequoia glyptostroboides Kínai mammutfenyő

Morus alba ‘Macrophylla’ Nagylevelű eperfa

Pinus nigra, sylvestris és fajtái Fekete és erdei fenyők

Pinus leucodermis Páncélfenyő

Prunus cerasifera ‘Woodii’, serrulata, x yedoensis fajták Díszcseresznyék

Pyrus salicifolia Fűzlevelű körte

Quercus cerris Csertölgy

Quercus robur, Quercus robur ‘Umbraculifera’ Kocsányos tölgy

Tetradium daniellii var. hupehensis (Euodia hupehensis) Kínai mézesfa

Robinia pseudpacacia ‘Frisia’ Fehér akác fajták

Styphnolobium (Sophora japonica) ‘Pendula’ Csüngő pagodafa (japánakác)

Tilia x euchlora Krími hárs

A listában a fenyőket vastag betűvel szedtük.
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M.2.1.4.

Telepítésre javasolt 
fák és fatermetű 
fenyők

planténerben
(teljesség igénye nélkül)

A lista nem helyettesíti a körültekintő tervezést! 
A telepítés helyének kiválasztásakor figyelembe 
kell venni a növények végleges méretét és fény-, 
víz- és egyéb igényét!

Acer buergerianum Háromerű juhar

Acer campestre kisebb fajtái Mezei juhar

Acer negundo ‘Kellys Gold’ Zöld juhar

Acer monspessulanum Francia juhar

Acer ginnala Tatárjuhar 

Amelanchier lamarckii Kanadai fanyarka

x Chitalpa tashkentensis Taskenti trombitafa

Ficus carica Füge

Ginkgo biloba és fajtái Páfrányfenyő

Gleditsia triacanthos ‘Elegantissima’ Lepényfa

Malus fajok, fajták Díszalmák

Parrotia persica és fajtái Perzsafa fajták

Pyrus salicifolia és ‘Pendula’ Fűzlevelű körte

Sorbus commixta ‘Tekeres’ Keleti berkenye

A listában a fenyőket vastag betűvel szedtük.
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M.2.2.1.

Belvárosban 
telepítésre javasolt 
cserjék, kisebb fenyők
belvárosi burkolat-
túlsúlyos 
közterületeken 
(teljesség igénye nélkül)

Berberis thunbergii fajták Japán borbolya

Cotoneaster fajok, fajták Madárbirsek (tűzelhalásra kevés fogékonyak)

Cotinus coggygria ‘Lilla’ Lilla cserszömörce 

Deutzia gracilis és fajtái Törpe gyöngyvirágcserje

Forsythia alacsony fajták, pl. Melee d’Or’, ‘Minigold’ Törpe aranyvessző

Hypericum x inodorum fajták, kalmianum ‘Gemo’ Szagatalan orbáncfű

Jasminum nudiflorum Téli jázmin

Lonicera nitida fajták Mirtuszloncok

Prunus laurocerasus magyar fajták Babérmeggyek

Rosa (törpe, mini és teahibrid csoport kivételével) Ágyásrózsák (lehetőleg ADR minősítéssel, 
vagy más ellenálló fajták!)

Spiraea cinerea ‘Grefsheim’ Korai gyöngyvessző

Syringa törpe fajtái Törpe orgonák

Tamarix fajták Tamariskák

Taxus fajok és fajták Tiszafa fajok, fajták

Viburnumx pragense Prágai bangita

A lista nem helyettesíti a körültekintő tervezést! 
A telepítés helyének kiválasztásakor figyelembe 
kell venni a növények végleges méretét és fény-, 
víz- és egyéb igényét!

A listában a fenyőket vastag betűvel szedtük.
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M.2.2.2.

Belvárosban 
telepítésre javasolt 
cserjék, kisebb fenyők
parkokban
(teljesség igénye nélkül)

A lista nem helyettesíti a körültekintő tervezést! 
A telepítés helyének kiválasztásakor figyelembe 
kell venni a növények végleges méretét és fény-, 
víz- és egyéb igényét!

Az M.2.2.1-ben felsoroltak mellett

Aucuba japonica Japán babérsom

Berberis x julianae Júlia borbolya

Buddleia davidii fajták Nyáriorgona

Callicarpa fajták Lilabogyó

Caryopteris fajok, fajták Kékszakáll

Chimonanthus praecox Illatos tündérfa

Cotinus coggygria fajták Magas cserszömörce fajták

Diervilla sessilifolia fajták Kénszínű sárgalonc

Euonymus alatus és fajtái Szárnyas kecskerágó

Forsythia magas fajtái Magas aranyvessző fajták

Juniperus media ‘Mint Julep’, sabina fajták Egyes kúszó borókák

Hibiscus syriacus fajták Mályvarózsák

Hydrangea arborescens ‘Annabelle’ Fás hortenzia

Kerria japonica és fajtái Boglárcserje

Kolkwitzia amabilis Viráglonc

Ligustrum vulgare és ovalifolium fajták Fagyalok

Philadelphus fajok, fajták Jezsámen

Pinus mugo és erőteljesebb fajtái Törpefenyők

Spiraea x vanhouttei Kerti gyöngyvessző

Symphoricarpos x chenaultii, S. ‘White Hedge’ Kislevelű hóbogyó 

Viburnum x bodnantense, x burkwoodii, carlesii, x rhytidophylloides 
és ‘Willowwood’

Egyes bangita fajok, fajták

Vitex agnus castus és latifolia fajták Barátcserjék

A listában a fenyőket vastag betűvel szedtük.



Berberis candidula ‘Jytte’ ‘Parkjuweel’ Egyes borbolya fajták

x Chitalpa tashkentensis Taskenti trombitafa

Clerodendron trichotomum Kései végzetfa

Cotinus coggygria fajták Cserszömörce 

Elaeagnus ebbingei és umbellata fajták Ezüstfa fajok, fajták

Juniperus sabina fajták Nehézszagú borókák

Hypericum fajok, fajták Orbáncfüvek

Lagerstoemia fajták Selyemvirágfa

Ligustrum ovalifolium ‘Aureum’ Arany fagyal

Lonicera nitida fajták Mirtuszloncok

Osmanthus fajok, fajták Illatcserjék

Prunus laurocerasus fajták Babérmeggyek

Prunus lusitanica ‘Angustifolia’ Portugál babérmeggy

Syringa meyeri ‘Palibin’, microphylla ‘Superba’ Törpe orgonák

Syringa vulgaris fajták Közönséges orgona fajták

Tamarix parviflora Tamariskák

Taxus fajok, fajták Tiszafák
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M.2.2.3.

Belvárosban 
telepítésre javasolt 
cserjék, kisebb fenyők
planténerekben
(teljesség igénye nélkül)

A lista nem helyettesíti a körültekintő tervezést! 
A telepítés helyének kiválasztásakor figyelembe 
kell venni a növények végleges méretét és fény-, 
víz- és egyéb igényét!

A listában a fenyőket vastag betűvel szedtük.
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M.2.3.

Belvárosban 
telepítésre javasolt 
futónövények
(teljesség igénye nélkül)

Burkolt közterületekre, parkokba

Actinidia chinensis, deliciosa Kivi fajok, fajták

Aristolochia durior Pipavirágű farkasalma

Campsis fajok, fajták Trombitafolyondár 
(csak kerítésekre és önálló szerkezetekre!)

Clematis montana fajták és Clematis x jackmanii Iszalagok (csak az ellenállóbb fajták)

Euonymus fortunei ‘Coloratus’, ‘Emereld’n’Gold’, Radicans’ Kúszó kecskerágók

Hedera fajok, fajták Borostyánok

Jasminum nudiflorum Téli jázmin (csüngő)

Lonicera henryi, japonica ‘Halliana’ Télizöld lonc, japán lonc

Parthenocyssus fajok, fajták Vadszőlő

Rosa fajták Futórózsák (lehetőleg ADR minősítéssel, vagy más 
ellenálló fajták!)

Vitis vinifera (pl. Isabella, Néró, Pölöskei muskotály, …) Szőlő (direkttermő vagy más ellenálló fajták)

A lista nem helyettesíti a körültekintő tervezést! 
A telepítés helyének kiválasztásakor figyelembe 
kell venni a növények végleges méretét és fény-, 
víz- és egyéb igényét!



Burkolt közterületekre

Achillea filipendulina Jószagú cickafark

Aster ageratoides fajták Apróvirágú őszirózsa

Centranthus ruber fajták Piros sarkanytúvirág fajták

Lavandula (csak a zöld levelű) fajták Levendulák

Salvia officinalis és fajtái Orvosi zsálya

Yucca fajok és fajták Pálmaliliomok

Vinca major és minor fajták Télizöldek

Parkokba - fentiek mellett

Achnatherum calamagrostis Ezüstös szőrtippan

Aster divaricatus fajták Ernyős őszirózsa

Bergenia erőteljesebb fajtái Bőrlevél

Calamagrostis brachytricha Koreai nádtippan

Calamintha nepeta ‘Triumphator’ Mirigyes pereszlény

Carex morrowii, oshimensis fajták Tarka sások

Ceratostigma plumbaginoides Tarackoló kékgyökér

Geranium cantabrigiense, macrorrhizum és renardii fajták Gólyaorr fajták

Hemerocallis fajták Sásliliom fajták

Hypericum calycinum Örökzöld orbáncfű

Miscanthus fajták Pántlikafű

Nepeta ‘Six Hill’s Giant’, … Macskamenta

Phlomis russeliana Macskahere

Sesleria autumnalis Őszi nyúlfarkfű

Walsteinia geoides Erdei berkipimpó
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M.2.4.

Telepítésre javasolt 
évelők, díszfüvek

homogén beültetésre
(teljesség igénye nélkül)

A lista nem helyettesíti a körültekintő tervezést! 
A telepítés helyének kiválasztásakor figyelembe 
kell venni a növények végleges méretét és fény-,
víz- és egyéb igényét!



M.3. Növényfelmérés 
Jegyzőkönyvek
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A JEGYZŐKÖNYVBEN HASZNÁLT RÖVIDÍTÉSEK

F fa

F fenyő

T tuskó

H üres fahely

CS cserje

CS kis termetű fenyő, pikkelyeslevelű

U udvar 

VJ védelemre javasolt

FVR faveremrácsban

VIBU  vízáteresztő burkolatban

B burkolatban

SZ szóróanyaggal feltöltött

K kiemelt ágyásban

EGY egyéb

VV visszavágott

M.2. NÖVÉNYFELMÉRÉS JEGYZŐKÖNYVEK

MEGJEGYZÉSEK A FELMÉRÉSHEZ

A felméréseket a megbízás időpontja és átfutási ideje  
miatt 2023 decemberében végeztük. Ebben az idő-
pontban a növények már nyugalmi időszakban voltak, 
ezért nem volt lehetséges az összes taxon pontos 
beazonosítása.

A felméréshez használt jegyzőkönyv kialakításához 
Lukács Zoltántól, a Magyar Faápolók Egyesületének 
korábbi elnökétől kapunk segítséget. A felmérés 
szemrevételezéssel történt.

289



290

M.4. Jogszabályok, 
városi stratégiák



A történelmi belváros épületeinek karaktertérképe a TAK-ban 
(CSE és PTV, 2017. 60. oldal)

M.4.1.
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Elfogadott városi stratégiák, 
átfogó tervek és kapcsolódásuk 
a KAT-hoz

Ebben a fejezetben az Önkormányzat által elfogadott 
stratégiák, átfogó tervek megállapításainak, javasla-
tainak KAT-hoz való illeszkedési pontjait, illetve az 
esetleges ellentmondásokat keressük.

Általánosságban elmondható, hogy ezen stratégiák 
egy irányba mutatnak, igazolják a KAT számos meg-
állapítását, legyen szó a múlt, a jelen vagy a jövő 
értékeiről.

TELEPÜLÉSKÉPI ARCULATI KÉZIKÖNYV (TAK) 
(Csutiné Schleer Erzsébet és Pintérné Tóth Viktória, 
2017)

A sort jelen munka "testvérével" kezdjük. A TAK és a 
KAT nemcsak nevében hasonlít egymásra, hanem 
valóban egymást kiegészítő, szorosan összekap-
csolódó településrendezési eszközök. 

Míg a TAK az épületekre koncentrál elsősorban, ezzel 
a kézikönyvvel azt az izgalmas városi szövetet, a köz-
területeket vettük górcső alá, amibe az épületek bele-
ágyazódnak, s mindent ami ezeken megtalálható: 
élőt és élettelent, állandót és időszakost.

A két kézikönyv kapcsolódását igyekeztünk a hasonló 
formátummal, grafikai megjelenítéssel is hangsúlyoz-
ni. Ugyanakkor a KAT-hoz tervlapok is kapcsolódnak, 
amelyek egyrészt a vizsgálat eredményeit, másrészt 
a javaslatokat mutatják be, kiegészítve a Könyv 
szöveges, képes tartalmát.

Szerzők tekintetében is található átfedés: a Könyv 
grafikai szerkesztését a TAK-ot is jegyző Pintérné 
Tóth Viktória készítette, a történeti és építészeti 
vonatkozású fejezetek társszerzője pedig Csutiné 
Schleer Erzsébet volt. 

Történelmi városmag karakter
Polgárvárosias karakter
Nagyvárosi telepszerű karakter
Közösségi zöldterületi karakter
Egyéb terület



A TAK-ban részletesen kifejtett témák (pl 
városszerkezeti fejlődés) a KAT-ban csak vázlatosan, 
kifejezetten a belvárosra vonatkoztatva, vagy 
egyáltalán nem (pl. műemlék épületek) szere-pelnek, 
ezzel is ráerősítve a két könyv egymást kiegészítő 
jellegére.

Kis változtatással alkalmaztuk és átvettük Csutiné 
Schleer Erzsébet közterület karakter besorolásait, 
ugyanakkor ezek mellett szükséges volt közterület 
típusok elkülönítése is a javaslatok megfelelő rend-
szerezéséhez (lásd az 5. fejezetet!).

Kézikönyvünket a TAK szerzőpárosához hasonlóan 
városunk iránti nagy szeretettel és hasonló - a 
történeti örökséget és az élet minden formáját 
tiszteletben tartó - értékrenddel készítettük el. 

Reményeink szerint a TAK-hoz hasonlóan a KAT is 
hivatkozási alappá válik majd, melyet elő lehet venni, 
ha egy-egy terület fejlesztése aktuálissá válik.

ÖRÖKSÉGVÉDELMI HATÁSTANULMÁNY (KÖH) 
(Csutiné Schleer Erzsébet, Reich Szabina és Pintérné 
Tóth Viktória, 2021)

Az alábbiakban a tanulmány közterületeket érintő 
problémáit, észrevételeit és javaslatait vesszük sorra.

SZÉKESFEHÉRVÁR TÖRTÉNETI LEÍRÁSA: 
A KÖZELMÚLT

A belvárosi pláza megjelenése a hagyományos 
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kiskereskedelmet háttérbe szorította. A változás 
elsősorban a belváros utcáinak hangulatában és 
gyalogos forgalmában fejtett ki látványos hatást. 

VÉDETT RÉGÉSZETI ÖRÖKSÉGI ÉRTÉKEK

Székesfehérvár 379 db nyilvántartott régészeti 
lelőhelye bel- és külterületen helyezkedik el. A 
belvárosban található lelőhelyek kiemelten védett 
státuszúak (lásd. a rajzot!), ezért minden beavatkozás 
(közművesítés, építkezés) veszélyt jelenthet az ott 
fekvő régészeti értékek/objektumok állapotára, 
nagyfokú körültekintést igényel minden változtatás.

ORSZÁGOSAN VÉDETT ÉPÍTÉSZETI ÖRÖKSÉGI 
ÉRTÉKEK

Ezeket az értékeket a 4.1.3 fejezetben soroljuk 
fel.

HELYI VÉDETT ÉPÍTÉSZETI ÖRÖKSÉGI ÉRTÉKEK

„A helyi egyedi védelem az egyes építményeire 
(épület és műtárgy) vagy ezek együttese egészére 
vagy valamely részletére (anyaghasználat, szerkezet, 
színezés stb.) ezek részleteire 
a.) az építményhez tartozó földrészletre és annak 
jellegzetes növényzetére, 
b.) szobor, képzőművészeti alkotás, utcabútor 
védelmére,
c.) egyedi tájérték védelmére terjedhet.”

A 4.1.3. fejezetben javaslatot teszünk további 
értékek helyi egyedi védelem alá vonására.

A belvárosban nyilvántartott régészeti lelőhelyek nyilvántartási 
számaikkal (KÖH)



amelyeket egy nyolcsávosra bővített, forgalmas út 
hermetikusan elválaszt egymástól. A kettő közötti 
kapcsolat az elvárható lüktetés helyett igen gyenge 
lábakon áll. 

A keleti oldal problematikája nagyrészt a „Nemzeti 
Emlékhely” kérdése körül forog. A királyi bazilika 
maradványainak sorsa, bemutathatósága, látványa, 
városképi megjelenése, az épített környezet szerepe 
nem csupán városi, de országos jelentőségű feladat-
halmaz. Területben, tematikában egyaránt összefüg-
géseiben kezelendő. …A fejlesztési szándék nem 
redukálódhat csupán egyetlen helyrajzi számú ingat-
lanon megvalósítandó, méretben és költségben 
egyaránt gigantikus monumentre.” 

A tanulmány a korábban taglaltak mellett a következő 
akut problémákra is felhívja a figyelmet: 

● közlekedés, parkolás megoldatlansága, gyalogos 
közlekedés alulértékelése,

● városképi sebek,
● jogszabályi hiányosságok, ellentmondások

A fenti problémák közül a KAT részben vagy 
egészében érinti a településszerkezeti kap-
csolatok, közlekedés és parkolás kérdéskörét 
a 2. és 6. fejezetben.

INFORMÁCIÓS RENDSZER, KIADVÁNYOK

„Szorgalmazzuk minél több tájékoztatás elhelyezését 
a belvárosban, igényes külsővel, időtálló anyagból, 
akár több nyelven is a látnivalókban, műemlékekben 
gazdag helyeken, épületek falán, tereken, utcákon. 
Mindezt nem csupán a turisztikai vonzerő érdekében, 
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hanem a helybéliek, elsősorban az ifjúság tájékoz-
tatására is. Jó példaként említhető a néhány éve 
újjászületett Országzászló tér és a … Bartók Béla tér 
információs rendszere, vagy a Nemzeti Emlékhely 
mellvédjén végigfutó, feliratos fémszalag. 

Jó szolgálatot tesznek és közérdeklődésre számíthat-
nak az utóbbi években a forgalmasabb helyeken felál-
lított, helytörténeti témájú szabadtéri kiállítások is. “

Egyetértünk a fent leírtakkal, a témával a KAT 
a 7.1. és 11.2. fejezetben foglalkozik.

SZÉKESFEHÉRVÁR KLÍMASTRATÉGIÁJA –
HELYZETÉRTÉKELÉS
(Magyar László ENERGIAKLUB 2021.)

„A Klímastratégia célja, hogy támpontot adjon a város 
energetikai beruházásaihoz és segítse a döntéshozók 
munkáját, hogy a lakosság és egyéb helyi szereplők 
szemléletformálásával és bevonásával egy élhető és 
ellenálló város fejlesztésén dolgozhassanak.”

ÉRTÉKVÉDELMI TERV

„...nagyobb volumenű intézkedést igényel:

● a Történelmi Belvárosban az egykori városfal 
maradványainak kibontása, rekonstrukciója

● …a Történelmi Belvárost éltetni hivatott kis-
kereskedelem védelme

● a Palotaváros és a Történelmi Belváros gyalogos 
közlekedési kapcsolatának korszerű módon, 
magas színvonalon való megteremtése

● a Palotai úton a Petőfi park előtti térfalhiány 
megszüntetése”

A KAT támogatja a városfalak burkolat szinten 
történő jelölését, egységes jelrendszerre tesz 
javaslatot a burkolatokról szóló 7. fejezetben.

A térfal hiányának csökkentésére (zaj-, 
látvány- és porszűrés érdekében) javasoljuk 
fasorok és sövények telepítését a Palotai út 
mindkét oldalán vagy az útsávok között.

TÖRTÉNELMI BELVÁROS HATÁSVIZSGÁLAT

„A Belváros, mint történelmi városközpont nem 
elemezhető önmagában. Nem lehet eltekinteni a 
hajdani külvárosokra épülő városrészek közvetlen 
szomszédságától, a városrészek egymásra gyakorolt 
hatásától. 

A nyugati oldalon az ezeréves műemléki belváros 
és az azonos korú alapokra, a középkori Sziget 
külvárosra ráépült Palotaváros ma két külön világ, 

A Klímastratégia a fenntarthatósági és klímatudatos 
városfejlesztéshez köthető víziót és jövőképet fogalmazza meg, és az 
ehhez szükséges keretrendszert és intézkedéseket foglalja össze, addig 
a SECAP Akcióterv feladata lesz az intézkedések részletesebb 
kidolgozása, valamint a mitigációs beruházásokhoz köthető pontos 
kibocsátáscsökkentés számítása.



„Több olyan intézkedés-javaslatot mutat be …, 
melyek részben már elindult terveket, beruházásokat 
folytatnak (pl. épületkorszerűsítések, megújuló ener-
giaforrások kiaknázása, közvilágítás korszerűsítése). 
… Mindezek mellett nagy jelentőségük ellenére gyak-
ran feledésbe merülnek, ám a sikerhez jelentősen 
hozzájárulnak a szemléletformálással, tájékozta-
tással, zöld közbeszerzéssel, zöld infrastruktúrával 
és életmódváltással kapcsolatos intézkedés 
javaslatok is. “

A lakosság szemléletformálása valóban 
kulcstényező a problémák okainak és követ-
kezményeinek kezelésében. Egyetlen önkor-
mányzat sem lehet képes ugyanis ezeket egy-
magában orvosolni. A belvárosi parkokban 
javasoljuk "zöld" információs rendszer 
kialakítását.

A zöld infrastruktúra fontosságát a Könyv 
több helyen méltatja, és számos, ennek 
fejlesztésére vonatkozó javaslatot is 
megfogalmaz.

„…Mára az egyik legnagyobb probléma a szűkös tér, 
az eltérő területhasználati alternatívák versengése,

mely sokszor klíma szempontból kedvezőtlen dönté-
sek meghozatalát eredményezi (pl. burkolt felületek, 
utak, parkolók, bevásárlóközpontok előnyben része-
sítése zöldterületekkel szemben). … A Belváros nem 
képes akkora forgalmat befogadni, ami jelenleg eléri. 
A parkolók száma is elégtelen, és klíma szempontból 

A tanulmány meghatározza a város szempontjából 
releváns éghajlatváltozási problémaköröket és 
megállapítja, hogy ezek megjelenésének 
gyakoriságában növekedés várható:

● hőhullámok
● hirtelen hőingadozások
● özönvízszerű esőzés
● villámárvíz, városi áradások
● aszály és vízhiány
● szélviharok
● rovarok és rágcsálók okozta betegségek
● invazív növényfajok
● UV sugárzás

A legfontosabb hatásviselők: 
● Épített környezet, infrastruktúra
● Lakosság, különös tekintettel a sérülékeny 

csoportokra (betegek, idősek, gyerekek)
● Mezőgazdaság
● Egészségügy
● Turizmus
● Természetes élőhelyek
● Városi zöldfelületek

Mind a problémakörök, mind a hatásviselők 
tekintetében érintettek a KAT által taglalt 
területek.
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rossz tervezési irányt jelent, ha zöldterületek rová-
sára kerülnek kialakításra további parkolóhelyek.”

A városvezetés a parkolással kapcsolatos 
problémákat érti és partner a zöldebb, 
autómentes belváros megteremtésében 
(lásd a 6. fejezetet).

„Székesfehérváron … a zöldterületek elhelyezkedése 
mozaikos, sok helyen nincs összeköttetés köztük. 
Egy összefüggő zöld infrastruktúra kialakítása a 
klímaváltozás hatásaihoz való alkalmazkodásnak 
egy fontos lépése lehet.”

„Fontos adaptációs szempontként megjelenik a 
stratégiában a burkolatok megválasztásának és az
árnyékolásnak a fontossága: az útfelújítások során 
javasolt a nyári hőhullámoknak jobban ellenálló 
burkolat előnyben részesítése, … másrészt mind az 
utak, mind a járdák korszerűsítésénél – amennyiben 
erre lehetőség van - az árnyékoltság növelése
fásítással.”

Ezen megállapításokat a KAT támogatja (lásd a 
7.fejezetet!), azzal kiegészítve, hogy a burkolat 
típusa (vízáteresztés, szín, felület) mellett a 
burkolt felületek arányának csökkentése is 
döntő fontosságú.



„... bár Székesfehérvár alkalmazkodási potenciálja jó, 
a település több ponton is komoly kihívásokkal 
nézhet szembe, melyekre fel kell készülni. …"

A várható hőhullámok okozta jelentős termikus 
komfort romlás és a többlethalálozás kiemelkedő 
mértéke mindenképpen szükségessé teszi a 
beavatkozást. …”

Az egyre gyakoribb aszály „nemcsak a mezőgazdaság 
számára probléma, hanem a települési zöldfelületek 
fenntartása és a levegőminőség szempontjából is.”

„A Városgondnokság az elmúlt években folyamatosan 
végezte a faültetéseket a város területén, így a felújí-
tásokkal és új ültetésekkel 10-15 éven belül remélhe-
tőleg lombtérfogat-növekedés következik be Székes-
fehérváron. Ez a folyamat a szélsőséges időjárási 
jelenségekkel (elsősorban a hőhullámokkal) szemben 
növelheti a város alkalmazkodóképességét. Sajnos 
ugyanakkor sok fa kivágása előzi meg az ültetéseket, 
melyek sok esetben az éghajlatváltozás miatt 
száradnak ki, pusztulnak el, betegszenek meg.”

A faj és fajtaválasztás egyre fontosabb lesz. 
Az ültethető fafajok listája a klímaváltozás 
miatt folyamatos felülvizsgálatra szorul. 
(lásd a kézikönyv M.2. mellékletét)

folyamatosan szem előtt tart majd, és fontosabb 
fejlesztési döntéseiben minden esetben mérlegre 
teszi a klímacélok elérésének szempontjait is. A jövő-
kép legfontosabb céljait az következő vízióban 
összegezzük.

„Székesfehérvár városa a jövő generációi számára 
is élhető, magas színvonalú épített és természeti 
környezetet kíván biztosítani, úgy, hogy a város 
működése minél kevesebb energiafogyasztással 
és üvegházgáz-kibocsátással járjon, és a település 
képes legyen rugalmasan reagálni az éghajlat-
változás kihívásaira.”

A stratégia specifikus céljai közül (mitigációs, adap-
tációs és horizontális) azokat emeltük ki, melyek 
érintettek a belvárosi közterületek szempontjából. 

MITIGÁCIÓS CÉLOK, JAVASLATOK

KÖZVILÁGÍTÁS KORSZERŰSÍTÉSE

„A közvilágítási rendszer modernizálása elkezdődött 
már Székesfehérváron, …célja, hogy a hálózat döntő 
részén a világítás energiahatékony (LED-es) moder-
nizációja megtörténjen. … Javasolt továbbá mozgás-
érzékelő egységek felszerelése a világítás optimali-
zálása érdekében, illetve napelemes kandeláberek 
alkalmazása, ahol lehetőség van rá (parkokban). “

M.4. JOGSZABÁLYOK, STRATÉGIÁK

295

SZÉKESFEHÉRVÁR KLÍMASTRATÉGIÁJA –
CÉLOK ÉS INTÉZKEDÉSEK 

SZÉKESFEHÉRVÁR MJV FENNTARTHATÓ 
ENERGIA ÉS KLÍMA AKCIÓTERVE (SECAP)

(Magyar László ENERGIAKLUB 2021. és LENERG 
Energiaügynökség 2021.)

A két stratégiát szoros kapcsolatuk miatt egyszerre, 
azok tartalmi sorrendje szerint tárgyaljuk. A SECAP 
megállapításait az egyes témáknál dőlt betűvel
szedtük.

A város vezetése a klímastratégiában meghatározott 
egy jövőképet, melyet a 2030-ig tartó időszakban

Nagyon fontos lesz a jövőben 
a zöldfelületek ápolása és 
fejlesztése a mikroklíma javítása, 
befolyásolása miatt is. Kulcs-
terület lesz továbbá a fenn-
tartható települési vízgazdál-
kodás, a csapadékvíz helyben 
tartásának ösztönzése intéz-
ményi és lakossági szinten is.

A mitigáció a klímaváltozást okozó üvegházhatású gázok 
légkörbe juttatásának csökkentését jelenti, mellyel 
megelőzhető a klímaváltozás felgyorsulása.



● Autómentes övezetek kialakítása elsősorban a 
belvárosban (Várkörút, Budai út és a Mátyás 
király körút által határolt terület),

● Részleges vagy teljes behajtási korlátozások 
bevezetése,

● P+R parkolók kialakítása

ELKÜLÖNÍTETT HULLADÉKGYŰJTÉS ÉS -
HASZNOSÍTÁS

Az elmúlt években örvendetes módon a 
közterületeken is egyre több szelektív gyűjtő 
látható. Ezek megjelenése azonban fejleszten-
dő. Javaslataink a 10. fejezetben olvashatók.

ZÖLDFELÜLETEKHEZ KÖTHETŐ CO2-NYELŐ 
KAPACITÁS NÖVELÉSE 

„A kibocsátás-csökkentés mellett egy másik lehető-
ség az üvegházgázok megkötésének, elnyelésének 
segítése erdők, új városi zöldfelületek létrehozásával, 
illetve a meglévő zöldfelületek olyan átalakításával, 
amelyek hatékonyabb szén-megkötésre képesek. 
…Új zöldfelület kialakítására a jelenlegi buszpálya-
udvar áthelyezésével a Piac téren...van lehetőség.

A városi fatelepítések az elmúlt egy-két évben nagy 
ütemben folytak Székesfehérváron….Fontos, hogy a 
fafajták kiválasztása mindig az ökológiai adottságok-
hoz igazodjon, illetve hogy az elöregedő faállományt 
folyamatosan pótolják a kivágás előtt legalább 
5-10 évvel.”

Napelemes kandeláberek alkalmazását nem 
javasoljuk a belvárosban!

LAKOSSÁGI CÉLOK ÉS INTÉZKEDÉSEK 

„A társasházak esetében nagy lehetőség kínálkozik 
zöldtetők kialakítására, melyek kivitelezése előzetes 
statikai felmérések után sok esetben megvalósítható 
lenne, és hatékonyan hozzájárulnának a fűtési/hűtési 
energiaigény csökkentéséhez. 

A város segítheti egy pilot-ház kialakítását is: … 
földalatti hulladékgyűjtővel, … zöldhomlokzattal, 
zöldtetővel, napelemes rendszerrel, stb., majd a 
tapasztalatok megosztása a többi társasházzal. “

Bár a belváros panelházakkal kevésbé terhelt, 
pilot-ház kialakítására a Dr.Koch L. vagy 
Színház utcai épületek központi elhelyez-
kedésük miatt alkalmasak lehetnek.

KERÉKPÁROS ÉS EGYÉB MIKROMOBILITÁSI 
KÖZLEKEDÉSI LEHETŐSÉGEK FEJLESZTÉSE, 
FORGALOMKORLÁTOZÓ ÉS FOLYAMATOS 
HALADÁST SEGÍTŐ KÖZLEKEDÉSI INTÉZKEDÉSEK

Ezek a tömegközlekedésre, kerékpározásra és 
gyaloglásra történő modális váltást átfogóan 
támogatják. Céljai, amelyekkel a 6. fejezet és 
a közlekedést érintő tervlapok összhangban 
készültek el, a következők:

A KAT-ban (lásd a T5 tervlap és 9. fejezet) 
részletesen vizsgáljuk új zöldfelületek kiala-
kításának lehetőségeit. A KAT javasolja a 
parkokra állománykezelési terv készítését 
és ütemezett facseréket.

„Akadályt jelent a további telepítések esetében, hogy 
… sok helyen a közművek akadályozzák a faültetést. 
A jövőben fontos módosítani a fás szárú növények 
védelmére vonatkozó rendeletet, meghatározva a 
gyökérterelők elhelyezését és, ahol lehetőség van rá, 
csökkentve a kijelölt védőtávolságokat (a vezetékeket 
védőcsővel biztosítani). “

A 9.1 fejezet foglalkozik a megoldási 
lehetőségekkel.

„Szintén fontos, hogy magáningatlanokon ne 
lehessen önkényesen döntést hozni zöldfelület 
felszámolására, erdő kivágására, illetve hogy a 
magánszemélyeket, vállalatokat is kötelezni lehessen 
megfelelő arányú zöldterület fenntartására (a HÉSZ 
megfelelő módosításával). 

Határozott és következetes fellépés szükséges a 
HÉSZ betartásához a minimális zöldfelület-arányra 
vonatkozóan.

…A zöldfelületek megfelelő színvonalú fenntar-
tásához a szükséges munkaerőt is biztosítani kell. 

… Általánosan a zöldfelület-fejlesztés kereteihez 
megfelelő alapot biztosíthat a Zöld Infrastruktúra 
Fejlesztési és Fenntartási Akcióterv (ZIFFA) 
megalkotása.”
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ADAPTÁCIÓS INTÉZKEDÉS JAVASLATOK

„Az éghajlatváltozáshoz való alkalmazkodás intéz-
kedéseinek egyik fókusza a hőhullámok kezelése, 
...másik a tudatos vízgazdálkodás, …Mind a hőhul-
lámok, mind a szélsőséges csapadék esetében kie-
melt szerepe van a városi zöldfelületeknek, melyek 
megfelelő karbantartása és fejlesztése/bővítése 
elengedhetetlen a szükséges adaptív kapacitás szint 
elérése és a lakosok jóllétének biztosítása érdekében.

A fehérvári lakosság klímatudatosságának növelése… 
szintén nagyban elő fogja segíteni a város 
sérülékenységének csökkentését.”

NAGYFORGALMÚ ÉS KITETT SZABAD TEREK 
ÉS ÉPÜLETEK ÁRNYÉKOLÁSA

„Kedvező esetben megfelelő méretű, lehetőleg 
lombhullató fák ellátják ezt a feladatot.

Extenzív kezelésű biodiverz zöldfelületek kiter-
jedésének növelése: különösen akkor hatékonyak 
ezek a rendszerek, ha természetközeliek, …és 
többszintes növényzettel rendelkeznek, ezt a már 
meglévő zöldfelületek ápolásánál, fejlesztésénél és 
kezelésénél is figyelembe kell venni.”

A stratégia szerint is meg kell akadályozni a 
beépített/burkolt területek további térnyerését.

„A burkolt felületek növelése egyrészt tovább 
fokozza a nyári hőérzetet, másrészt akadályozza a 
vízmegtartást, így törekedni kell … a betonnal borított 
felületek átépítésére, vízáteresztő burkolatok léte-
sítésével (pl. parkolókban), új beruházásoknál pedig 
minél kevesebb mesterséges, zárt felszínborítás 
alkalmazására (pl. jelenlegi autóbusz állomás 
átépítése esetén). 

Szárazabb, melegebb klimatikus viszonyokat is jól 
tűrő városi növényállomány kialakítása: Cél, hogy a 
fenntartás energia- és vízigénye racionális maradjon. 
…Az öntözés lehetőség szerint ne ivóvízbázisból 
történjen, hanem a felszíni víz hasznosításával. 

Az éves zöldterület-fejlesztési/fenntartási keretet 
javasolt 25%-kal megnövelni, valamint a beruhá-
zásokra és fenntartásra jutó keretösszegeket 
optimalizálni.“

A KAT mindezen megállapításokat megerősíti, 
konkrét javaslatokat tartalmaz, főként a 9. 
fejezetben,
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Szükség lehet egyes nagy gyalogos forgalmú sétáló-
utcák, közterek … árnyékolására is, amit időszakosan 
kitelepített napvitorlákkal vagy dézsába ültetett fák-
kal érdemes megoldani. Ilyen utcák/terek lehetnek 
elsősorban pl. a Fő utca, Kossuth utca, Liszt Ferenc 
utca, Városház tér, Palotai út. “

Fák árnyékoló hatásáról lásd a 9.fejezetet, 
árnyékolókról a 11. fejezetet!

„A hősziget-hatás visszaszorítása érdekében a burkolt 
felületek arányának csökkentése is megoldás lehet, 
ehhez szükséges a már leburkolt felületek zöldfelületté 
alakíthatóságának vizsgálata.”

VÁROSI ZÖLDFELÜLETEK FEJLESZTÉSE 

„A város egyik legsérülékenyebb, egyben kiemelkedő 
alkalmazkodási potenciált jelentő rendszere a 
klímaváltozás várható hatásai tükrében a városi 
zöldfelületek hálózata.“

A KAT számos területet javasol zöldfelületi 
fejlesztésre (fa és cserje telepítések, kis tere-
sedések, kb. 30%-os zöldfelülettel, zöld 
homlozatok)

„Egységes zöldfelület-fejlesztési koncepció, 
stratégia és részletes ütemtervek kidolgozása: első 
lépésként, lehetőség szerint a jövőben frissítésre 
kerülő fakataszter eredményeire építve, szükséges 
a város zöld-vagyonának fejlesztésére vonatkozó 
szakmai anyag kidolgozása. 

A zöldfelületek fontosságát 
mutatja, hogy kizárólag ezek 
képesek egyszerre hatékonyan 
fellépni a mitigációs és adap-
tációs célok elérésében is!



ADAPTÁCIÓS MEGOLDÁSOK ELŐTÉRBE HELYEZÉSE 
A TERVEZETT BERUHÁZÁSOK VÉGLEGES TERVEINEK 
MEGALKOTÁSA SORÁN 

A tanulmány felhívja a figyelmet arra, hogy az adap-
táció szempontokat minden nagyobb beruházás 
esetében alkalmazni kell, s ezek HÉSZ-ben vagy 
Településképi Rendeletben való rögzítése jelenthet 
a jövőben hivatkozási alapot. 

ALKALMAZKODÁS A HELYI JOGSZABÁLYOK 
SEGÍTSÉGÉVEL

„Javasolt egy környezetvédelmi (vagy szűkebben: 
éghajlatvédelmi) rendelet létrehozása, melynek 
elemei lehetnek többek közt: 

● a parkolóikat fák nélkül hagyó vállalkozások 
adójának növelése vagy velük szemben hatósági 
eljárás lefolytatása;

● a zöldterületek fenntartója és a közművek 
kezelői közti együttműködés kiterjesztése 
és elmélyítése,...

A HÉSZ lehetőség szerint tartalmazzon minden olyan 
szabályozást, mely segíti az adaptív épített környezet 
kialakítását, pl.: 

● kötelező zöldfelület arány fenntartása; 
a hatósági ellenőrzés jogintézményének 
megerősítése;

● burkolt felületek csapadékvíz beszivárgását 
lehetővé tevő, hézagos kialakítása;

● zöldtetők, zöldhomlokzatok kialakítása új 
építkezéseknél; ösztönzők biztosítása.”
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ZÖLDFALAK, ZÖLDTETŐK KIALAKÍTÁSA

A tanulmány extenzív zöldtetőket és zöldhomlokzati 
megoldásokat javasol Székesfehérvár panel-épüle-
teire, társasházaira, önkormányzati épületeire, busz-
megállóira, parkolóházaira, bevásárló központjaira, 
illetve más arra alkalmas épületekre a lehető 
legnagyobb számban. 

„…Különösen javasoljuk a város valamelyik központi 
épületének zöldítését is, mely kommunikációs üze-
netként is szolgálhat a lakók számára Székesfehérvár 
elkötelezettségéről a klímatudatos jövő iránt.”

Kiemelten fontos, hogy a város stratégiai dokumen-
tumaiban, terveiben, szabályzataiban (pl. HÉSZ) is 
jelenjen meg az új épületek esetében a zöldtető/
zöldhomlokzat telepítési kötelezettség (műszaki 
szempontok figyelembe vételével). 

A zöldtetők és zöldhomlokzatok kellemesebbé teszik a 
mikroklímát, esztétikus felületeket képeznek, segítenek 
csökkenteni a szálló por koncentrációt, szigetelnek, ár-
nyékolnak és még üvegház gázokat is megkötnek. Egy 
négyzetméternyi zöldtető-felület éves szinten átlagosan 
5 kg szén-dioxidot képes megkötni. Ez a mennyiség to-
vábbi 3,2 kilogrammal növelhető éves szinten fosszilis-
energiahasználat esetén, hiszen a zöldtetők egyik 
járulékos előnye, hogy alkalmazásukkal csökken 
az ingatlan energiaigénye.
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“Javaslatok a pontos szabályozásra:

● Faültetési és –fenntartási kötelezettség 
telken belül

● Vízáteresztő burkolat kialakításának 
kötelezettsége

● Öntözött felületek vízszükségletének 
biztosítása”

Új szabályozás a fejlesztésekkel kapcsolatban: 

“…Székesfehérvár belterületén megvalósítandó, 
legalább 30×50m vagy 1500 m2 területű szabad tér 
felújítása vagy beépítése esetén meg kell vizsgálni, 
hogy a helyi mikroklíma szempontjából hogyan 
lehetne előnyösen megvalósítani a fejlesztést …. 
Ehhez mikroklimatikus modellezést szükséges 
végeztetni a tervezési folyamat során az egyes 
koncepciókra vonatkozóan (pl. Envi-met prog-
rammal), és az eredmények szerint kell 
a végleges tervet megalkotni.”

CSAPADÉKVÍZ-GAZDÁLKODÁS FEJLESZTÉSE 
BELTERÜLETEN 

A megfelelő vízgazdálkodást jelentősen nehezíti, 
hogy a használatbavételi engedély kiadása után 
számos ingatlan esetében további területek kerülnek 
leburkolásra. 

Mivel a vízháztartási folyamatokban a növényzet 
alatti talajnak is kiemelkedő szerepe van, végig kell 
gondolni a már burkolt felületek esetleges feltörését. 
Pl. a fasorok fái körüli aszfalt



a fenntarthatósági alapelvekkel összhangban lévő 
célkitűzések eléréséhez.“

A különböző közlekedési módok elemzése 
összhangban van a 2. fejezetben leírtakkal, 
alátámasztja annak megállapításait:

„A gyaloglás az ember alapvető helyváltoztatási 
módja, érzékszerveink, végtagjaink ehhez a moz-
gáshoz alkalmazkodtak az évezredek alatt. … 
Jellemzően 500-1000 m-nél kisebb távolságok 
leküzdésekor választjuk, e hosszon a leggyorsabb 
közlekedési mód. …

A kerékpáros közlekedés biztosítja általában a 
leggyorsabb elérést városon belül ajtótól ajtóig, 
rugalmasan lehet vele útvonalat és időpontot válasz-
tani. Mindezek mellett továbbfejleszti a használója 
egészségét, valamint nem terheli a környezetet. 
Hátrányai viszont, hogy évszak- és időjárásfüggő, 
illetve eszközigényes. Alacsony költségének, valamint 
a sportos életmód és a fenntartható gondolkodás 
elterjedésének köszönhetően mind országos, mind 
városi viszonylatban a kerékpáros közlekedés nép-
szerűsége egyre növekszik, amely hasznosan érinti 
a város élhetőségét. Székesfehérvár és térségének 
domborzata kedvezőnek mondható a kerékpározás 
szempontjából.”

A kerékpárosforgalom fejlesztése hozzájárul a 
belváros parkolási problémáinak enyhítéséhez 
és fordítva: a belvárosban történő parkolási 
lehetőségek szűkítése vélhetően hozzájárul 
majd a fenntarthatóbb közlekedési formák 
népszerűbbé válásához. 
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HORIZONTÁLIS CÉLOK

A KLÍMASTRATÉGIA HATÉKONY VÉGREHAJTÁSÁT 
SEGÍTŐ SZAKÉRTŐI CSOPORT LÉTREHOZÁSA

Klímastratégia hatékony végrehajtásához, a klíma-
szempontok érvényesüléséhez elengedhetetlen a jól 
szervezett és több területet lefedő szakértelemmel 
bíró Szakértői csoport létrehozása az Önkormány-
zatnál. A Szakértői csoport együttműködése bizto-
sítja, hogy a fontosabb beruházási döntéseknél, 
költségvetésnél és tervezésnél, majd a fenntartási 
időszakban is előtérbe kerüljenek a klímaszempontok 
mind kibocsátáscsökkentési, mind alkalmazkodási 
területen. 

A klímaváltozással is összefüggésbe hozható szakmai 
döntések esetében, a problémák legtöbbször multi-
diszciplináris volta miatt, a feladatok megfelelő 
teljesítéséhez szükség van különböző területek 
szakértőinek együttműködésére.

SZÉKESFEHÉRVÁR MJV FENNTARTHATÓ 
VÁROSI MOBILITÁSI TERV (SUMP)
(Mikroline Kft. , 2018)

A tanulmány megállapításait, javaslatait elsősorban 
a közlekedéssel foglalkozó 6. fejezetben vettük figye-
lembe. „Feladata, hogy Székesfehérvár meglévő 
közlekedési rendszerére, a jelenlegi és a távlati 
közlekedési igényekre alapozva, illetve az externális 
hatásokat figyelembe véve határozza meg azon 
közlekedési fejlesztéseket, amelyek szükségesek 
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A KÖZLEKEDÉS FEJLESZTÉS NEGATÍV SPIRÁLJA

„Az egyéni gépjármű közlekedés előnyben részesítése 
régóta tartó folyamat. Az egyre nagyobb kapacitású 
útpályák és … parkolóterületek egyre vonzóbbá teszik 
e közlekedési módot. A fejlesztések miatt bekövet-
kező javulások viszont csak időszakosak, a forgalom 
kis idő után visszarendeződik, ismét problémákat 
okozva. A végeredmény növekvő gépjárműhasználat 
és csökkenő rendelkezésre álló szabad terület.”

A KAT javasolja a negatív spirál megállítását, 
a belváros szinte teljes autómentességét. 
Lásd 6. fejezet.

A Közútfejlesztések hosszútávú hatása, avagy a negatív spirál 
(SUMP4-5. ábra, André-Philippe Côté karikatúrája magyarra fordítva) 
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Közlekedési módok átlagos helyigénye és CO2 kibocsátása egy 
emberre vetítve (SUMP3-33. ábra)

Utazási idők a különböző közlekedési módokkal (SUMP3-49. ábra)

SZEMLÉLETFORMÁLÓ TEVÉKENYSÉGEK

„A berögzült közlekedési szokások megváltoz-
tatásához nem elég „jót” csinálni, azt meg is kell 
magyarázni, meg kell mutatni, hogyan és miért 
érdemes használni. … Komplexen felépített, 
folyamatos, többszintű szemléletformálást kell 
megvalósítani. “

EMBERKÖZPONTÚ VÁROS KIALAKÍTÁSA

„Székesfehérvár városközpontjában találhatóak 
gépjárművektől mentes közösségi terek, de azok 
mértéke és nagysága jelentősen elmarad a város 
történelme, térségi központi szerepe és gazdasági 
fejlettsége által elvárt szinthez képest. …Pedig a 
mindenki számára rendelkezésre álló gyalogos 
felületek növelése gazdaságélénkítő, népesség-
megtartó és helyi identitáserősítő hatással bírnak, 
valamint csökkentik a zaj- és légszennyezést.

Hosszútávú cél, hogy összefüggő, magas minőségű 
gyalogos zónák és forgalomcsillapított övezetek 
alakuljanak ki az egyes alközpontokban, de első-
sorban a Belvárosban.” 

A KAT a fenti megállapításokat támogatja, 
a 6. fejezetben részletesen ismertetésre 
kerül az erre vonatkozó javaslat.

„Zichy liget összekapcsolása a belvárossal: 
A beruházás lényege a történelmi Belváros, jelen 
esetben a Fő utca és a Zichy liget összekötése, amely 
kiemelt fontosságú a gyalogosbarát városközpont 
kialakítása miatt. Az összekötés módjára és jellegére 

számos változat készült már. A legvalószínűbb, hogy 
létesül egy szintbeni gyalogátkelőhely, mely fel van 
emelve a járda szintjére, csillapítva így a forgalmat és 
kihangsúlyozza a gyalogos kapcsolatot. Időszakosan, 
rendezvények ideje alatt a Mátyás király körút 
lezárásra kerül, ekkor biztosított a teljesértékű 
összekapcsolás a két terület között. “

Ezt az intézkedést a történelmi előzmények 
is alátámasztják. A szintbeli burkolat már 
megvalósult, de a kapcsolat nem teljes értékű. 
A körforgalom kialakítása is feladat még.

„A belváros forgalomcsillapítása a nagyobb gyűjtő-
utakon (Szabadságharcos út és folytatása, a Mátyás 
király körút az Alba Plaza-ig) az autóbuszok közleke-
dését nem korlátozó eszközök (mint középsziget, 
burkolati pódium) alkalmazása által.”

MEGLÉVŐ KÖZÚTI HÁLÓZAT GYENGE PONTJAINAK 
FEJLESZTÉSE

„Mátyás király krt. - Várkörút csomópont körforga-
lommá történő átépítése: A fejlesztés keretében 
körforgalmi csomópont valósulna meg, amely ked-
vezőbb a forgalomáramlás, a forgalomcsillapítás és 
közlekedésbiztonság szempontjából egyaránt. 
Az ideiglenes lezárásokat az ágak időszakos 
elkorlátozásával oldhatóak majd meg.”



BELVÁROSI CITY LOGISZTIKA 

„A város érzékenyebb területeinek teherszállítási 
ellátására érdemes létrehozni a city logisztika intéz-
ményét, melyben különféle kereskedelmi, gyártó, 
szolgáltató vállalkozások a városi raktározás és szál-
lítás nehézségei miatt közös előkészítő, raktározó és 
szállító bázist hoznak létre, és működtetnek, megosz-
tozva … az induló és állandó költségeken. A történel-
mi belvárosba olyan eszközökkel szállítsák be a rako-
mányt, amelyik illik a gyalogos zóna útjaira.“

A KAT a fenti megállapításokat támogatja, 
a 6. fejezetben részletesen ismertetésre kerül, 
hogy hová javasolja árufeltöltő pontok 
telepítését.

BIZTONSÁGOS ÉS KÉNYELMES KERÉKPÁROZÁS 
FELTÉTELEINEK MEGTEREMTÉSE

A belvárost érintő legfontosabb feladat a kelet-
nyugat-északi kerékpáros tengely: Schwabisch 
Gmünd u.-Mátyás király körút-Szekfű Gyula u.-
Berényi út kerékpáros tengely fejlesztése;

Az észak-déli nyugati kerékpáros tengely fejleszté-
sének lényege, hogy a Palotai út északi végétől a 
Belvároson keresztül a vasutat keresztezve kiépüljön 
egy kapacitív észak-déli tengely: Palotai út menti 
kerékpárút és Piac téri kerékpáros fejlesztések.

A KAT a 6. fejezetben foglalkozik a belvárost 
érintő kerékpáros lehetőségekkel.
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FELSZÍNI VÍZELVEZETÉSI STRATÉGIA
(Complanex Kft. - Alba Geotrade Zrt., 2021)

A tanulmányterv főbb megállapításait tekintve, más 
nézőpontból ugyan, de a 2. fejezetben leírtakhoz 
nagyon hasonló megállapításokat tesz. A vízgaz-
dálkodás témájáról, a zöldfelületek vízvisszatartó 
képességének növeléséről a KAT 9.4. fejezetében 
esik szó.

A régi belvárosi rendszerek rekonstrukciója a 
tanulmány szerint egyre égetőbb feladat azok rossz 
állapota és a keresztező közművek miatt.

„A globális felmelegedéssel összefüggésben az éves 
csapadékeloszlás rövidebb időszakokra koncentráló-
dik, ezzel emelkedik a mértékadó csapadékok inten-
zitása. A 2010-es új előírások szerint a belterületi 
hálózatokat már 4 éves visszatérési időre, gyakori-
ságra kell méretezni, a kritikus műtárgyakat pedig 10 
évre. …A meglévő, kialakult rendszerek kapacitását 
nem lehet, és nem is indokolt növelni. Az egyszerű 
vízelvezetés helyett/mellett a vízzel való gazdálko-
dással kell foglalkozni, ezért és környezetvédelmi 
okokból is a vizek helyben tartására, visszatartására, 
késleltetett levezetésére kell a jövőben hangsúlyt 
helyezni.”

A tanulmány felhívja a figyelmet a nagy felületű beé-
pítések és zárt burkolatok kialakításának veszélyeire.

Az aszfalt, zárt kőburkolatok 0,7-0,9-es lefolyási 
tényezőjével szemben az "egyszerű" parkok esetében 
ez az érték 0,03-0,06, ami tudatos kialakítással akár 

még tovább javítható! A belvárosban mozgástér 
elsősorban a burkolatok mennyiségi és minőségi 
szabályozásának tekintetében adódik. A burkolt 
felületek arányának csökkentése és a szórt, víz-
áteresztő burkolatok arányának növelése a cél.

„Mindenképpen korlátozni és ellenőrizni kell a 
szolgáltató-, kereskedelmi-, gazdasági területek 
beépítését (és utólagos beépítését is), térburkolatok 
építését. Tervünkben javaslatot teszünk arra, hogy 
készüljön egy "Tervezési irányelv" és ebben kerüljön 
meghatározásra — rendeletbe foglalására —, hogy 
a városi hálózat csak egy bizonyos beépítettségnek, 
lefolyási tényezőnek … megfelelő csapadékvíz meny-
nyiséget köteles/képes fogadni, a többletvizet 
helyben kell egy meghatározott ideig tárolni.” 

A tervezés irányelvei között szerepel, hogy „tervezett 
fejlesztési területeknél elő kell írni a helyszíni vízvisz-
szatartást szikkasztással.”

Bár az utóbbi megállapítások nem elsősorban 
a belvárosra vonatkoznak, a környezetükben 
tervezett nagyobb beruházások (pl. murvás 
parkoló beépítése) esetén érdemes szem előtt 
tartani őket.

A lefolyási tényező a lehullott csapadéknak a csatornába jutó 
hányadát fejezi ki. A y = 0,3 lefolyási tényező tehát azt jelenti, hogy a 
lehullott csapadéknak csak 30 %-a folyik a csatornába.

http://regi.hidrologia.hu/index.php?option=com_content&task=view&
id=219&Itemid=192
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A történeti, föld alatt csapadékvíz hálózat sok 
városban turisztikai nevezetességgé vált (pl. 
Bécsben). Érdemes megvizsgálni annak lehe-
tőségét, hogy egyes szakaszok látogathatóvá 
tehetők-e. Amennyiben ez nem lehetséges, 
javasoljuk információs táblák/feliratok 
rendszerét kidolgozni, ami tematikáját 
tekintve jól kapcsolódhat a régi városfalak 
bemutatásához.

NEMZETI EMLÉKHELY SÉTAÚT (NES)
(KörTeKert Stúdió, 2017.)

Az Árpád-ház Program a Székesfehérvári Nemzeti 
Emlékhely, mint kiemelkedően fontos örökség 
ápolására, megóvására és bemutatására jött létre. 
A program „Az ország bölcsője” fejlesztési alprog-
ramjának részét képezte többek között a Nemzeti 
Emlékhely Sétaút is. A NES legfontosabb célkitűzése 
a város Árpád-korhoz ill. a középkorhoz kapcsolódó 
építészeti és történelmi relikviáinak összekötése egy 
tematikus gyalogos sétaúttá, mely fizikailag és szel-
lemileg egyaránt bejárható útvonalat jelöl ki a látoga-
tók számára. A jelölés fő eleme egy nemes anyagból 
készülő burkolati jelzés sor a belváros útburkolatain, 
rovátkákkal megjelenítve. 

Az itt koronázott és eltemetett királyok és királynék 
kronológiai sorrendben, hangsúlyosabban kerülnek 
megjelenítésre, időutazásra hívva a látogatót.

„Törekedni kell a csapadékvíz felhasználásának mind 
szélesebb körű elterjesztésére, nem csak az ingatla-
nokon, hanem a közterületeken is. Az egyre kedve-
zőtlenebb talajvíz-háztartás javítását szolgálja a szik-
kasztás. Ezekre közterületi szikkasztó árkok — akár 
utólagos — építésével (a növényzetnek és fásításnak 
is jót tesz), … van lehetőség, a környezetvédelmi elő-
írások figyelembevételével. Sajnos Székesfehérvár 
sok területe talajmechanikai szempontból szikkasz-
tásra kedvezőtlen adottságú, így ezeket minden 
alkalommal előzetesen vizsgálni kell. 

A lakóterületeken támogatási rendszer kidolgozá-
sával lehetne a levezetett csapadékvíz mennyiségét 
csökkenteni. A lakóövezetekben a csapadékvíz hasz-
nosításával kapcsolatban az ingatlantulajdonosokat 
érdekeltté kell tenni. Az érdekeltség megteremtése 
történhetne valamilyen támogatással, pl. a telepített 
berendezéshez való hozzájárulással (csapadékvíz 
tározás és locsolási felhasználás, vagy szikkasztás).”

„A támogatás mellett a lakosság szemlélet-
formálását, és az ismeretterjesztést is kiemelt 
fontosságúnak tartjuk, amelyek hosszú távon 
hatványozottan térülnek meg.”

„A régi nagyszelvényű gyűjtőcsatornák a történelmi 
belvárosban több kilométer hosszban húzódnak pl. a 
Várkörút és Országzászló tér alatt vagy a Vörösmarty 
tértől a Mátyás király körútig. Ezek befedése a 
településszerkezetre és utcaképre is jelentős 
hatással volt.”

A királyokra egyes homlokzatokon megjelenő, 
megvilágított, vertikális betűoszlopok hívják fel 
a figyelmet (részletesebben lásd a 7. fejezetben, 
a burkolatintarziáknál!).

A tervek szerint a jelek mindig az egyes közterületek 
felújításakor kerülnek majd elhelyezésre. A NES első 
üteme a Várkörúton valósult meg.

Javasolt a megkezdett NES program 
folytatása, mivel önmagában az elkészült 
szakasz értelmezhetetlen.

Információs táblák, QR kódok kihelyezése 
is szükséges.

P. Galler Lívia látványterve az Arany János utcáról - király és királyné 
jelekkel (még parkoló autókkal és dézsás növények nélkül)



Némelyik helyi rendelet megérett a felülvizsgálatra

A következő oldalakon felsorolt jogszabályoknál 
megvizsgáltuk ezek közterületeket érintő pontjait és 
felhívjuk a figyelmet a szakmai szempontból elavult 
megállapításokra, esetleges ellentmondásokra vagy 
hiányosságokra. 

A KAT-hoz való kapcsolódás lehet

● közvetett, amikor egy rendelkezés a KAT-ban 
rögzített célok eléréséhez szükséges az abban 
megfogalmazott értékek védelme, vagy 
konfliktusok kezelése érdekében, vagy

● közvetlen: például a Településképi Rendelet 
betartandóvá teszi a KAT bizonyos 
megállapításait.

A fejezetben az alábbi jogszabályokat vizsgáljuk:

● 253/1997. (XII. 20.) Korm. rendelet az országos 
településrendezési és építési követelményekről 
(OTÉK)

● Székesfehérvár MJV Önkormányzat 
Közgyűlésének 17/2019. (VII.12.) 
önkormányzati rendelete Székesfehérvár MJV 
helyi építési szabályzatáról (HÉSZ)

● Székesfehérvár MJV Önkormányzat 
Közgyűlésének 7/2018. (IV.23.) önkormányzati 
rendelete a telepükéskép védelméről (TKR)

● Székesfehérvár MJV Önkormányzat 
Közgyűlésének 31/2015. (VI. 26.) önkormányzati 
rendelete a fás szárú növények védelméről

● Székesfehérvár MJV Önkormányzat 
Közgyűlésének 30/1992. (Xl.26.) számú 
rendelete egyes helyi jelentőségű természeti 
értékek védetté nyilvánításáról
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M.4.2. 
Jogszabályi háttér és 
azok kapcsolódása, 
javaslatok a KAT-hoz



HÉSZ ÉS SZABÁLYOZÁSI TERV

SZÉKESFEHÉRVÁR MJV ÖNKORMÁNYZAT 
KÖZGYŰLÉSÉNEK 17/2019. (VII.12.) 
ÖNKORMÁNYZATI RENDELETE Székesfehérvár 
Megyei Jogú Város Helyi Építési Szabályzatáról 

I. FEJEZET 2. 8.§.19.

„Közhasználat elől el nem zárható terület:
A Szabályozási terven ábrázolt azon ingatlanok, 
ingatlanrészek, melyek nem közterületként vannak 
nyilvántartva, de tulajdoni helyzetüktől függetlenül 
mindenki számára megközelíthetők a kulturális 
örökségi értékek közkinccsé tétele, és a hiányzó 
gyalogos tengelyek, városszerkezeti kapcsolatok 
biztosítása céljából.”

Nem teljesül minden esetben, illetve gyakran 
nem is tudnak kötelezettségükről a tulajdo-
nosok! Célzott tájékoztatás szükséges, hiszen 
az érintett belső udvarok a belváros potenciális 
kiterjesztései lehetnek!

VI. FEJEZET - EGYES SAJÁTOS JOGINTÉZMÉNYEKKEL 
KAPCSOLATOS ELŐÍRÁSOK

19. Beültetési kötelezettség

73.§ „A szabályozási terven jelölt, vagy az építési 
övezeti, vagy övezeti előírásokban rögzített beültetési 
kötelezettség esetén többszintes növényállomány 
telepítendő, mely az előírt legkisebb zöldfelület terü-
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OTÉK

253/1997. (XII. 20.) KORM. RENDELET AZ ORSZÁGOS 
TELEPÜLÉSRENDEZÉSI ÉS ÉPÍTÉSI 
KÖVETELMÉNYEKRŐL 

Az OTÉK-ban található -jelenleg érvényben lévő -
legfontosabb zöld vonatkozás a következő: „a 10 
gépjárműnél nagyobb befogadóképességű felszíni 
várakozó- (parkoló) helyet fásítani kell. A parkoló-
felületek árnyékolását biztosító fásítást – helyi 
építési szabályzat eltérő rendelkezésének hiányában 
– minden megkezdett 6 db várakozó- (parkoló) hely 
után 1 db, nagy lombkoronát nevelő, környezettűrő, 
túlkoros, allergén pollent nem termelő lombos fa 
telepítésével kell megoldani”, amennyiben a parkoló-
hely nem fedett napenergia-hasznosító 
létesítménnyel. 

Örvendetes, hogy a fehérvári HÉSZ ennél szigorúbb, 
4/1-es kötelezettséget ír elő (lásd a következő 
alfejezetet!).

A parkolófásításnak sem a kiosztása, sem a helye 
nincs pontosan meghatározva, a rendelet szövege 
ezért sokféle értelmezésre ad lehetőséget. 

Ráadásul a biztosítandó fahely mérete is ellentmond 
a fásszárú növények védelméről szóló kormány-
rendeletnek, hiszen az OTÉK 1 m2-ben minimalizálja 
a szilárd burkolattal nem fedett területet, miközben 
a vele azonos szintű jogszabályban ez már 
minimum 2,25 m2.

letébe beleszámít. A beültetési kötelezettség terü-
letén épület nem helyezhető el. A beültetési kötele-
zettség az építési telek megközelíthetősége, és a 
közmű-becsatlakozás érdekében megszakítható.” 

Javasolt a szabályozási terv erre vonatkozó 
területi lehatárolásának felülvizsgálata a 
belvárosra vonatkozóan!

VII. FEJEZET - KÖZMŰVEK ELŐÍRÁSAI 

21. Közművek általános előírásai

76.§ (6) „A közművezetékek átépítésekor és új 
vezeték fektetésekor a racionális területgazdálkodás 
érdekében

a) belterületen és belterületbe vonható területen a 
közművezetékek helyét úgy kell kijelölni, hogy

aa) a 10 m-t meghaladó, 12 m szélességet el nem érő 
utcákban legalább egyoldali, továbbá 

ab) a 12 m szélességet meghaladó szélességű 
utcákban kétoldali fasor telepítését ne 
akadályozzák meg,”

Az utcák felújításánál a tervezők, közmű-
szolgáltatók figyelmét fel kell hívni erre az 
előírásra (pl. a tervezési programban, …)
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22. Vízi közművek előírásai

Hiányoznak a Természet-alapú megoldások-
hoz köthető fogalmak és azok szabályozása, 
mint pl. csapadékvíz-tárolás, csapadékvíz 
helyben hasznosítása, szikkasztása, esőkert, 
stb.

IX. FEJEZET- ÉPÍTÉS ÁLTALÁNOS SZABÁLYAI

27. Járművek elhelyezése

Harmonizálni kell a gépjárművek belvárosból 
történő kitiltása utáni helyzettel a jogszabályt!

96.§ „10 gépjárműnél nagyobb befogadóképességű 
felszíni várakozó- (parkoló) helyet fásítani kell.
A parkoló felületek árnyékolását biztosító fásítást 
minden megkezdett 4 db várakozó- (parkoló) hely 
után 1 db, nagy lombkoronát nevelő, környezettűrő, 
túlkoros, allergén pollent nem termelő lombos fa 
telepítésével kell megoldani, minimum 1 m2 szabad 
földterület biztosításával, amely 1 m2 alatti területei 
a telek zöldfelületébe nem számíthatók be.“

Az 1m2-es előírás ellentmond a 345/2008 (XII) 
Kormányrendelet előírásának, amely kimondja, 
hogy a „közterület burkolatának építésénél és 
-felújításánál a fás szárú növény töve körül 
legalább 2,25 m2 víz- és légáteresztő felületet 
kell hagyni.” 

305.1 kép: A fahely méretének, kilakításának hatása a fa 
növekedésére és klímatizáló képességére (Szfvár, Tesco parkoló). 
305.2-3 kép: Fák a parkolók közti zöldsávban vagy elszórt zöld 
szigetekben elhelyezve az OTÉK által előírt 6/1 arány esetén. 
(Zöldinfrastruktúra Füzetek 4.)

1

2

3

Gyakran elmarad, vagy kis lombkoronát 
nevelő fajokkal történik a telepítés. 
Javaslat: Csak olyan faj, fajta telepíthető, amely 
a Közterületi Sorfák jegyzékében minimálisan 
6 m koronaszélességgel szerepel (kiadja 
a Magyar Díszkertészek Szövetsége)

Hiányzik a fák telepítési helyének és kiosztá-
sának meghatározása, kiegészítése szükséges! 
(Lásd: 305.1-3 képsor)

Hiányzik az önkormányzati ellenőrzés, szank-
cionálás és esetleges jutalmazás rendje, ami 
nélkül a város ingyenes ökoszisztéma szol-
gáltatást nyújtó lombfelülettől esik el.

305.1 ábra: Mekkora is a zöldfelület valójában? Sokszor a beültetésre 
kerülő fa földlabdája sem fér el, a szegélyek betonalapjai közötti szűk 
területen. Az OTÉK-ban, HÉSZ-ben pontosítani kell a fahely ki-
alakításának szabályait. (ábra: Fekete Zoltán és Herczegné G. Zsuzsa)



Ezzel párhuzamosan azonban az Önkormány-
zatnak is szabályoznia kell a túlépítés szankci-
onálását.

Mivel az épített elemek "zöldfelület" alá be-
nyúló alapozása (szegélyek, támfalak, …) fölötti 
felületen gyakorlatilag nem lehet a növényze-
tet életben tartani, javasoljuk, hogy ezek a sá-
vok ne legyenek beszámíthatóak zöldfelület-
ként (lásd a 306.1 ábrát!)! A jogszabály mellék-
letében célszerű lenne ehhez konkrét, a sáv-
szélesség értékeket megadni a különböző 
épített elemek esetén.

A kötelező ZF arány betartása mellett a ZF 
minőségi javítása érdekében a kötelezően 
előírt ZF minden megkezdett 100m2-e után 
minimum 1 db telepítése és mindenkori meg-
létének biztosítása (gondozása és szükség 
szerint pótlással) legyen kötelező.

38. Településközpont terület–„Vt-…”jelű építési 
övezetek részletes előírásai

128.§ (6)„A Történelmi belváros területén a „Vt-1.6” 
jelű építési övezet területén a Városház tér, a Várkör-
út és a Táncsics utca irányából biztosítani kell a 
gyalogos átjárhatóságot.

(8)A Történelmi belváros területén a „Vt-1.34” jelű 
építési övezetben

a) a Mátyás király körút és a Jókai utca között 
biztosítani kell a gyalogos átjárhatóságot.”

A KAT tervlapjain jelöltek ezek a fontos 
gyalogos átjárók és továbbiak is javasoltak.

M.4. JOGSZABÁLYOK, STRATÉGIÁK

X. FEJEZET- BEÉPÍTÉSRE SZÁNT TERÜLETEK ÉPÍTÉSI 
ÖVEZETEINEK ELŐÍRÁSAI

Széleskörű szakmai egyetértés van a tekintet-
ben, hogy kellő mennyiségű zöldfelület egy 
városban, kizárólag közterületen nem bizto-
sítható. Időszerűvé vált a magánterületek 
részletesebb, határozottabb zöldfelületi 
szabályozása, azok rohamos fogyatkozása 
miatt. Székesfehérváron a magánkertek zöld-
felületei teszik ki a belterület kb. 15-25%-át!

Ne feledjük, hogy a klímaváltozás egyre erősebben 
jelentkező hatásainak mérséklésére és okainak keze-
lésére leghatékonyabban a zöldfelületek képesek! 

Sajnos a minimális zöldfelületi arány gyakran csak az 
épület használatba vételéig teljesül, s utána gyors 
ütemben épülnek a burkolatok, melléképületek, stb. 
Ennek, a teljes városra nézve negatív hatásnak a 
kezelésére két megoldási lehetőség mutatkozik.

Jelenleg a telkek 100%-os méretéből a beépí-
tettség megengedett legnagyobb és a legki-
sebb zöldfelület mértékét levonva általában 
10-30% marad egyéb célokra, ami jellemzően 
nem elégíti ki a tulajdonosok igényeit (parko-
lók, közlekedő és tarózkodó felületek burko-
latai, tárolás építményei). Az övezetek nagy 
részében növelni szükséges ezt a fennmaradó 
értéket a beépítettség kárára, mert a gyakor-
latban jelenleg csak a beépítettség mértéke 
ellenőrizhető egyszerűen.

Várhatóan az új „Zöld rendelet” fokozatosan 
bevezeti majd a Zöld tanúsítás rendszerét. 

306

TKR

SZÉKESFEHÉRVÁR MJV ÖNKORMÁNYZAT 
KÖZGYŰLÉS 7/2018. (IV.23.) ÖNKORMÁNYZATI 
RENDELETE A TELEPÜKÉSKÉP VÉDELMÉRŐL

I. Fejezet 1. § (1)

„E rendelet célja Székesfehérvár Megyei Jogú Város 
(a továbbiakban: Székesfehérvár) sajátos település-
képének társadalmi bevonás és konszenzus által 
történő védelme és alakítása

a) a településképi szempontból meghatározó 
területek meghatározásával;

b) a helyi építészeti örökség területi és egyedi 
védelem meghatározásával, a védetté 
nyilvánítás a védelem megszüntetés 
szabályozásával;

c) településképi követelmények 
meghatározásával;

d) településkép-érvényesítési eszközök 
szabályozásával,

e) településképi önkormányzati támogatási 
és ösztönző rendszer alkalmazásával.

(2) E rendeletben megállapított településképi 
követelményeket Székesfehérvár Településképi 
Arculati Kézikönyve megállapításai alapozzák meg.

(3) E rendelet Székesfehérvár egészére állapít meg 
szabályokat, ezen belül differenciáltan a településképi 
szempontból meghatározó területekre és a helyi 
védelem alatt álló örökségre.”

A KAT megállapításait is szükséges bevonni 
a rendeletbe.
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II. Fejezet - Településképi szempontból meghatározó 
területek 

A teljes tervezési terület ide tartozik.

III. Fejezet - Helyi Védelem

9. § (2) „Az egyedi védelem az értékvizsgálat alapján 
a település jellegzetes, értékes, illetve hagyományt 
őrző építészeti arculatát, településkarakterét meg-
határozó, építményekre, építményrészletekre, alkal-
mazott anyaghasználatra, tömegformálásra, homlok-
zati kialakításra, táj- és kertépítészeti alkotásra, 
egyedi tájértékre, növényzetre, szoborra, képző-
művészeti alkotásra, utcabútorra az érintett 
földrészlet, telek egészére kiterjed.”

További értékekre szükséges kiterjeszteni. 
Erre vonatkozó javaslataink a 4.1. fejezetben 
olvashatók.

5. 10. § „A helyi védelem alá helyezést, illetve 
megszüntetést írásban kezdeményezheti

a) a településfejlesztési koncepció, az integrált 
településfejlesztési stratégia, a település-
rendezési eszközök, a településképi arculati 
kézikönyv.”

Kiegészíteni azzal, hogy a KAT is megtehesse 
ezt.

8. Egyedi építészeti követelmények

21.§ (2) „A történelmi városmag karakter- és a 
polgárvárosi karakter területein tilos

b)         a föld feletti tűzcsap kivételével föld felett 
új közműberendezés nem helyezhető el,

c)          tilos új műtárgyat létesíteni monolit 
építéstechnológiával, vagy a hagyományos 
építőanyagokon kívül más építőanyag 
használatával.”

10. „A reklámok és reklámhordozók elhelyezésének, 
alkalmazásának követelményei, feltételei és tilalma

35. § (2) 

a)         A reklám megvilágítása káprázást, villódzást 
nem okozhat, ingatlan használatát nem 
korlátozhatja.

b)          Led, futófény, lézer, hologram nem 
alkalmazható.”

A TKR-ben fontos lenne az ideiglenes
dekorációs világítás kapcsán is kereteket 
megállapítani. Jelenleg a sok jó példa mellett 
sajnos a történelmi környezethez nem méltó 
megoldásokkal is találkozhatunk. (lásd a 12. 
fejezetben!)

11. Az egyéb műszaki berendezésekre vonatkozó 
településképi követelmények

40. § (1) „A településképi szempontból meghatározó 
területen a kültéri világítás szabályai:

a) az 500 nanométernél rövidebb hullámhosszú-
ságú, hideg fehér fényű világítás nem alkal-
mazható, továbbá a világítótestek ernyőzése, 
a fény megfelelő irányítása kötelező, 
a fényeknek lefelé kell irányulniuk.“

g)         a mélygarázsok tetőfelületének, azaz a térszín 
felett további épületszinttel nem beépített zá-
rófödém felületének 80%-ánál kisebb felületé-
nek nem tetőkertként történő megvalósítása, 
nem 80 cm-nél nagyobb termőréteg 
kialakításával.”

22. § (2) „A településképi szempontból meghatározó 
területeken belüli zöldfelületekre vonatkozó előírások:

a) A telepíthető fásszárú növényfajok őshonos, 
a táji adottságoknak megfelelő fajok lehetnek, 
tilos telepíteni az 8. mellékletben meghatáro-
zott tájidegen, invazív, agresszíven gyomosító 
növényfajtákat.

b) A 3. melléklet szerinti védett faegyedek, 
valamint fasorok egyedei kizárólag az egyed 
biológiai pusztulása, valamint baleset- és 
fertőzésveszély esetén vághatók ki, 
pótlásukról gondoskodni kell.

c) Fasor rekonstrukciója a fasor jellemző fafajá-
hoz igazodóan, azonos fafajjal történhet, 
előnevelt faegyedekkel.”

c) bekezdés az éghajlatváltozás miatt 
a fajválasztás rekonstrukció esetén is 
felülvizsgálandó.

9. Egyedi követelmények az egyes sajátos 
építmények, műtárgyak elhelyezésére

25. § „A helyi védelem alatt álló területen és a helyi 
védelem alatt álló természeti területen

a) kizárólag földalatti vezetésű közművezetékek 
létesíthetők.
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41. § (1) A helyi védelem alatt álló területen a 
vendéglátóipari kitelepülésekre vonatkozó szabályok

A paragrafusban szabályozzák a kitelepülések részle-
tes kialakítását, pl. tiltják a dobogókat, meghatároz-
zák az árnyékolók színét, méretét, a teraszok megvi-
lágítását, fűtését és rendelkeznek a cégérekkel, 
cégtáblákkal kapcsolatosan is.

VI. Fejezet TELEPÜLÉSKÉPI VÉLEMÉNYEZÉSI 
ELJÁRÁS

KAT-tól való eltérés esetén az eljárás 
lebonyolítása legyen kötelező!

14. A helyi építészeti-műszaki tervtanács

Minden közterületet érintő esetben legyen 
kötelező tájépítészek bevonása is!

VII. Fejezet TELEPÜLÉSKÉPI BEJELENTÉSI ELJÁRÁS

54. § (1) „Településképi bejelentési eljárást kell 
lefolytatni

b) a településképi szempontból meghatározó 
területen belül, a 6. melléklet szerinti, hatósági 
engedélyhez és az … egyszerű bejelentéshez 
nem kötött építési tevékenységeket megelő-
zően, valamint

c) Székesfehérvár közigazgatási területén rek-
lámok, reklámhordozók, reklámhordozót tartó 
berendezés elhelyezése és átalakítása esetén.”

56.§ „A településképi bejelentési eljárás során a 
településfejlesztési koncepcióról, … szóló kormány-
rendeletben meghatározottakon túl 

a)          az 54.§ (1) bekezdés a) pont szerinti tevékeny-
ségek esetében vizsgálni kell, hogy megfelel-e 
a településképi követelményeknek, a helyi 
jellegnek, összhangban van-e az épített és 
természeti örökséggel, figyelembe veszi-e a 
kialakult, vagy átalakuló épített környezetet:

ad)       a közterületen elhelyezett új burkolat, 
árnyékoló, növényzet…”

Felhívni kell erre a rendelkezésre az összes 
érintett szereplő figyelmét (Önkormányzati 
irodák, Városgondnokság, stb.)

Javasolt kiegészíteni az ad) pontban szereplő 
felsorolást az alábbiakkal: utcabútor, zászló, 
játszóeszköz.

VIII. Fejezet A TELEPÜLÉSKÉPI KÖTELEZÉS ÉS 
A TELEPÜLÉSKÉP VÉDELMI BÍRSÁG

Javasolt kiterjeszteni a kört a lakosság, szol-
gáltatók által kihelyezett kaspókra, beteg, 
elpusztult növényekre.

IX. Fejezet AZ ÖNKORMÁNYZATI TÁMOGATÁSI ÉS 
ÖSZTÖNZŐ RENDSZER

60. § a fejezet rendelkezéseinek hatályáról

A rendelkezések hatályát javasolt kiterjeszteni 
a térburkolatokra, utcabútorokra és növény-
telepítésre. Elsősorban a belső udvarok -
közforgalom elől el nem zárható területek -
egységes, mégis egyedi jegyeket hordozó 
megújítását ösztönözheti ez módosítás.

Javasoljuk a belső udvarok felújítására, zöldí-
tésére vissza nem térítendő és visszatérítendő 
kamatmentes támogatás nyújtását, mely táj-
építészeti tervek bemutatásával igényelhető. 
A támogatás maximális összegét a KGY 
határozza meg. A támogatással felújított 
udvarokat közforgalom elől el nem zárt 
udvarként kell fenntartani - minimum a 
felújítás átadásától számított - 10 évig. 
Támogatás a fenntartásra is igényelhető.
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SZÉKESFEHÉRVÁR MJV ÖNKORMÁNYZAT 
KÖZGYŰLÉSÉNEK 31/2015. (VI. 26.) 
ÖNKORMÁNYZATI RENDELETE A FÁS SZÁRÚ 
NÖVÉNYEK VÉDELMÉRŐL

Sürgető lenne ennek a rendeletnek az aktualizálása. 
Több szempontból hiányos, szakmailag is némi 
javításra szorul, többek között az alábbi pontokban.

Az egyik legfőbb probléma a rendelet tárgya: 
csak a fás szárúak, és nem komplexen a zöld-
felületek védelmével foglalkozik, pedig minden 
zöldfelület érték és fontos szerepet tölt be a 
városi zöldhálózatban, ráadásul a fák védelme 
sem képzelhető el a körülötte található 
növényzet védelme nélkül.

1. Általános rendelkezések 

2.§ 3. „fatelepitési időszak: március 1.-április 15. 
között, szeptember 1.-november 30. közötti 
időintervallum.

9. vegetációs időszak: az az időintervallum, amikor 
a növényzet számára a növekedés lehetővé válik 
(áprilistól októberig terjedő időszak).”

A fatelepítési időszakot a klímaváltozás miatt 
nem dátumhoz, hanem fenológiai állapothoz 
célszerű kötni! 

SZÉKESFEHÉRVÁR MJV ÖNKORMÁNYZAT 
KÖZGYŰLÉSÉNEK 30/1992. (Xl.26.) SZÁMÚ 
RENDELETE EGYES HELYI JELENTŐSÉGŰ 
TERMÉSZETI ÉRTÉKEK VÉDETTÉ 
NYILVÁNÍTÁSÁRÓL

2 § „A védetté nyilvánítása célja a felsorolt természeti 
értékek károsodásának megelőzése, elhárítása, az 
eddig bekövetkezett károsodás csökkentése, meg-
szüntetése, a hiányzó egyedek (fasorok esetén) 
pótlása, a jelen és jövő nemzedék számára történő 
megőrzése és tervszerű fenntartása.

5.§ Tilos minden olyan tevékenység. amely a védelem 
alá vont természeti értékek állapotát közvetlen vagy 
közvetett módon a természetvédelmi célokkal ellen-
tétesen megváltoztatja vagy veszélyezteti.“

Pontosítani, nevén nevezni szükséges ezeket 
a tevékenységeket: csonkítás, a fa bármely 
részén mechanikai sérülés előidézése, károsító 
vegyi anyagok kiöntése, vezeték- fektetés a 
favédelmi területen, taposás, megfelelő fahely 
hiánya, körbeburkolás, stb.

Az 1.számú melléklet határozza meg a védett értékek 
körét. 

A lista bővítendő. Javaslataink a 4.1. fejezetben 
olvashatók.

Hiányzik a "védett természeti értékek" valós 
védelmét biztosító részletes szabályozás! 

5.§ (2)„A Jegyző a kivágott fás szárú növény helyett 
pótolandó fás szárú növény darabszámának meg-
határozásánál az alábbi szempontok alapján dönt…”

A fakivágások elbírálásánál szükséges lenne a 
jegyző mellé a döntés elbírálásához minősített 
favizsgáló vélemény kötelező hozzárendelése. 

3) „A fás szárú növény szakszerű pótlásának módja:

a)         a szakszerű pótlást a fakivágási engedély jog-
erőre emelkedését követően, legfeljebb fél éven 
belül, fatelepítési időszakban kell elvégezni.”

A vegetációs időszak kitolódása miatt javasolt 
a 6 hónapot 9 hónapra módosítani.

5. Közterületi fák gallyazására vonatkozó előírások

7.§ (1)„Amennyiben a közterületen lévő fásszárú 
növény gallyazását nem a Városgondnokság vagy a 
Városgondnokság által megbízott végzi el, a gallyazást 
végzőnek a munkálatok megkezdése előtt 30 nappal 
ütemtervet kell benyújtania a Jegyzőnek.”

Kiegészítése szükséges azzal a feltétellel, hogy 
ez esetben a gallyazást csak minősített 
faápoló végezheti el.



TERVEZETT JOGSZABÁLYI VÁLTOZÁSOK

„Az Állami Számvevőszék a zöldfelületekkel kapcso-
latos jogszabályi hiányosságokra már a 2009. szep-
temberi jelentésében felhívta a jogalkotók és a kor-
mányzat figyelmét. A jelentés többek között élesen 
bírálta a gyatra és a valóságnak 70%-ban nem meg-
felelő önkormányzati zöldfelületi vagyonkataszte-
reket, hiányolt egy folyamatos monitoring alapját 
képező egységes információs rendszert, felhívta 
a figyelmet a zöldfelületfenntartás szakmai szem-
pontjainak, feladatainak meghatározatlanságára.

A leírtak miatt az ÁSZ javasolta egy, a zöldfelület-
gazdálkodást magába foglaló önálló kerettörvény, 
valamint részletes végrehajtási rendelet megalko-
tását, amely 

a) rendet tesz a zöldfelületekkel kapcsolatos 
jogszabályi fogalmak között,

b) meghatározza a helyi önkormányzatok 
kötelező feladatait,

c) megreformálja az önkormányzati 
ingatlanvagyon katasztert (ebbe beleértve 
a zöldfelületi katasztert is).” 

(Szakács et al. ZIF Füzetek 4)

2024-ben a MAGYAR ÉPÍTÉSZETRŐL SZÓLÓ 
TÖRVÉNY és az OTÉK is várhatóan jelentős 
változásokon fog keresztülmenni, „Zöld 
kormányrendelet” van készülőben. 
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Reményeink szerint ezek az új jogszabályok a jelen-
legi komoly hiányosságokat kezelni tudják majd.

Ezzel párhuzamosan szükségessé válik a helyi rende-
letek harmonizációja, amely egyben lehetőséget nyújt 
a következő oldalon megfogalmazott javaslatok 
beépítésére is.
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Kép: Maarten van den Heuvel

A zöldfelületekre hatással lévő jogszabályok - hiányzik a zöld 
kerettörvény! (Készült Schneller Domonkos helyettes államtitkár 
Hungarogreen 2020 konferencián elhangzott előadása alapján 
Zöldinfrastruktúra Füzetek 6.)
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● A zöldfelületek fenntartásával kapcsolatosan 
ki kell térni a közműszolgáltatók által történő 
beavatkozásokra, melyek jellemzően komoly 
károkat okoznak a fákban, zöldfelületekben.

● Fás szárú növények pótlása esetén annak 
sikerességét 2-3 év múlva ellenőrizni kell!

● A szakszerű növénytelepítéssel kapcsolatosan 
a leírás finomítása, korszerűsítése és új 
technológiák megemlítése is javasolt.

● Részletes javaslat kidolgozása a károsodott 
vagy megszüntetett zöldfelület pótlására, 
pénzbeli megváltására (utóbbinál javasolt az 
értékek évente történő felülvizsgálata!), stb.

● Javasoljuk, hogy a belvárosban, illetve védett fák 
esetében bárminemű gallyazást, csonkolást ki-
zárólag minősített faápolók végezhessenek be-
jelentés alapján. Ez a fa védelme mellett azért 
is fontos, mert a közterületen álló fák a város 
tulajdonában vannak, állapotuk romlása a városi 
vagyont csökkenti közvetve (új fatelepítés 
költsége) és közvetlenül (fa értékvesztése) is.

● Rendelkezni kell növénytelepítések esetén azok 
telekhatártól mért távolságáról, a fák védelme 
érdekében.

● Tiltani kell a város belterületén az úttesteken is 
a növényzetet károsító konyhasó használatát, 
amelyek a károsodott növényzet regenerálása 
vagy a kipusztult egyedek pótlása révén minden 
évben terhet rónak a város költségvetésére.

Ez a platán a Mátyás király körúton védett mivolta ellenére a város 
egyik legkisebb fahelyén él. Javasolt cserjékkel beültetett, alacsony 
kerítéssel lehatárolt, nagyobb fahely kialakítása. (Ábra: HGZS)

Javaslataink az új, bővített SZÉKESFEHÉRVÁR 
ZÖLDFELÜLETEINEK ÉS FÁS SZÁRÚ NÖVÉNYEINEK 
VÉDELMÉRŐL szóló önkormányzati rendeletre 
vonatkozóan:

● A rendelet ne csak a fákat, hanem minden 
zöldfelület védelmét ölelje fel. 

● Értelmezések kiegészítése, naprakészségük 
felülvizsgálata (pl. nyugalmi időszak módosult 
a klímaváltozás miatt).

● Szakmai munkacsoport (Főkertészi Iroda, 
Fenntartó Kertészeti divizió, és további meg-
bízott szakemberek részvételével) felállítása 
szükséges a zöldfelületeket érintő beavatko-
zások megvitatására, elbírálására. 

● Javasoljuk, hogy a fakivágások elbírálásánál az új 
rendelet kötelezően rendeljen a jegyző mellé a 
döntés elbírálásához minősített favizsgálói 
szakvéleményt.

● Közterületen zöldfelület létesítése, felújítása, át-
építése során tájépítészeti tervet kell készíteni.

● A javaslat térjen ki a zöldfelületek használatára 
és védelmére 

● Növelje fahelyek méretét, minőségét!

● Zöldfelületek elkerülhetetlen károsítása esetén 
javasolt a pénzbeli megváltás 
eszközrendszerének bevezetése.


